

# मासिक जी.के. डाइजेस्ट

मार्च 2022



## मंथली डाइजेस्ट

मार्च-2022

प्रिय पाठकों,

यह मंथली डाइजेस्ट अपडेट "मार्च - 2022" में हुई महत्वपूर्ण समाचार और घटनाओं का एक संग्रह है। इस फ़ाइल आगामी **बैंकिंग, एसएससी, रेलवे परीक्षा और साक्षात्कार** के लिए महत्वपूर्ण है।

### **बैंकिंग एवं वित्तीय जागरूकता**

1. राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय (NSO) द्वारा जारी राष्ट्रीय आय के दूसरे अग्रिम अनुमानों के अनुसार, वित्त वर्ष 2021-22 में भारत की GDP विकास दर **8.9%** होगी।  
**नोट:** सकल मूल्य वर्धित (GVA) वर्ष 2020-21 में 4.8% संकुचित होने के साथ इस वित्तीय वर्ष 8.3% बढ़ने की उम्मीद है। भारत की GDP 2020-21 में 6.6% संकुचित हुई और वर्ष की पहली छमाही में तीव्र संकुचन दर्ज किया गया।
2. भारत सरकार ने भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC) में 'स्वचालित मार्ग' के तहत **20 प्रतिशत तक** प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (FDI) की मंजूरी दी है।  
**नोट:** इसका उद्देश्य दीर्घकालिक विदेशी निवेशकों को निर्गम की ओर आकर्षित करना है। IPO - एक IPO प्राथमिक बाजार (आमतौर पर संस्थागत निवेशकों और खुदरा निवेशकों) में जनता को प्रतिभूतियों (कंपनी के शेयरों) की बिक्री है।
3. हाल ही में जापान और भारत ने **125 बिलियन डॉलर** मूल्य की द्विपक्षीय विनिमय व्यवस्था (BSA) को नवीकृत किया है।  
**नोट:** जापान के वित्त मंत्री के प्रतिनिधि के रूप में कार्य करते हुए बैंक ऑफ जापान और RBI ने द्विपक्षीय विनिमय समझौते (BSA) के संशोधन और पुनर्कथन समझौते पर हस्ताक्षर किए। अनिवार्यतः, BSA एक दोतरफा व्यवस्था है जहां दोनों प्राधिकरण डॉलर के बदले अपनी स्थानीय मुद्राओं का विनिमय कर सकते हैं।
4. बैंक ऑफ महाराष्ट्र ने भारत के ओडिशा राज्य में 'बैंक सखी' योजना शुरू करने के लिए महाग्राम के साथ साझेदारी की है।  
**नोट:** साझेदारी के एक भाग के रूप में, कंपनी ने ग्रामीण नागरिकों को उनके दरवाजे या किराना स्टोर पर बुनियादी बैंकिंग सेवाओं का लाभ उठाने में मदद करने के लिए भारतएटीएम प्लेटफॉर्म पर 11,000 से अधिक बैंक सखियों (महिलाओं) को नियुक्त किया है।
5. भारत के नेशनल स्टॉक एक्सचेंज के पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी NSE इंटरनेशनल एक्सचेंज (NSE IFSC) ने **HDFC बैंक** के साथ मिलकर भारत की पहली अप्रतिभूत डिपॉजिटरी रसीद में ट्रेडिंग शुरू की।  
**नोट:** यह भारतीय खुदरा निवेशकों को NYSE और NASDAQ जैसे एक्सचेंजों पर सूचीबद्ध अमेरिकी शेयरों में आसान और किफायती तरीके से निवेश करने का अवसर प्रदान करेगा। NSE-IFSC ने अमेरिका के 8 प्रमुख शेयरों जैसे एल्फाबेट, अमेजन, टेस्ला, मेटा प्लेटफॉर्म (फेसबुक), माइक्रोसॉफ्ट, नेटफ्लिक्स, एप्पल और वालमार्ट में ट्रेडिंग शुरू की।
6. **महिंद्रा ग्रुप** ने अपनी डिजिटल परिवर्तन कार्यनीति और अपने व्यवसाय विकास के अगले चरण को बढ़ावा देने के लिए गूगल क्लाउड के साथ सहयोग की घोषणा की है।  
**नोट:** महिंद्रा ग्रुप के डिजिटल, डेटा और क्लाउड सेंटर ऑफ एक्सीलेंस, जिसे महिंद्रा डिजिटल इंजन

(MDE) के रूप में जाना जाता है, गूगल क्लाउड के "सुरक्षित और विश्वसनीय" बुनियादी ढांचे और उन्नत डेटा एनालिटिक्स तकनीक का लाभ उठाकर अपने मुख्य संचालन, ग्राहक-सम्मुख चैनल और अपने कर्मचारी अनुभव सहित समूह की कई व्यावसायिक इकाइयों में नवाचार को बढ़ावा देगा।

7. **रिलायंस समूह** ने चेन्नई में इलेक्ट्रॉनिक उत्पाद निर्माण के लिए अमेरिका-सूचीबद्ध सनमीना कॉर्प के साथ एक संयुक्त उद्यम (JV) बनाने के लिए 1670 करोड़ रुपये के निवेश की घोषणा की है।

**नोट:** रिलायंस ने एक नियामक फाइलिंग में कहा कि JV का लक्ष्य 5G संचार, क्लाउड इंफ्रास्ट्रक्चर, स्वास्थ्य सेवा और रक्षा एवं एयरोस्पेस के लिए हार्डवेयर बनाना है। रिलायंस अपनी इकाई के माध्यम से सनमीना की मौजूदा भारतीय इकाई में निवेश के बाद संयुक्त उद्यम में 50.1 प्रतिशत हिस्सेदारी रखेगी। सनमीना संयुक्त उद्यम के लिए अपने मौजूदा अनुबंध निर्माण व्यवसाय में योगदान देगी।

8. **टाटा मोटर्स** ने ग्रामीण क्षेत्र के ग्राहकों के लिए घर-घर कार खरीदने का अनुभव प्रदान करने के लिए शोरूम ऑन व्हील्स 'अनुभव' लॉन्च किया है।

**नोट:** टाटा मोटर्स का अनुभव शोरूम ऑन व्हील्स कंपनी के कमर्शियल व्हीकल्स फुली बिल्ट व्हीकल (FBV) डिवीजन की सहायता से विकसित किया गया था। शोरूम ऑन व्हील्स टाटा इंद्रा V10 पर बना हुआ है और कंपनी के मार्गदर्शन एवं पर्यवेक्षण के तहत डीलरशिप द्वारा संचालित किया जाएगा।

9. रेलवे स्टेशनों पर स्थापित ऑटोमेटिक टिकट वेंडिंग मशीन (ATVM) के माध्यम से उपभोक्ताओं को डिजिटल टिकटिंग सेवाएं प्रदान करने के लिए पेमेंट वॉलेट **पेटीएम** ने IRCTC के साथ साझेदारी की है।

**नोट:** यह पहली बार है कि भारतीय रेलवे ATVM पर UPI के माध्यम से टिकटिंग सेवाएं प्रदान करने के लिए एक डिजिटल भुगतान विकल्प प्रदान कर रहा है। रेलवे स्टेशनों पर स्थापित ATVM पर QR कोड स्कैन किए जा सकते हैं। पेटीएम यात्रियों के

पास पेटीएम UPI, वॉलेट, पोस्टपेड (बाय नाउ, पे लेटर) आदि जैसे कई भुगतान विकल्प हैं।

10. IPE ग्लोबल के सहयोग से देश में स्वास्थ्य सेवा के बुनियादी ढांचे को मजबूत करने के लिए **एक्सिस बैंक** ने 150 मिलियन अमेरिकी डॉलर (लगभग 1,140 करोड़ रुपये) का ऋण दिया है।

**नोट:** नए कोरोना वायरस वेरिएंट के खतरे ने स्वास्थ्य क्षेत्र में निवेश और साझेदारी को बढ़ावा देने की आवश्यकता को मजबूत किया है। एक्सिस बैंक SAMRIDH हेल्थकेयर ब्लेंडेड फाइनेंस फैसिलिटी के लिए IPE ग्लोबल के साथ एक समझौता जापान पर हस्ताक्षर करके भारत के स्वास्थ्य संबंधी बुनियादी ढांचे को मजबूत करने के लिए प्रतिबद्ध है।

11. **HPCL** ने नवीकरणीय ऊर्जा, इलेक्ट्रिक मोबिलिटी और वैकल्पिक ईंधन के क्षेत्र में सहयोग और साझेदारी के लिए सोलर एनर्जी कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड (SECI) के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** समझौता जापान में ESG परियोजनाओं के विकास सहित नवीकरणीय ऊर्जा, इलेक्ट्रिक मोबिलिटी और वैकल्पिक ईंधन के क्षेत्र में सहयोग और साझेदारी की परिकल्पना की गई है। हिंदुस्तान पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (HPCL) और सोलर एनर्जी कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड (SECI) ने नवीकरणीय ऊर्जा, इलेक्ट्रिक मोबिलिटी, वैकल्पिक ईंधन के लिए समझौता किया।

12. **इंडियन ओवरसीज बैंक** ने जम्मू-कश्मीर इंफ्रास्ट्रक्चर डेवलपमेंट फाइनेंस कॉर्पोरेशन लिमिटेड (JKIDFC) को 1,000 करोड़ रुपये का ऋण मंजूर किया।

**नोट:** इंडियन ओवरसीज बैंक जम्मू-कश्मीर इंफ्रास्ट्रक्चर डेवलपमेंट फाइनेंस कॉर्पोरेशन लिमिटेड को ऋण देने वाला पहला सार्वजनिक क्षेत्र का बैंक है, जिसे कृषि उत्पादन, पशुपालन, आवास एवं शहरी विकास, उद्योग और वाणिज्य विभाग, जल शक्ति विभाग, लोक निर्माण विभाग, स्कूल शिक्षा विभाग आदि जैसे विभिन्न विभागों से संबंधित विभिन्न

परियोजनाओं को पूरा करने के लिए निगमित किया गया है।

**13. भारतीय रिजर्व बैंक** ने अपने डिजिटल परिवर्तन एजेंडा के अगले चरण को सशक्त करने के लिए 'क्लाउड-नेटिव इंटेलेक्ट क्वांटम कोर बैंकिंग सॉल्यूशन' के उन्नत संस्करण को लागू करने के लिए इंटेलेक्ट डिज़ाइन एरिना लिमिटेड को चुना है।

**नोट:** अगली पीढ़ी का इंटेलेक्ट क्वांटम सॉल्यूशन अत्याधुनिक API फर्स्ट, क्लाउड-नेटिव और क्लाउड-एग्नोस्टिक माइक्रोसर्विस आर्किटेक्चर पर बनाया गया है जो पैकेज्ड बिजनेस कंपोनेंट सेट द्वारा समर्थित है। यह 100 मिलियन से अधिक लेनदेन, 250 से अधिक वाणिज्यिक बैंकों, 35 राज्य सरकार और केंद्र शासित प्रदेशों के साथ-साथ केंद्र सरकार के कई मंत्रालयों द्वारा समर्थित है।

**14. माइक्रोसॉफ्ट** तेलंगाना सरकार के सहयोग से हैदराबाद में भारत का अपना सबसे बड़ा डेटा सेंटर स्थापित कर रही है।

**नोट:** यह भारत के सबसे बड़े डेटा केंद्रों में से एक होगा (2025 तक परिचालित)। माइक्रोसॉफ्ट का तीन भारतीय क्षेत्र- पुणे, मुंबई और चेन्नई में पहले से ही एक डेटा सेंटर है। नया डेटा सेंटर निजी उद्यमों के साथ-साथ सरकारी क्षेत्र दोनों से माइक्रोसॉफ्ट की क्लाउड सेवाओं की बढ़ती मांग को और बढ़ाएगा।

**15. भारतीय दिवाला और शोधन अक्षमता बोर्ड (IBBI)** ने दिवाला, दिवालियापन और संबंधित विषयों पर वित्तीय लेनदारों के लिए क्षमता निर्माण पर सहयोग हेतु भारतीय बैंक संघ (IBA) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

**नोट:** नई दिल्ली में IBBI, SBI (भारतीय स्टेट बैंक) और IBA द्वारा संयुक्त रूप से आयोजित 'कमेटी ऑफ क्रेडिटर्स: एन इंस्टीट्यूशन ऑफ पब्लिक फेथ' पर कार्यशाला के दौरान समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए। शोधन अक्षमता मामलों का समय पर समाधान कमेटी ऑफ क्रेडिटर्स (CoC) और समाधान पेशेवरों/ अंतरिम समाधान पेशेवरों (IRP) द्वारा किया जा सकता है।

**16. भारतीय एयरटेल और एक्सिस बैंक** ने नवीन वित्तीय पेशकश और डिजिटल सेवाएं शुरू करने के लिए रणनीतिक साझेदारी की घोषणा की है।

**नोट:** इनमें एक को-ब्रांडेड क्रेडिट कार्ड, पूर्व-अनुमोदित तत्काल ऋण, और अभी बाय नाउ पे लेटर सेवाएं शामिल हैं। एयरटेल ग्राहकों को कैशबैक, विशेष छूट, डिजिटल वाउचर और मानार्थ सेवाएं जैसे अनेक लाभ प्रदान करने के लिए 'एयरटेल एक्सिस बैंक क्रेडिट कार्ड' लॉन्च किया गया है।

**17. भारतीय रिजर्व बैंक** ने भोले-भाले ग्राहकों के साथ हुई वित्तीय धोखाधड़ी के बारे में जन जागरूकता बढ़ाने के लिए "BE(A)WARE" नामक एक बुकलेट लॉन्च की है।

**नोट:** यह बुकलेट धोखेबाजों द्वारा प्रयोग की जाने वाली सामान्य कार्यप्रणाली और सावधानियों के बारे में जानकारी देती है। इस बुकलेट में नकली ऋण वेबसाइटों और डिजिटल ऐप सहित सिम स्वैप, विशिंग/फिशिंग लिंक, लॉटरी इत्यादि जैसी आमतौर पर प्रयोग की जाने वाली धोखाधड़ी तकनीकों के विरुद्ध सुरक्षा उपायों के बारे में विस्तार से बताया गया है।

**18. मास्टरकार्ड** के साथ 5 वर्ष की वैश्विक साझेदारी की घोषणा करने वाली बैंकिंग प्रौद्योगिकी कंपनी ज़ेटा है।

**नोट:** समझौते के एक भाग के रूप में, कंपनियों ज़ेटा के आधुनिक, क्लाउड-नेटिव और API-रेडी क्रेडिट प्रोसेसिंग स्टैक पर दुनिया भर में जारीकर्ताओं के साथ क्रेडिट कार्ड लॉन्च करने के लिए एक साथ बाजार में आएंगी। मास्टरकार्ड ने ज़ेटा में वित्तीय निवेश करके साझेदारी पर जोर दिया है।

**19. गूगल क्लाउड और फ्लिपकार्ट** ने अपनी नवाचार तथा क्लाउड कार्यनीति को तेज करने में मदद हेतु एक बहु-वर्षीय रणनीतिक साझेदारी की है।

**नोट:** कंपनी का दावा है कि यह साझेदारी फ्लिपकार्ट को विकास के अगले चरण में ले जाएगी और भारत के अगले 200 मिलियन खरीदारों तथा लाखों विक्रेताओं के साथ जुड़ने के उसके दृष्टिकोण को



आगे बढ़ाएगी। गूगल क्लाउड की सुरक्षित तथा मापनीय वैश्विक अवसंरचना और उन्नत नेटवर्किंग तकनीकों का लाभ उठाकर, फिलपकार्ट का लक्ष्य उच्च ट्रैफिक के साथ अधिकतम खरीदारी सत्र के दौरान भी मजबूत ऐप पहुंच और प्रदर्शन प्रदान करना है।

**20. HDFC म्यूचुअल फंड** ने महिलाओं के नेतृत्व वाली वित्तीय सशक्तिकरण पहल 'लक्ष्मी फॉर लक्ष्मी' शुरू की है जो एक विशिष्ट मिस्ड कॉल सेवा के माध्यम से महिला निवेशकों को उनके निकट किसी महिला वित्तीय विशेषज्ञ से जोड़ेगी।

**नोट:** महिला वित्तीय विशेषज्ञ महिला निवेशक का मार्गदर्शन करेंगी और उनके प्रश्नों का समाधान प्रदान करेंगी। पहल इस तथ्य पर आधारित है कि किसी व्यक्ति के लिए किसी अवधारणा को समझना बहुत आसान होता है जब इसे किसी ऐसे व्यक्ति द्वारा पढ़ाया जाता है जो उन्हें समझता है और उनके समान विचारधारा रखता है। #लक्ष्मी फॉर लक्ष्मी पहल महिलाओं द्वारा महिलाओं के लिए एक वित्तीय सशक्तिकरण अभियान है।

**21. डिजिटल भुगतान के लिए 24x7 हेल्पलाइन 'डिजी साथी' RBI** ने शुरू की।

**नोट:** भारतीय रिजर्व बैंक ने भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम के साथ मिलकर डिजी साथी लॉन्च किया, जो कार्ड सहित भुगतान प्रणाली के ग्राहकों की मदद करेगा। इस पहल से ग्राहकों को कार्ड सहित डिजिटल भुगतान संबंधी प्रश्नों का समाधान प्राप्त करने में मदद मिलेगी। अभी यह दो भाषाओं में उपलब्ध है - अंग्रेजी और हिंदी

**22. वित्तीय धोखाधड़ी की कार्य-प्रणालियों की एक पुस्तिका BE(A)WARE RBI** द्वारा जारी की गई है।

**नोट:** इस पुस्तिका का उद्देश्य डिजिटल भुगतान और अन्य वित्तीय लेनदेन करते समय भोले-भाले ग्राहकों के साथ की होने वाली विभिन्न प्रकार की वित्तीय धोखाधड़ी के बारे में जन जागरूकता बढ़ाना है।

**23. RBI** द्वारा फीचर फोन के लिए शुरू की गई UPI सुविधा का नाम **UPI123pay** है।

**नोट:** UPI123pay फीचर फोन पर UPI भुगतान की सुविधा प्रदान करती है और "डिजीसाथी" डिजिटल भुगतान के लिए 24x7 हेल्पलाइन है। UPI123pay फीचर फोन के उपयोगकर्ताओं को भुगतान करने के लिए यूनिफाइड इंटरफेस पेमेंट्स (UPI) का उपयोग करने का विकल्प प्रदान करेगी।

**24. भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (SEBI)** ने यूनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (UPI) तंत्र के माध्यम से फंड को ब्लॉक करने की सुविधा के साथ ऋण प्रतिभूतियों के सार्वजनिक निर्गम में आवेदन करने वाले खुदरा निवेशकों के लिए निवेश सीमा को बढ़ाकर **5 लाख रुपये** कर दिया है।

**नोट:** बाजार नियामक भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (SEBI) ने बाजार के साथ चर्चा के आधार पर ऋण प्रतिभूतियों के सार्वजनिक निर्गम में आवेदन करने वाले निवेशकों के लिए यूनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (UPI) तंत्र के माध्यम से निवेश की सीमा बढ़ाकर 5 लाख रुपये कर दी है। UPI मोड के माध्यम से 5 लाख रुपये की बढ़ी हुई सीमा ऋण प्रतिभूतियों के सार्वजनिक निर्गम पर प्रभावी होगी जो 1 मई, 2022 को या उसके बाद शुरू होगा।

**25. NSDL पेमेंट्स बैंक** और NPCI के साथ साझेदारी में, सॉफ्टवेयर कंपनी टोनटैग ने हाल ही में फीचर फोन उपयोगकर्ताओं के लिए अपनी वॉइस से UPI डिजिटल भुगतान शुरू किया।

**नोट:** यह घोषणा भारतीय रिजर्व बैंक द्वारा UPI 123Pay सुविधा शुरुआत को देखते हुए की गई है जो फीचर फोन उपयोगकर्ताओं के लिए UPI भुगतान को सक्षम बनाता है।

**26. आदित्य बिड़ला सन लाइफ इंश्योरेंस** जीवन बीमा कंपनी ने भारत सहकारी बैंक (मुंबई) लिमिटेड के साथ एक बैंकएश्योरेंस साझेदारी समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** यह साझेदारी प्रासंगिक जीवन बीमा समाधानों के साथ बैंक के पांच लाख से अधिक ग्राहकों तक

पहुंचने के लिए एक साझा मंच प्रदान करता है। समझौता बैंक के 5 लाख से अधिक ग्राहकों को जीवन बीमा सहायता प्रदान करेगा।

27. राष्ट्रीय भूमि मुद्राकरण निगम (NLMC) की प्रारंभिक अधिकृत शेयर पूंजी क्या होगी \_\_\_\_\_ **5,000 करोड़ रुपये।**

**नोट:** NLMC स्थापित करने के लिए, केंद्र ने 5,000 करोड़ रुपये की प्रारंभिक अधिकृत शेयर पूंजी और 150 करोड़ रुपये की चुकता शेयर पूंजी आवंटित की। राष्ट्रीय भूमि मुद्राकरण निगम केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्र उद्यमों (CPSE) और अन्य सरकारी एजेंसियों की अधिशेष भूमि और भवन संपत्ति का मुद्राकरण करेगा।

28. **भारतीय रिजर्व बैंक अधिनियम, 1934** अधिनियम के तहत भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) नेशनल बैंक फॉर फाइनेंसिंग इंफ्रास्ट्रक्चर एंड डेवलपमेंट (NaBFID) का विनियमन और पर्यवेक्षण करेगा।

**नोट:** अब इसे भारतीय रिजर्व बैंक अधिनियम, 1934 की धारा 45L और 45N के तहत निर्देशित किया जाएगा। वर्तमान में RBI के चार AIFI हैं: एक्जिम बैंक, नाबार्ड, NHB और सिडबी। NaBFID: भारत में दीर्घकालिक बुनियादी वित्तपोषण के विकास का समर्थन करने के लिए विकास वित्तीय संस्थान (DFI)।

29. पेशेवर क्षेत्र में पुनः शामिल होने की इच्छा रखने वाले लोगों को अवसर प्रदान करने के लिए **एक्सिस बैंक** ने 'HouseWorksWork' पहल शुरू की।

**नोट:** इसे लॉन्च किया गया है क्योंकि बैंक को लगता है कि श्रमबल में शहरी शिक्षित महिलाओं की भागीदारी अभी भी वांछित स्तर पर नहीं है। इस पहल के माध्यम से, बैंक का लक्ष्य इन महिलाओं को यह विश्वास दिलाकर कि वे रोजगार योग्य हैं, उनके पास कौशल है और वे विभिन्न नौकरी की भूमिकाओं में उपयुक्त हो सकती हैं, उन्हें काम पर वापस लाना है।

30. **लिवक्विक**, भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) द्वारा अपने PPI के लिए अनिवार्य रूप से पूर्ण अंतर प्रचालकता हासिल करने वाला पहला प्रीपेड भुगतान लिखत (PPI) जारीकर्ता बन गया।

**नोट:** RBI ने भुगतान तथा निपटान प्रणाली अधिनियम, 2007 (PSS अधिनियम) की धारा 10(2) के साथ धारा 18 के तहत प्रदत्त शक्तियों का प्रयोग करते हुए सभी PPI निर्गम कर्ताओं को 31 मार्च 2022 तक पूर्ण-KYC (अपने ग्राहकों को जानो) वॉलेट के लिए अंतर प्रचालकता की सुविधा प्रदान करना अनिवार्य किया है। अंतर प्रचालकता ग्राहकों को वीजा और रुपये नेटवर्क पर कार्ड संबद्ध करके अपने भुगतान और खर्च को अनुकूलित करने के विकल्प प्रदान करती है और UPI (यूनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस) को भी सक्षम कर सकती है।

31. कर्मचारी भविष्य निधि संगठन (EPFO) ने 2021-22 के लिए भविष्य निधि जमा पर ब्याज दर घटाकर **8.10%** कर दी है।

**नोट:** 2020-21 और 2019-20 में PF जमा पर ब्याज दर 8.5% थी। यह निर्णय भूपेंद्र यादव (केंद्रीय श्रम एवं रोजगार मंत्री) की अध्यक्षता में केंद्रीय न्यासी बोर्ड, EPF की 230वीं बैठक में लिया गया। EPFO: भारत में भविष्य निधि के नियमन तथा प्रबंधन के लिए उत्तरदायी वैधानिक संस्था।

32. **IIFL सिक्योरिटीज लिमिटेड** वित्तीय कंपनी ने प्रारंभिक सार्वजनिक प्रस्ताव (IPO), अपरिवर्तनीय डिबेंचर (NCD) और सॉवरेन गोल्ड बॉन्ड (SGB) में निवेश के लिए भारत का पहला प्राथमिक बाजार निवेश मंच, 'वनअप' लॉन्च किया।

**नोट:** यह खरीदारों को एक ही मंच पर नए निवेश विकल्पों का विश्लेषण, लेनदेन और प्रबंधन करने में सक्षम बनाता है। प्लेटफॉर्म के लाभ IIFL सिक्योरिटीज और नॉन-IIFL सिक्योरिटीज ग्राहकों द्वारा बिना किसी साइनअप के उठाए जा सकते हैं।

33. **बैंक ऑफ इंडिया (BOI)** ने वाणिज्यिक वाहन ऋण प्रदान करने के लिए विजयवाड़ा स्थित IKF फाइनेंस के साथ सह-ऋण साझेदारी की।

**नोट:** सार्वजनिक क्षेत्र का बैंक अपना MSME पोर्टफोलियो विकसित करने के लिए NBFC की पहुंच का लाभ उठाएगा। सह-ऋण व्यवस्था के तहत संवितरण 9 मार्च 2022 को शुरू हुआ।

34. नज़ारा टेक्नोलॉजीज लिमिटेड के साथ साझेदारी में **वोडाफोन आइडिया** सेलुलर कंपनी का गेमिंग पोर्टल है।

**नोट:** नज़ारा एक भारतीय गेमिंग और स्पोर्ट्स मीडिया कंपनी है। इसकी गेम्स सेवा प्रारंभ में अनौपचारिक गेम पेश करेगी और भविष्य में सोशल गेम्स और ईस्पोर्ट्स के लिए धीरे-धीरे विस्तार करेगी।

35. **पेटीएम** डिजिटल भुगतान कंपनी ने देश भर के रेलवे स्टेशनों पर स्थापित ऑटोमेटिक टिकट वेंडिंग मशीन (ATVM) के माध्यम से उपभोक्ताओं को डिजिटल टिकटिंग सेवाएं प्रदान करने के लिए IRCTC के साथ साझेदारी की।

**नोट:** यह पहली बार है जब भारतीय रेलवे रेल यात्रियों के बीच कैशलेस आवागमन को बढ़ावा देने के लिए ATVM पर UPI के माध्यम से टिकट सेवाओं हेतु डिजिटल रूप से भुगतान करने का विकल्प प्रदान कर रहा है। रेलवे स्टेशनों पर लगाए गए ATVM टच-स्क्रीन आधारित टिकटिंग बूथ हैं जो यात्रियों को स्मार्ट कार्ड की आवश्यकता के बिना डिजिटल भुगतान की सुविधा प्रदान करेंगे।

36. संस्थागत ग्राहकों की चलनिधि प्रबंधन आवश्यकताओं की पूर्ति हेतु **IDBI बैंक** ने कॉर्पोरेट लिक्विडिटी मैनेजमेंट सॉल्यूशन (C-LMS) और गवर्नमेंट लिक्विडिटी मैनेजमेंट सॉल्यूशन (G-LMS) शुरू किया है।

**नोट:** निजी क्षेत्र के बैंक ने एक कथन में कहा, 'C-LMS और G-LMS समयोचित, वेब-आधारित और नियम संचालित चलनिधि प्रबंधन समाधान प्रदान करते हैं। ये समाधान संस्थानों को पूरे संगठन में चलनिधि स्थिति की बेहतर दृश्यता के लिए साधन प्रदान करते हैं, जिससे उन्हें एक नज़र में नकदी स्थिति का पूर्वानुमान करने में मदद मिलती है।

37. **एडलवाइस हाउसिंग फाइनेंस** हाउसिंग फाइनेंस कंपनी ने संभावित ग्राहकों, विशेष रूप से MSME को लोन अगेन्स्ट प्रॉपर्टी देने के लिए स्टैंडर्ड चार्टर्ड बैंक के साथ एक रणनीतिक सह-ऋण साझेदारी की घोषणा की।

**नोट:** इस साझेदारी के तहत, EHFL ऋणों को आरंभ, संसाधित करेगा, सेवा में लाएगा और ऋण का 20 प्रतिशत अपनी बही में प्रतिधारित करेगा, जबकि शेष 80 प्रतिशत स्टैंडर्ड चार्टर्ड बैंक की बही पर होगा। सह-ऋण साझेदारी से बैंक को अपने ऋण पोर्टफोलियो को बढ़ाने में मदद मिलेगी, यह ऋण संवितरण के लिए एक वैकल्पिक मॉडल एसेट-लाइट प्रदान करेगा और EHFL के लिए स्थायी व्यवसाय हेतु एक अच्छा राजस्व मॉडल बनाएगा।

38. **एक्सिस बैंक** ने वित्तीय समाधानों के माध्यम से भारत में डिजिटल पारिस्थितिकी तंत्र के विकास को मजबूत करने के लिए एयरटेल के साथ रणनीतिक साझेदारी की है।

**नोट:** यह साझेदारी एयरटेल के 340 मिलियन से अधिक ग्राहकों के लिए एक्सिस बैंक की ऋण और विभिन्न डिजिटल वित्तीय सेवाओं तक पहुंच को सक्षम बनाएगी। इनमें उद्योग जगत के अग्रणी लाभों के साथ अपनी तरह का पहला को-ब्रांडेड क्रेडिट कार्ड 'एयरटेल एक्सिस बैंक क्रेडिट कार्ड', पूर्व-अनुमोदित तत्काल ऋण, बाय नाउ पे लेटर सेवा इत्यादि शामिल होंगे।

39. ई-कॉमर्स कंपनी **फ्लिपकार्ट** ने अपनी नवाचार और क्लाउड रणनीति को फास्ट-ट्रैक करने में मदद के लिए गूगल क्लाउड के साथ एक बहु-वर्षीय रणनीतिक साझेदारी की है।

**नोट:** साझेदारी फ्लिपकार्ट को विकास के अगले चरण में ले जाएगी और भारत के अगले 200 मिलियन खरीदारों तथा लाखों विक्रेताओं के साथ जुड़ने के अपने स्वप्न को साकार करेगी। कंपनियों ने इस सौदे के मूल्य का खुलासा नहीं किया।

40. **बॉम्बे स्टॉक एक्सचेंज (BSE)** ने **तमिलनाडु** राज्य के सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यमों (MSME) के बीच सूचीबद्ध होने के लाभों के बारे में जागरूकता फैलाने के लिए राज्य सरकार के साथ साझेदारी की है।

**नोट:** इसे आसान बनाने के लिए, BSE MSME ट्रेड एंड इनवेस्टमेंट प्रमोशन ब्यूरो (M-TIPB) के साथ साझेदारी करेगा। साझेदारी के एक भाग के रूप में,

BSE तमिलनाडु में लघु एवं मध्यम उद्यमों (SME) की सूचीबद्ध होने की आवश्यकताओं की पूर्ति हेतु क्षमता निर्माण और सहायता प्रदान करेगा। इसके अलावा, BSE पूरे तमिलनाडु में SME के बीच सूचीबद्ध होने के लाभों के बारे में जागरूकता फैलाने के लिए सभी बौद्धिक और श्रमबल सहायता भी प्रदान करेगा।

**41.** दिवाला नियामक IBBI ने दिवाला, दिवालियापन और संबंधित विषयों पर वित्तीय लेनदारों के लिए क्षमता निर्माण पर सहयोग हेतु **भारतीय बैंक संघ (IBA)** के साथ एक समझौता ज्ञापन (MoU) पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** दिवाला और दिवालियापन संहिता (IBC) के तहत प्रक्रियाओं में सुधार के लिए, रवि मित्तल ने बैंकों से IBC पारिस्थितिकी तंत्र के बारे में IBBI के साथ अपने सुझाव और प्रतिक्रिया साझा करने का आग्रह किया।

**42.** निजी क्षेत्र के **ICICI बैंक** ने को-ब्रांडेड क्रेडिट कार्ड लॉन्च करने के लिए अमीरात और फ्लाईदुबाई के लॉयल्टी प्रोग्राम अमीरात स्कार्डवर्ड्स के साथ समझौता किया है।

**नोट:** 'अमीरात स्कार्डवर्ड्स ICICI बैंक क्रेडिट कार्ड' ग्राहकों को यात्रा, जीवनचर्या और रोजमर्रा के खर्च पर स्कार्डवर्ड माइल्स नामक रिवॉर्ड प्वाइंट देता है। बैंक देश में विशेष प्रकार के क्रेडिट कार्ड प्रदान करने के लिए अमीरात स्कार्डवर्ड्स के साथ साझेदारी करने वाला पहला भारतीय बैंक है।

**43.** **निवा बूपा हेल्थ इंश्योरेंस** स्वास्थ्य बीमा कंपनी ने केवल 1499 रुपये तथा कर के वार्षिक प्रीमियम पर कैंसर उपचार के व्यापक कवरेज के लिए एक अनुकूलित ग्रुप प्लान की घोषणा की है।

**नोट:** यह उत्पाद इंडियन कैंसर सोसाइटी (ICS) के परामर्श से निवा बूपा द्वारा विकसित किया गया है। यह समूह बीमा योजना निम्न तथा मध्यम आय वाले परिवारों के लिए तैयार की गई है और इसमें न केवल अस्पताल में भर्ती होने बल्कि रेडिएशन, कीमोथेरेपी आदि जैसे खर्च भी शामिल हैं। यह फैमिली फ्लोटर

प्लान अधिकतम दो वयस्कों और तीन बच्चों (जिन परिवारों को कैंसर नहीं है) के लिए 5 लाख रुपये का कवरेज प्रदान करता है।

**44.** **DBS बैंक** बैंक ने कॉर्पोरेट ग्राहकों के लिए पर्यावरण के अनुकूल परियोजनाओं या मार्ग का समर्थन करने हेतु कंपनियों को एक आसान तरीका प्रदान करने के लिए अपना ग्रीन डिपॉजिट प्रोग्राम शुरू करने की घोषणा की है।

**नोट:** "DBS बैंक वैश्विक स्तर पर कुछ बैंकों में से है, जो संधारणीय और पर्यावरण के अनुकूल हरित क्षेत्रों के लिए ऋण तथा व्यापार ऋण समाधान प्रदान करके सतत विकास लक्ष्यों को एकीकृत करता है और अब एक ग्रीन डिपॉजिट उत्पाद पेश कर रहा है। बैंक के संधारणीय कार्यक्रम के तहत, ग्रीन डिपॉजिट हरित उद्योगों और पहलों जैसे कि हरित निर्माण संधारणीय जल पहल को निधि देगा जिसमें अपशिष्ट जल प्रबंधन, नवीकरणीय ऊर्जा और स्वच्छ परिवहन शामिल हैं। ग्रीन डिपॉजिट में बैंक द्वारा वितरित हरित और दीर्घकालिक ऋणों का समर्थन करने के लिए DBS की प्रतिबद्धता के साथ नियमित सावधि जमा के सभी लाभ शामिल किए गए हैं।

**45.** सॉफ्टबैंक समर्थित क्विक कॉमर्स स्टार्ट-अप ब्लिंकिट, जिसे पहले ग्रोफर्स के नाम से जाना जाता था, ने फूड डिलीवरी कंपनी **जोमैटो** के साथ एक विलय समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** कथित तौर पर, यह एक ऑल-स्टॉक डील होगी जहां ब्लिंकिट के निवेशक जोमैटो में आनुपातिक हिस्सेदारी प्राप्त करेंगे। समझौता 60 दिनों में पूरा होने की संभावना है। कंपनियों ने लगभग दो-तीन सप्ताह पहले एक टर्म शीट पर हस्ताक्षर किए हैं और कंपनियां लेनदेन की मंजूरी के लिए भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग में एक आवेदन दाखिल करने की तैयारी कर रही हैं।

**46.** **उज्जीवन स्मॉल फाइनेंस बैंक** स्मॉल फाइनेंस बैंक ने अपने माइक्रो बैंकिंग ग्राहकों के लिए अपने ऐप के माध्यम से उद्योग की पहली डिजिटल ऑनबोर्डिंग सुविधा शुरू की है।



**नोट:** उज्जीवन SFB ऐप पेपरलेस और सुरक्षित तरीके से व्यक्तिगत बैंकिंग लेनदेन के लिए मोबाइल नंबर अपडेट करने की सुविधा प्रदान करता है। यह एक OTP और बायोमेट्रिक प्रमाणीकरण आधारित प्रक्रिया है। ग्राहक अपने मोबाइल नंबर को हर छह महीने में एक बार प्लेटफॉर्म के माध्यम से और किसी भी समय बैंक की किसी भी शाखा में जाकर अपडेट कर सकते हैं।

**47.** एशियाई निवेश बैंकिंग क्षेत्र में विस्तार और विशेषज्ञता पहुंच के लिए **एक्सिस बैंक** को IFR एशिया के एशियन बैंक ऑफ द ईयर अवार्ड से सम्मानित किया गया।

**नोट:** यह पुरस्कार सभी प्रमुख उत्पादों एवं वर्ग में इक्विटी तथा ऋण निर्गम में बैंक के उत्कृष्ट प्रदर्शन के प्रति आभार प्रकट करता है। एक्सिस बैंक रिकॉर्ड 183 बिलियन रुपये के पीटीएम IPO के लिए वैश्विक समन्वयक के रूप में काम करने वाला एकमात्र स्थानीय प्रतिष्ठान था, और मैक्रोटेक डेवलपर्स के 25 बिलियन रुपये के IPO के लिए वैश्विक समन्वयक भी था।

**48.** भारतीय रिजर्व बैंक के पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी RBI इनोवेशन हब (RBIH) ने भारत में फिनटेक स्टार्टअप का समर्थन करने और उसे बढ़ाने हेतु आवश्यक पारिस्थितिकी तंत्र विकसित करने के लिए **IIT मद्रास** के साथ करार किया है।

**नोट:** इस रणनीतिक साझेदारी के माध्यम से, दोनों संगठन संयुक्त रूप से उद्भवन समर्थन प्रदान करेंगे और अभिनव तथा बाधाकारी समाधानों के साथ प्रारंभिक चरण के स्टार्टअप को विकसित करेंगे और उनकी विकास यात्रा में तेजी लाएंगे। इसके अलावा, IITM इनक्यूबेशन सेल और RBIH इस साझेदारी के तहत नीतिगत श्वेत पत्रों, शोध पत्रों सहित परियोजनाओं पर सहयोग कर सकते हैं।

**49.** मूडीज इन्वेस्टर्स सर्विस ने वर्ष 2022 के लिए भारत के आर्थिक विकास पूर्वानुमान को संशोधित करके **9.1 प्रतिशत** कर दिया है।

**नोट:** वर्ष 2023 के लिए, वैश्विक रेटिंग कंपनी को भारत की GDP 5.4% बढ़ने का अनुमान है, जो इसके 5.5% के पिछले पूर्वानुमान से थोड़ा कम है। एक वर्ष पूर्व 6.7% संकुचन के बाद, 2021 में भारत की GDP में 8.2% की वृद्धि हुई।

**50.** 8वें MSME उत्कृष्टता पुरस्कार समारोह और शिखर सम्मेलन में **कर्नाटक बैंक** ने निजी क्षेत्र के बैंकों के बीच "वर्ष का सर्वश्रेष्ठ MSME बैंक - विजेता" पुरस्कार जीता।

**नोट:** कर्नाटक बैंक ने नई दिल्ली में ASSOCHAM द्वारा आयोजित सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यम उत्कृष्टता पुरस्कार समारोह और शिखर सम्मेलन के 8वें संस्करण में निजी क्षेत्र के बैंकों के बीच 'वर्ष का सर्वश्रेष्ठ MSME बैंक - विजेता' पुरस्कार प्राप्त किया। एसोसिएटेड चैंबर्स ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री ऑफ इंडिया (ASSOCHAM): नई दिल्ली स्थित गैर-सरकारी व्यापार संघ एवं समर्थन समूह।

**51.** स्टार्टअप के लिए कंपनी में किए गए ऋण निवेश (परिवर्तनीय नोट) को इक्विटी शेयरों में परिवर्तित करने हेतु बढ़ाई गई समय-सीमा **10 वर्ष** है।

**नोट:** इस निर्णय से नवोदित उद्यमियों को कोविड-19 महामारी के प्रभाव से निपटने में राहत मिलने की संभावना है। पहले परिवर्तनीय नोटों को इक्विटी शेयरों में बदलने के विकल्प की अनुमति उस दिन से पांच वर्ष तक थी जब प्रारंभिक परिवर्तनीय नोट जारी किया गया था। एक निवेशक एक स्टार्टअप में परिवर्तनीय नोटों के माध्यम से निवेश कर सकता है, जो एक प्रकार का ऋण लिखत है।

**52.** भारतीय स्टेट बैंक (SBI) ने **हैदराबाद** में एक इनोवेशन, इन्क्यूबेशन एंड एक्सेलरेशन सेंटर (IIAC) स्थापित करने की योजना बनाई है।

**नोट:** यह अपने वर्तमान प्रदर्शन को बढ़ाने और नवाचार के माध्यम से उच्च विकास प्रेरित करने के लिए संस्थानिक क्षमता बढ़ाएगा। एक सलाहकार को नियुक्त करने के छह से नौ महीने में केंद्र चालू हो जाएगा। यह बैंक को नए उत्पाद तथा सेवाओं की

शुरुआत के लिए प्रौद्योगिकी, ज्ञान और कौशल विकसित करने में मदद करेगा।

**53. HDFC बैंक** ने एक एप्लिकेशन 'ऑटोफ़ॉर्म' लॉन्च करने का फैसला किया है जो पूर्णतया स्वचालित ऑटो ऋण की पेशकश करेगा।

**नोट:** 'ऑटोफ़ॉर्म' एप्लिकेशन पूर्णतया स्वचालित ऋण प्रदान करेगा क्योंकि बैंक अपने मासिक व्यापारिक ऋण निर्गम को तीन गुना करना चाहता है। HDFC बैंक द्वारा वाहन ऋण ग्राहकों के लिए एक अलग प्लेटफॉर्म शुरू करने की संभावना है।

**54. HDFC बैंक** व्यापारियों के लिए स्मार्टहब व्यापार कार्यक्रम शुरू करने जा रहा है जो कार्ड, UPI, SMS-आधारित भुगतान, QR कोड और टैप पे जैसे सभी भुगतान प्लेटफॉर्मों को नियंत्रित करेगा।

**नोट:** बैंक व्यापारियों के लिए स्मार्टहब व्यापार कार्यक्रम शुरू करेगा जो कार्ड, UPI, SMS-आधारित भुगतान, QR कोड और टैप पे जैसे सभी भुगतान प्लेटफॉर्मों को नियंत्रित करेगा। HDFC बैंक ने अगले तीन वर्षों में 2 करोड़ व्यापारियों को जोड़ने की योजना बनाई है।

**55.** सरकार ने तनावग्रस्त सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यमों (MSME) के लिए क्रेडिट गारंटी स्कीम फॉर सबऑर्डिनेट डेब्ट योजना को **31 मार्च 2023** तक बढ़ाया है।

**नोट:** यह योजना 24 जून, 2020 को तनावग्रस्त MSME के प्रमोटरों को ऋण देने वाली संस्थाओं के माध्यम से ऋण सुविधा प्रदान करने के लिए शुरू की गई थी। योजना के हितधारकों से प्राप्त अनुरोधों के आधार पर योजना को आगे बढ़ाया गया है।

**56.** इलेक्ट्रॉनिक्स और स्मार्टफोन निर्माता सैमसंग **तमिलनाडु** में एक नया कंप्रेसर निर्माण संयंत्र स्थापित करने के लिए भारत में 1,588 करोड़ रुपये का निवेश करेगा।

**नोट:** दक्षिण कोरिया की प्रमुख उपभोक्ता इलेक्ट्रॉनिक्स और स्मार्टफोन निर्माता सैमसंग तमिलनाडु के श्रीपेरंबदूर में अपने मौजूदा केंद्र में एक नया कंप्रेसर निर्माण संयंत्र स्थापित करने के लिए

भारत में 1,588 करोड़ रुपये का निवेश करेगी। सैमसंग ने एक बयान में कहा कि नया संयंत्र 22 एकड़ में होगा और इसमें सालाना 80 लाख कंप्रेसर बनाने की क्षमता होगी और भविष्य में इसका विस्तार भी किया जाएगा।

**57.** कार्ड सेवा प्रदाता, **वीज़ा** और ट्रांसकॉर्प ने महिला उद्यमियों के लिए डिजिटल भुगतान का अधिक प्रभावी ढंग से उपयोग करने हेतु निर्मित उत्पाद महिला मनी प्रीपेड कार्ड लॉन्च करने के लिए महिला मनी के साथ समझौता किया है।

**नोट:** यह साझेदारी भुगतान में अग्रणी कंपनी वीज़ा की गहन विशेषज्ञता, ट्रांसकॉर्प पीपीआई और महिला मनी के अत्यधिक व्यस्त समूह का लाभ उठाती है। वीज़ा के साथ साझेदारी में महिला मनी प्रीपेड कार्ड डिजिटल उद्यमियों, लघु व्यवसाय मालिकों और महिलाओं की जरूरतों को ध्यान में रखकर बनाया गया है।

**58.** भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (NPCI) ने यूनिकाइड पेमेंट्स इंटरफेस (UPI) उपयोगकर्ताओं के लिए **"UPI लाइट"** 'ऑन-डिवाइस' वॉलेट सुविधा पेश की है।

**नोट:** इसका उद्देश्य बैंकिंग प्रणाली पर दबाव कम करना और लेनदेन प्रक्रिया को अधिक सरल बनाना है। UPI लाइट लेन-देन को लगभग ऑफलाइन मोड में संसाधित करेगा अर्थात्, ऑफलाइन डेबिट और ऑनलाइन क्रेडिट, और बाद में, UPI लाइट लेनदेन को पूर्णतया ऑफलाइन मोड में संसाधित करेगा, अर्थात् डेबिट और क्रेडिट दोनों ऑफलाइन।

**59.** वित्त मंत्रालय के अनुसार **भारतीय स्टेट बैंक** श्रीलंका को खाद्य पदार्थ, दवाओं और अन्य आवश्यक वस्तुओं की खरीद के लिए 1 बिलियन डॉलर की ऋण सुविधा प्रदान करेगा।

**नोट:** वित्त मंत्रालय ने कहा कि भारतीय स्टेट बैंक (SBI) श्रीलंका को खाद्य पदार्थ, दवाओं और अन्य आवश्यक वस्तुओं की खरीद के लिए 1 बिलियन डॉलर की ऋण सुविधा प्रदान करेगा। इससे पहले, भारतीय निर्यात-आयात बैंक (एक्जम बैंक) ने वित्तीय

संकट का सामना कर रहे श्रीलंका को पेट्रोलियम उत्पादों की खरीद के वित्तपोषण के लिए 500 मिलियन डॉलर की ऋण सहायता प्रदान की थी।

**60. कोटक महिंद्रा बैंक** ने भारत-फ्रांस कॉरिडोर में कंपनियों की सहायता करने के लिए फ्रांस में निर्यात और अंतर्राष्ट्रीय निवेश के विकास हेतु फ्रांस की राष्ट्रीय एजेंसी बिजनेस फ्रांस के साथ एक समझौता ज्ञापन किया है।

**नोट:** समझौता ज्ञापन व्यापार और स्टार्ट-अप पारिस्थितिकी तंत्र सहयोग को बढ़ावा देने और भारत तथा फ्रांस में व्यापार एवं निवेश के अवसरों की पहचान करने का प्रयास करेगा।

**61.** मेरकॉम इंडिया की एक रिपोर्ट के अनुसार, भारत ने 2021 में **1.2 GW** नई सौर मुक्त अभिगम क्षमता बढ़ाई है, जो वर्ष-दर-वर्ष (YoY) 222% की वृद्धि को दर्शाता है।

**नोट:** मुक्त अभिगम बाजार में संचयी स्थापित सौर क्षमता 5 GW को पार कर गई। देश ने वर्ष 2021 की चौथी तिमाही (Q4) में 298 मेगावाट नई सौर मुक्त अभिगम क्षमता बढ़ाई है, जो 2020 में इसी अवधि की तुलना में 75% अधिक है।

**62.** SBI कार्ड ने इंटरनेशनल गौर्मेट कार्ड लॉन्च करने के लिए **नेचर्स बास्केट** भारतीय प्रमुख किराना स्टोर ब्रांड के साथ करार किया है।

**नोट:** यह कार्ड दो रूपों में पेश किया जाएगा - 'नेचर्स बास्केट SBI कार्ड' और 'नेचर्स बास्केट SBI कार्ड एलीट'। नेचर्स बास्केट SBI कार्ड और इसके एलीट संस्करण का वार्षिक सदस्यता शुल्क क्रमशः 1499 रुपये और 4,999 रुपये है।

**63.** मार्च 2022 में, फिच रेटिंग ने भारत के वित्त वर्ष 2023 के विकास पूर्वानुमान को 180 आधार अंक घटाकर **8.5%** कर दिया है।

**नोट:** फिच रेटिंग ऊर्जा कीमतों में तीव्र वृद्धि का हवाला देते हुए पूर्वानुमान को कम किया। रूस पर आर्थिक प्रतिबंधों से ऊर्जा कीमतों में वृद्धि, आपूर्ति-श्रृंखला में व्यवधान, कच्चे माल की कमी और रिकॉर्ड

मुद्रास्फीति दर जैसी समस्याएं उत्पन्न हुई हैं। वित्त वर्ष 2023 के लिए पूर्वानुमान वृद्धि

❖ मूडीज - 9.1%

❖ S&P - 7.8%

**64.** मार्च 2022 में, भारत ने पहली बार **400 बिलियन डॉलर** बिलियन डॉलर के माल निर्यात का लक्ष्य हासिल किया है।

**नोट:** औसतन, हर घंटे 46 मिलियन अमेरिकी डॉलर का माल, हर दिन 1 बिलियन अमेरिकी डॉलर का माल और हर महीने 33 बिलियन डॉलर का माल निर्यात किया जाता है। वित्तीय वर्ष 2020-21 में निर्यात 292 बिलियन अमेरिकी डॉलर था जबकि 2021-22 में निर्यात 37 प्रतिशत की वृद्धि के साथ 400 बिलियन अमेरिकी डॉलर हो गया था।

**65. ICICI बैंक** ने चेन्नई सुपर किंग्स (CSK) के साथ साझेदारी में को-ब्रांडेड क्रेडिट कार्ड लॉन्च किया है।

**नोट:** 'चेन्नई सुपर किंग्स ICICI बैंक क्रेडिट कार्ड' नाम के इस कार्ड को विशेष रूप से टीम के क्रिकेट प्रशंसकों के लिए विशेष लाभ के साथ तैयार किया गया है। ICICI बैंक के CEO - संदीप बखशी

**66.** मार्च 2022 में, कोटक महिंद्रा ने ONDC में 10 करोड़ रुपये में **7.84%** हिस्सेदारी हासिल की।

**नोट:** यह नेटवर्क वस्तुओं और सेवाओं दोनों के लिए भारतीय डिजिटल वाणिज्य पारिस्थितिकी तंत्र को विकसित और रूपांतरित करता है। यह वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय के तहत उद्योग संवर्धन एवं आंतरिक व्यापार विभाग (DPIIT) की एक पहल है।

**67.** ICICI लोम्बार्ड ने हाल ही में स्मार्टफोन के बीमा के लिए **एयरटेल पेमेंट बैंक** के साथ करार किया है।

**नोट:** यह बीमा सुविधा एयरटेल थैंक्स ऐप पर उपलब्ध है। यह फोन और उसकी स्क्रीन को दुर्घटनाओं या लिक्विड स्पिल से होने वाले नुकसान से वित्तीय सुरक्षा प्रदान करता है। ग्राहक खरीद के दस दिन बाद तक बीमा प्राप्त कर सकते हैं। स्मार्टफोन की कीमत 10,000 से 100000 रुपये के बीच है।

68. हाल ही में मोबिलिटी फर्म **ओला** ने एवल फाइनेंस का अधिग्रहण किया।  
**नोट:** यह अधिग्रहण मजदूर वर्ग को वित्तीय सेवाएं प्रदान करता है। इस अधिग्रहण से ओला को फिनटेक क्षेत्र में मजबूती मिलेगी।
69. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने **बंगलुरु** शहर में रिजर्व बैंक इनोवेशन हब का उद्घाटन किया।  
**नोट:** RBI ने कंपनी अधिनियम, 2013 के तहत एक धारा 8 के रूप में RBIH की स्थापना की है। RBIH 100 करोड़ के प्रारंभिक पूंजी योगदान के साथ RBI के पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी है।
70. प्रिया विलेज रोडशो (PVR) ने **INOX** मनोरंजन कंपनी के साथ विलय की घोषणा की।  
**नोट:** विलय की औपचारिकताएं पूरी होने के बाद कंपनी को PVR INOX लिमिटेड के नाम से जाना जाएगा। अजय बिजली PVR INOX लिमिटेड के MD होंगे, संजीव कुमार कार्यकारी निदेशक होंगे और पवन कुमार जैन संगठित बोर्ड के गैर-कार्यकारी अध्यक्ष होंगे।
71. ईजमाईट्रिप ने **DBS बैंक** के साथ मिलकर पर्यावरण के अनुकूल ग्रीन इंटरनेशनल डेबिट कार्ड लॉन्च किया।  
**नोट:** यह कार्ड 99% पुनर्नवीनीकृत पॉलीविनाइल क्लोराइड (PVC) का उपयोग करके बनाया गया है। ग्रीन डेबिट कार्ड ग्राहकों को पर्यावरण के अनुकूल क्रियाकलाप को अपनाने के लिए यात्रा-संबंधी विशेष ऑफर और पुरस्कार प्रदान करता है।
72. **HDFC लाइफ** ने हाल ही में जीवन बीमा जटिल विषयों को सरल बनाने के लिए डिजिटल एजुकेशन प्लेटफॉर्म 'क्लैरिफाईलाइफ' लॉन्च किया।  
**नोट:** 'क्लैरिफाईलाइफ' इंस्टाग्राम, लिंकडइन और फेसबुक जैसे सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर उपलब्ध है।
73. हाल ही में, RBI ने 'वर्णिका' नाम से BRBNMPL की स्याही निर्माण इकाई की स्थापना **मैसूर** में की है।  
**नोट:** वर्णिका की वार्षिक स्याही निर्माण क्षमता 1,500 मीट्रिक टन है, जो बैंक नोटों की सुरक्षा को बढ़ाने में मदद करती है।
74. मार्च 2022 में, ICRA ने वित्त वर्ष 2023 के लिए भारत के GDP पूर्वानुमान को घटाकर **7.2%** कर दिया है।  
**नोट:** ICRA ने वित्त वर्ष 2022 में GDP विस्तार का पूर्वानुमान 8.5% बताया था। GDP पूर्वानुमान में कटौती का कारण रूस-यूक्रेन संघर्ष, जिससे वस्तुओं की कीमतें बढ़ गई हैं और चीन में लगा लॉकडाउन है।
75. मार्च 2022 में, भारत और चीन के द्विपक्षीय व्यापार के बीच व्यापार घाटा **69.56 बिलियन अमेरिकी डॉलर** रही।  
**नोट:** चीन को भारत का निर्यात वर्ष दर वर्ष 34.28% बढ़कर 28.03 बिलियन अमेरिकी डॉलर तक पहुंच गया। चीन से भारत का आयात 46.14 प्रतिशत बढ़कर 97.59 बिलियन अमेरिकी डॉलर तक पहुंच गया।
76. MSME के प्रदर्शन में सुधार और तेजी के लिए कैबिनेट ने **808 मिलियन डॉलर** की राशि स्वीकृत की है।  
**नोट:** नई योजना के वित्तीय 2022-23 में शुरू होने की उम्मीद है। कुल राशि में से, 500 मिलियन डॉलर विश्व बैंक से प्राप्त ऋण होगा, और शेष 308 मिलियन डॉलर की राशि भारत सरकार द्वारा वित्त पोषित की जाएगी।
77. **HDFC ERGO** जनरल इंश्योरेंस कंपनी ने उद्योग का पहला डिजिटल रिवाइड कार्यक्रम, VAULT लॉन्च किया है।  
**नोट:** VAULT कार्यक्रम कस्टमर लॉयल्टी में मार्ग प्रशस्त करता है। यह उद्योग का पहला डिजिटल ग्राहक संपर्क और पुरस्कार कार्यक्रम है।
78. केंद्र सरकार तेल एवं प्राकृतिक गैस निगम (ONGC) में बिक्री के प्रस्ताव के माध्यम से 3,000 करोड़ से अधिक रुपये जुटाने के लिए **5% हिस्सेदारी** बेचने की योजना बना रही है।  
**नोट:** इनमें से कम से कम 25% शेयर म्यूचुअल फंड और बीमा कंपनियों के लिए, 10% खुदरा निवेशकों के लिए और 0.075% कर्मचारियों के लिए आरक्षित

होंगे। वित्त वर्ष 2022 के लिए विनिवेश लक्ष्य - 78,000 करोड़ रुपए। वित्त वर्ष 2023 के लिए

विनिवेश लक्ष्य - 65,000 करोड़ रुपए

### श्रद्धांजलियां

1. क्रिकेटर सोनी रमाधिन जिनका हाल ही में निधन हो गया, ने **वेस्टइंडीज** का प्रतिनिधित्व किया।

**नोट:** वह उस टीम के सदस्य थे जिसने 1950 में इंग्लैंड में अपनी पहली विदेशी श्रृंखला जीती थी। उन्होंने 1950 में इंग्लैंड के खिलाफ ओल्ड ट्रैफर्ड में टेस्ट क्रिकेट में पदार्पण किया। रमाधिन ने 43 टेस्ट खेले और 28.98 की औसत से 158 विकेट लिए।

2. प्रसिद्ध व्यक्ति जयप्रकाश चौकसे का हाल ही में निधन हो गया, वह एक अनुभवी **फिल्म समीक्षक** थे।

**नोट:** चौकसे ने 'शायद' (1979), 'कत्ल' (1986) और 'बॉडीगार्ड' (2011) सहित कई फिल्मों के लिए पटकथा और संवाद लिखे हैं, और टेलीविजन धारावाहिकों के लिए लेखन में भी किया था।

3. प्रसिद्ध क्रिकेटर रॉड मार्श का हाल ही में निधन हो गया, वह **ऑस्ट्रेलिया** के लिए खेलते थे।

**नोट:** मार्श एक चैरिटी कार्यक्रम में भाग लेने के दौरान दिल का दौरा पड़ने के बाद कोमा में थे। 74 वर्षीय खिलाड़ी ने ऑस्ट्रेलिया के लिए 96 टेस्ट खेले और शतक बनाने वाले अपने देश के पहले विकेटकीपर थे।

4. महान स्पिन गेंदबाज शेन वार्न का हाल ही में निधन हो गया, वह वह **ऑस्ट्रेलिया** के लिए खेलते थे।

**नोट:** उन्होंने 1992 में क्रिकेट में पदार्पण किया, ऑस्ट्रेलिया के लिए 145 टेस्ट खेले और 708 विकेट लिए। उन्होंने जुलाई 2013 में क्रिकेट के सभी प्रारूपों से संन्यास ले लिया और उन्हें क्रिकेट के इतिहास में सबसे महान गेंदबाजों में से एक माना जाता था। उन्होंने 708 टेस्ट विकेट (एक ऑस्ट्रेलियाई द्वारा अब तक सर्वाधिक), और मुथैया मुरलीधरन के बाद अब तक दूसरे स्थान पर सर्वाधिक विकेट लिए।

5. महान **ऑस्ट्रेलियाई** स्पिन गेंदबाज शेन वार्न का हाल ही में निधन हो गया।

**नोट:** उन्होंने 1992 में क्रिकेट में पदार्पण किया, ऑस्ट्रेलिया के लिए 145 टेस्ट खेले और 708 विकेट लिए। उन्होंने जुलाई 2013 में क्रिकेट के सभी प्रारूपों से संन्यास ले लिया था और उन्हें क्रिकेट के इतिहास में सबसे महान गेंदबाजों में से एक माना जाता था।

6. प्रसिद्ध व्यक्ति रफीक तरार का हाल ही में निधन हो गया, वह पाकिस्तान के पूर्व राष्ट्रपति थे।

**नोट:** मुहम्मद रफीक तरार का जन्म 2 नवंबर 1929 को पीर कोट, पाकिस्तान में हुआ था। उन्होंने 1991 से 1994 तक सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीश के रूप में कार्य किया। उन्होंने 1989 से 1991 तक लाहौर उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश के रूप में भी कार्य किया। बाद में, वे 1997 से 2001 की अवधि के लिए पाकिस्तान के राष्ट्रपति बने।

7. **जाम्बिया** के पूर्व राष्ट्रपति रुपिया बन्दा का हाल ही में निधन हो गया।

**नोट:** 2008 से 2011 तक देश पर शासन करने वाले पूर्व राष्ट्रपति का निधन हो गया। उन्हें 2020 में पेट के कैंसर का पता चला था और तब से उनका स्वास्थ्य खराब चल रहा है। उन्होंने कई बार दुबई में उपचार कराया।

8. प्रसिद्ध व्यक्ति वी. रवि राम कृष्ण का हाल ही में निधन हो गया, वे एक अनुभवी **नौकरशाह** थे।

**नोट:** भारतीय सूचना सेवा के वरिष्ठ अधिकारी और प्रसार भारती काबुल के पूर्व संवाददाता वी. रवि राम कृष्ण का निधन हो गया। वे PIB, विजयवाड़ा में अतिरिक्त महानिदेशक थे।

9. प्रसिद्ध व्यक्ति यूजीन पार्कर का हाल ही में निधन हो गया। वह एक अनुभवी **खगोल वैज्ञानिक** थे।

**नोट:** पार्कर को एक दिव्यदृष्टा कहा गया, जिन्होंने सूर्य को समझने के विज्ञान हेलियोफिजिक्स और अंतरिक्ष के मौसम सहित पृथ्वी तथा सौर मंडल के



साथ इसकी अंतः क्रिया क्षेत्र की नींव रखी। 2018 में, वह नासा के पार्कर सोलर प्रोब नामक अंतरिक्ष यान के प्रक्षेपण के साक्षी बनने वाले पहले व्यक्ति बने।

10. आर.सी. लाहोटी, जिनका हाल ही में निधन हो गया, वह पूर्व भारतीय मुख्य न्यायाधीश थे।

**नोट:** न्यायमूर्ति लाहोटी को 1 जून 2004 को भारत का 35वां मुख्य न्यायाधीश नियुक्त किया गया था। वह 1 नवंबर 2005 को सेवानिवृत्त हुए।

11. स्टीफन विल्हाइट का निधन हो गया, उन्हें एनिमेटेड GIF के निर्माता के रूप में जाना जाता है।

**नोट:** ऑक्सफोर्ड अमेरिकन डिक्शनरी ने 2012 में GIF को वर्ड ऑफ द ईयर घोषित किया। उन्हें 2013 में वेबी लाइफटाइम अचीवमेंट पुरस्कार से भी

सम्मानित किया गया था। GIF का तात्पर्य ग्राफिक्स इंटरचेंज फॉर्मेट है।

12. मिगुएल वैन डेम का निधन हो गया, वह फुटबॉल के खेल से सम्बंधित थे।

**नोट:** बेल्जियम के फुटबॉलर मिगुएल वैन डेम का ल्यूकेमिया के साथ लंबे समय से जारी लड़ाई के बाद निधन हो गया। उन्हें 2016 में ल्यूकेमिया का पता चला था।

13. भीम बहादुर गुरुंग सिक्किम के पूर्व मुख्यमंत्री थे जिनका हाल ही में निधन हो गया।

**नोट:** बी. गुरुंग ने एक शिक्षक और कलकत्ता (कोलकाता) के एक समाचार पत्र अमृता बाजार पत्रिका में एक स्टाफ रिपोर्टर के रूप में कार्य किया और उन्होंने सिक्किम के पहले समाचार-आधारित नेपाली जर्नल कंचनजंगा का संपादन भी किया।

### महत्वपूर्ण दिवस

1. रसायन एवं उर्वरक मंत्रालय 1 मार्च से 7 मार्च 2022 तक जन औषधि दिवस मना रहा है।

**नोट:** चौथे जन औषधि दिवस का विषय: "जन औषधि-जन उपयोगी"। सरकार ने मार्च 2025 के अंत तक प्रधानमंत्री भारतीय जन औषधि केंद्रों (PMBJK) की संख्या को बढ़ाकर 10,500 करने का लक्ष्य रखा है।

2. 7 मार्च 2022 को मनाए जाने वाले चौथे जन औषधि दिवस का विषय जन औषधि-जन उपयोगी है।

**नोट:** रसायन एवं उर्वरक मंत्रालय 1 मार्च से 7 मार्च 2022 तक जनऔषधि दिवस का आयोजन करेगा। 7 मार्च 2022 को चौथा जन औषधि दिवस मनाया जाएगा। सरकार ने मार्च 2025 के अंत तक प्रधानमंत्री भारतीय जन औषधि केंद्रों (PMBJK) की संख्या को बढ़ाकर 10,500 करने का लक्ष्य रखा है।

3. शून्य भेदभाव दिवस हर वर्ष 1 मार्च को मनाया जाता है।

**नोट:** दिवस का उद्देश्य विधि और व्यवहार के समक्ष समानता और निष्पक्षता को बढ़ावा देना है।

"हानि पहुंचाने वाली विधियों को हटाना, सशक्त बनाने वाले कानूनों की रचना करना," एक मजबूत विषय है जिसके तहत UNAIDS का उद्देश्य भेदभावपूर्ण विधियों के खिलाफ कार्यवाही की तत्काल आवश्यकता पर ध्यान आकर्षित करना है।

4. विश्व नागरिक सुरक्षा दिवस प्रतिवर्ष दुनिया भर में 1 मार्च को मनाया जाता है।

**नोट:** यह दिवस नागरिक सुरक्षा के महत्व और इसके लिए अपने प्राणों की आहुति देने वाले कर्मियों के सम्मान में मनाया जाता है। विश्व नागरिक सुरक्षा दिवस 2022 का विषय "Civil defence and management of displaced populations in face of disasters and crises; role of volunteers and the fight against pandemics"।

5. महिला एवं बाल विकास मंत्रालय वर्ष 2022 में अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस सप्ताह 1 से 8 मार्च मनाया जायेगा।

**नोट:** अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के लिए सप्ताह भर चलने वाले कार्यक्रम के एक भाग के रूप में,

मंत्रालय महिलाओं की सुरक्षा और सशक्तिकरण से संबंधित विभिन्न विषयों को कवर करते हुए विभिन्न कार्यक्रमों और सोशल मीडिया अभियानों का आयोजन करेगा।

6. 46वां नागरिक लेखा दिवस मनाया 2 मार्च को मनाया गया।

**नोट:** निर्मला सीतारमण इस अवसर की मुख्य अतिथि हैं। वित्त मंत्री ने व्यापार में सुगमता और डिजिटल इंडिया पारिस्थितिकी तंत्र के एक भाग के रूप में एक प्रमुख ई-गवर्नेंस पहल - इलेक्ट्रॉनिक बिल (ई-बिल) प्रसंस्करण प्रणाली शुरू की। बजट 2022-23 की घोषणा, ई-बिल प्रणाली सभी केंद्रीय मंत्रालयों और विभागों में लागू की जाएगी।

7. संसार के वन्य जीवों तथा वनस्पतियों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए विश्व वन्यजीव दिवस हर वर्ष 3 मार्च को मनाया जाता है।

**नोट:** विषय 2022: पारिस्थितिकी तंत्र पुनर्नवीकरण के लिए प्रमुख प्रजातियों को बचाना। यह दिवस थाईलैंड द्वारा प्रस्तावित किया गया था और 2013 में संयुक्त राष्ट्र महासभा (UNGA) द्वारा मान्यता दी गई। 3 मार्च को इसलिए चुना गया है क्योंकि यह 1973 में वन्य जीव तथा वनस्पतियों की लुप्तप्राय प्रजातियों में अंतर्राष्ट्रीय व्यापार पर कन्वेंशन (CITES) के हस्ताक्षर का दिन है।

8. विश्व श्रवण दिवस हर वर्ष मनाया 3 मार्च को मनाया जाता है।

**नोट:** विश्व श्रवण दिवस 2022 पर, WHO जीवन भर अच्छी श्रवण क्षमता बनाए रखने के साधन के रूप में सुरक्षित श्रवण शक्ति के महत्व पर ध्यान केंद्रित करेगा। 2021 में, WHO ने श्रवण क्षमता पर विश्व रिपोर्ट जारी की जिसमें श्रवण शक्ति के बिना जीवन जीने वाले और जोखिम वाले लोगों की बढ़ती संख्या को रेखांकित किया था।

9. भारत में, राष्ट्रीय सुरक्षा दिवस (नेशनल सिक्योरिटी डे) हर वर्ष 4 मार्च को मनाया जाता है।

**नोट:** इस दिवस का उद्देश्य पुलिसकर्मियों, अर्धसैनिक बलों, कमांडो, गार्ड, सेना के अधिकारियों

और सुरक्षा में शामिल अन्य व्यक्तियों सहित सभी सुरक्षा बलों के प्रति आभार प्रकट करना है, जो देश के लोगों की शांति और सुरक्षा बनाए रखने के लिए अपने जीवन का बलिदान देते हैं। इसके अलावा 4 मार्च से 10 मार्च 2022 तक राष्ट्रीय सुरक्षा सप्ताह 2022 मनाया जा रहा है।

10. राष्ट्रीय सुरक्षा दिवस हर वर्ष 4 मार्च को मनाया जाता है।

**नोट:** राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद ने सड़क सुरक्षा, कार्यस्थल सुरक्षा, मानव स्वास्थ्य सुरक्षा एवं पर्यावरण सुरक्षा सहित सभी सुरक्षा सिद्धांतों के बारे में जन जागरूकता बढ़ाने के लिए दिवस की स्थापना की। दिवस का उद्देश्य कर्मचारियों और आम जनता की पूरे वर्ष सुरक्षित रूप से काम करने की प्रतिबद्धता की पुष्टि करना है।

11. 2022 में, CISF ने स्थापना दिवस समारोह का 53वां संस्करण मनाया गया।

**नोट:** CISF की स्थापना 10 मार्च 1969 को एक भारतीय संसद अधिनियम के तहत, पूरे भारत में स्थित औद्योगिक इकाइयों, सरकारी अवसंरचना परियोजनाओं एवं केंद्रों और प्रतिष्ठानों को सुरक्षा प्रदान करने के लिए की गई थी। अंततः, इसे 15 जून 1983 को पारित एक अन्य संसदीय अधिनियम द्वारा भारत गणराज्य का एक सशस्त्र बल बना दिया गया। CISF भारत में छह अर्धसैनिक बलों में से एक है और गृह मंत्रालय के अधीन कार्य करता है। इसका मुख्यालय नई दिल्ली में है।

12. अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस (IWD) हर वर्ष विश्व स्तर पर 8 मार्च को मनाया जाता है।

**नोट:** यह दिवस महिलाओं की सामाजिक, आर्थिक, सांस्कृतिक और राजनीतिक उपलब्धियों को सम्मानित करता है। यह दिवस महिलाओं की उपलब्धियों को सम्मानित करता है और महिला समता एवं त्वरित लैंगिक समानता के लिए प्रकोष्ठ के बारे में जागरूकता बढ़ाता है।

13. दुनिया भर में हर वर्ष मार्च का दूसरे बुधवार को धूम्रपान निषेध दिवस मनाया जाता है।

**नोट:** इस वर्ष धूम्रपान निषेध दिवस 9 मार्च को मनाया जाएगा। यह दिवस धूम्रपान छोड़ने की इच्छा रखने वाले लोगों की मदद करने और किसी व्यक्ति के स्वास्थ्य पर धूम्रपान के प्रभावों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए मनाया जाता है।

14. विश्व किडनी दिवस हर वर्ष **मार्च का दूसरे गुरुवार** को मनाया जाता है।

**नोट:** इस वर्ष यह 10 मार्च को मनाया जा रहा है। विश्व किडनी दिवस एक वैश्विक अभियान है जिसका उद्देश्य हमारी किडनी के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाना है। विश्व किडनी दिवस का उद्देश्य हमारे स्वास्थ्य के लिए हमारी किडनी के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाना और दुनिया भर में किडनी की बीमारी तथा इससे जुड़ी स्वास्थ्य समस्याओं की बारंबारता और प्रभाव को कम करना है।

15. CISF स्थापना दिवस हर वर्ष **10 मार्च** को मनाया जाता है।

**नोट:** वर्ष 1969 में CISF की स्थापना 10 मार्च को हुई थी और भारत की संसद द्वारा पारित CISF अधिनियम 1968 के तहत तीन बटालियन का गठन किया गया था। तब से हर वर्ष इसी दिन को CISF स्थापना दिवस के रूप में मनाया जाता है। केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा बल, भारत में केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बल के लिए है। यह केंद्रीय गृह मंत्रालय के तहत काम करने वाले भारत के छह अर्धसैनिक बलों में से एक है।

16. अंतर्राष्ट्रीय महिला न्यायाधीश दिवस हर वर्ष **10 मार्च** को मनाया जाता है।

**नोट:** इस दिन, संयुक्त राष्ट्र ने प्रबंधकीय और नेतृत्व स्तर पर न्यायिक प्रणाली तथा संस्था में महिलाओं की उन्नति के लिए उपयुक्त तथा प्रभावी रणनीतियों और योजनाओं को विकसित करने और लागू करने की अपनी प्रतिबद्धता की पुष्टि की।

17. दुनिया भर में रोटारैक्टर्स द्वारा प्रदान की जाने वाली सेवाओं पर आभार प्रकट करने के लिए विश्व रोटारैक्ट दिवस हर वर्ष **13 मार्च** को मनाया जाता है।

**नोट:** विश्व रोटारैक्ट दिवस 2022 का विषय "Rotary Making a Difference" है। विश्व रोटारैक्ट सप्ताह 11 मार्च 2022 से 18 मार्च 2022 तक आयोजित किया जाएगा। रोटरी क्लब युवा पुरुषों और महिलाओं के लिए सामुदायिक सेवा संगठन है।

18. अंतर्राष्ट्रीय गणित दिवस (IDM) हर वर्ष विश्व स्तर पर **14 मार्च** को मनाया जाता है।

**नोट:** इसे पाई दिवस के रूप में भी जाना जाता है क्योंकि गणितीय स्थिरांक  $\pi$  (pi) को 3.14 तक पूर्णांकित किया जा सकता है। इसका उद्देश्य लोगों को विज्ञान और प्रौद्योगिकी में गणित की आवश्यक भूमिका के बारे में शिक्षित करना, जीवन की गुणवत्ता में सुधार करना, महिलाओं और लड़कियों को सशक्त बनाना और सतत विकास में योगदान देना है। यह एक अपेक्षाकृत नया दिवस है जो अभी कुछ वर्ष पहले ही शुरू किया गया था। 2022 IDM का विषय "Mathematics Unites!" है।

19. संयुक्त राष्ट्र महासभा ने **15 मार्च** को इंटरनेशनल डे टू कॉम्बैट इस्लामोफोबिया के रूप में घोषित किया है।

**नोट:** 193 सदस्यीय संयुक्त राष्ट्र महासभा ने 15 मार्च को इंटरनेशनल डे टू कॉम्बैट इस्लामोफोबिया के रूप में घोषित करने के लिए कार्यसूची विषय शांति की संस्कृति के तहत पाकिस्तान के राजदूत मुनीर अकरम द्वारा पेश किए गए एक प्रस्ताव को अंगीकृत किया।

20. विश्व निद्रा दिवस 2022 का विषय **Quality Sleep, Sound Mind, Happy World** है जो प्रतिवर्ष मार्च विषुव से पहले शुक्रवार को गुणवत्तापूर्ण नींद के महत्व को विशिष्ट रूप से दर्शाने के लिए मनाया जाता है।

**नोट:** गुणवत्तापूर्ण नींद के महत्व को उजागर करने के लिए हर वर्ष मार्च विषुव से पहले शुक्रवार को विश्व निद्रा दिवस मनाया जाता है। 2022 में, विश्व निद्रा दिवस 18 मार्च 2022 को हुआ।

**21.** वैश्विक पुनर्चक्रण दिवस हर वर्ष 18 मार्च को मनाया जाता है।

**नोट:** विषय - 2022: "recycling fraternity"। विषय उन लोगों को सम्मानित करता है जो कई लॉकडाउन के दौरान अपशिष्ट को एकत्र करने और पुनर्चक्रण करने में आगे रहे। वैश्विक पुनर्चक्रण दिवस 2018 में लंदन स्थित ग्लोबल रीसाइक्लिंग फाउंडेशन द्वारा पुनर्चक्रण की अवधारणा और पद्धति को बढ़ावा देने के लिए शुरू किया गया था।

**22.** पहली बार केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (CRPF) का 83वां स्थापना दिवस कार्यक्रम राष्ट्रीय राजधानी के बाहर जम्मू में 19 मार्च 2022 को मनाया गया।

**नोट:** यह पहली बार है, जब CRPF राष्ट्रीय राजधानी के बाहर अपना स्थापना दिवस मना रहा है। संसद द्वारा 1950 में CRPF अधिनियम पारित करने के बाद 19 मार्च को CRPF स्थापना दिवस मनाया जाता है, इस दिन भारत के पहले गृहमंत्री सरदार वल्लभभाई पटेल ने 1950 में इसे विधिक रूप दिया था।

**23.** इंटरनेशनल डे ऑफ हैप्पीनेस प्रतिवर्ष 20 मार्च को मनाया जाता है।

**नोट:** संयुक्त राष्ट्र ने इस दिवस को 2013 में मनाना प्रारंभ किया था, लेकिन इसके लिए प्रस्ताव 12 जुलाई 2012 को पारित किया गया था। प्रस्ताव भूटान ने पेश किया था जिसने राष्ट्रीय प्रसन्नता के महत्व पर प्रकाश डाला। 2022 इंटरनेशनल डे ऑफ हैप्पीनेस अभियान का विषय "Build Back Happier"

**24.** विश्व गौरैया दिवस शहरी वातावरण में घरेलू गौरैया तथा अन्य आम पक्षियों के महत्व और उनकी आबादी के लिए खतरों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए 20 मार्च को मनाया जाता है।

**नोट:** 2022 विश्व गौरैया दिवस का विषय: I LOVE Sparrows. विश्व गौरैया दिवस पहली बार 2010 में मनाया गया था। गौरैया अधिकांश यूरोप, भूमध्यसागरीय बेसिन और एशिया की मूल आवासी हैं। अंतर्राष्ट्रीय प्रकृति संरक्षण संघ (IUCN) ने घरेलू

गौरैया को 2002 में लुप्तप्राय प्रजातियों की श्रेणी में शामिल किया।

**25.** वर्ल्ड ओरल हेल्थ डे हर वर्ष 20 मार्च को मनाया जाता है।

**नोट:** मुंह संबंधी स्वास्थ्य समस्याओं और मुंह की स्वच्छता के महत्व के बारे में वैश्विक जागरूकता बढ़ाना ताकि सरकारें, स्वास्थ्य संघ एवं आम जनता स्वस्थ मुंह और खुशहाल जीवन प्राप्त करने के लिए मिलकर काम कर सकें। वर्ल्ड ओरल हेल्थ डे 2021-2023 का विषय: Be Proud of Your Mouth

**26.** अंतर्राष्ट्रीय वन दिवस हर वर्ष 21 मार्च को मनाया जाता है।

**नोट:** इस दिवस की स्थापना 2012 में खाद्य एवं कृषि संगठन (FAO) और संयुक्त राष्ट्र द्वारा की गई थी। अंतर्राष्ट्रीय वन दिवस मनाने के पीछे का उद्देश्य 'सभी प्रकार के वनों की सराहना करना और उनके महत्व के बारे में जागरूकता फैलाना' है।

**27.** विश्व जल दिवस हर वर्ष विश्व स्तर पर 22 मार्च को मनाया जाता है।

**नोट:** इस दिवस का उद्देश्य मीठे जल का महत्व समझाना है। इसका उपयोग मीठे जल के संसाधनों के स्थायी प्रबंधन का समर्थन करने के लिए किया जाता है। विश्व जल दिवस 2022 का विषय "Groundwater, Making the Invisible Visible"

**28.** विश्व मौसम विज्ञान दिवस हर वर्ष विश्व स्तर पर 23 मार्च मनाया जाता है।

**नोट:** इस दिवस को विश्व मौसम विज्ञान संगठन (WMO) की स्थापना के रूप में मनाया जाता है, और यह पृथ्वी के वायुमंडल के व्यवहार पर केंद्रित है। यह दिवस लोगों को पृथ्वी के वायुमंडल की रक्षा करने में उनकी भूमिका के बारे में जागरूक होने में भी मदद करता है। विश्व मौसम विज्ञान दिवस हर वर्ष एक अलग आदर्श वाक्य के साथ मनाया जाता है। इस वर्ष विश्व मौसम विज्ञान दिवस 'Early Warning and Early Action' विषय को ध्यान में रखकर मनाया जा रहा है।

29. भारत में, हर वर्ष 23 मार्च को **शहीद दिवस** रूप में मनाया जाता है।

**नोट:** यह दिवस स्वतंत्रता सेनानियों भगत सिंह, सुखदेव थापर और शिवराम राजगुरु की पुण्यतिथि पर उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित करने के लिए मनाया जाता है, जिन्होंने भारत की स्वतंत्रता के लिए अपने प्राणों की आहुति दे दी। इसके अलावा, 30 जनवरी को महात्मा गांधी की याद में शहीद दिवस के रूप में मनाया जाता है।

30. विश्व क्षय रोग दिवस 2022 का विषय **Invest to End TB. Save Lives** है, जो हर वर्ष 24 मार्च को मनाया जाता है।

**नोट:** विश्व टीबी दिवस हर वर्ष 24 मार्च को मनाया जाता है। संक्रामक रोग के बारे में जागरूकता बढ़ाना। 24 मार्च, 1882 को, डॉ. रॉबर्ट कोच ने घोषणा की कि उन्होंने उस जीवाणु की खोज की है जो क्षयरोग फैलाता है।

31. इंटरनेशनल डे फॉर द राइट टू द ड्रथ **24 मार्च** को मनाया जाता है।

**नोट:** यह वार्षिक दिवस मोनसिग्नोर ऑस्कर अर्नुल्फो रोमेरो को श्रद्धांजलि देता है, जिनकी 24 मार्च 1980 को हत्या कर दी गई थी। मोनसिग्नोर रोमेरो अल सल्वाडोर में सबसे कमजोर व्यक्तियों के मानवाधिकारों के उल्लंघन की निंदा करने में सक्रिय रूप से शामिल थे।

32. गुलामी के शिकार और ट्रांसअटलांटिक दास व्यापार के स्मरण का अंतर्राष्ट्रीय दिवस 2022 का विषय **Stories of Courage: Resistance to Slavery and Unity against Racism** है जो हर वर्ष 25 मार्च को मनाया जाता है।

**नोट:** हर वर्ष 25 मार्च को गुलामी के शिकार और ट्रांसअटलांटिक दास व्यापार के स्मरण का अंतर्राष्ट्रीय दिवस मनाया जाता है। 2022 के दिवस का विषय - Stories of Courage: Resistance to Slavery and Unity against Racism

33. संयुक्त राष्ट्र ने बंदी एवं लापता स्टाफ सदस्यों के साथ अंतर्राष्ट्रीय एकजुटता दिवस **25 मार्च** को मनाया जाता है।

**नोट:** यह कार्यवाही जुटाने, न्याय की मांग करने और संयुक्त राष्ट्र के कर्मचारियों और शांति सैनिकों के साथ-साथ गैर-सरकारी समुदाय और प्रेस में हमारे सहयोगियों की रक्षा करने के हमारे संकल्प को मजबूत करने का दिवस है।

34. मार्च 2022 में, केंद्रीय पर्यावरण, वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्रालय ने हर वर्ष 5 अक्टूबर को **राष्ट्रीय डॉल्फिन दिवस** के रूप में मनाने की घोषणा की।

**नोट:** यह दिवस डॉल्फिन के संरक्षण में जागरूकता फैलाने के लिए मनाया जाएगा। डॉल्फिन को इंटरनेशनल यूनियन फॉर द कंजर्वेशन ऑफ नेचर रेड लिस्ट में लुप्तप्राय प्रजातियों के रूप में वर्गीकृत किया गया है।

35. विश्व रंगमंच दिवस हर वर्ष **27 मार्च** को मनाया जाता है।

**नोट:** इस वर्ष, विश्व रंगमंच दिवस समारोह युवा, अगली पीढ़ी, उभरते कलाकारों पर केंद्रित होगा, जो हाल के दिनों में ITI का विशेष ध्यान रहे हैं। इस 60 वर्ष पुराने ITI फ्लैगशिप कार्यक्रम के माध्यम से, ITI अगली पीढ़ी के कलाकारों और कला पेशेवरों को विचारों का आदान-प्रदान करने और स्वयं को दुनिया के सामने पेश करने के लिए एक मंच प्रदान करना चाहता है।

36. वर्ल्ड बाइपोलर डे **30 मार्च** तारीख को मनाया जाता है।

**नोट:** वर्ल्ड बाइपोलर डे 2022 का विषय Bipolar Together है। 27 मार्च को विश्व रंगमंच दिवस मनाया गया।

37. प्रौद्योगिकी पर अधिक निर्भरता को देखते हुए हमारे कीमती डिजिटल दस्तावेजों की सुरक्षा के लिए वर्ल्ड बैकअप डे हर वर्ष **31 मार्च** को मनाया जाता है।

**नोट:** यह लोगों के लिए हमारे जीवन में डेटा की बढ़ती भूमिका और नियमित बैकअप के महत्व को जानने का दिन है। मूल रूप से, वर्ल्ड बैकअप डे की



शुरुआत मैक्सटर नामक हार्ड ड्राइव कंपनी जिसे बाद में सीगेट टेक्नोलॉजी द्वारा अधिग्रहित कर लिया गया, द्वारा वर्ल्ड बैंकअप मंथ के रूप में हुई थी।

38. इंटरनेशनल ट्रांसजेंडर डे ऑफ विजिबिलिटी (TDOV) दुनिया भर में ट्रांसजेंडर लोगों के साथ होने वाले भेदभाव के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए हर वर्ष **31 मार्च** को मनाया जाता है।

### नई नियुक्तियां

1. राष्ट्र के स्वामित्व वाले बैंक ऑफ बड़ौदा (BoB) का अध्यक्ष पुनः **हसमुख अधिया** को नियुक्त किया गया।

**नोट:** मंत्रिमंडल की नियुक्ति समिति ने अधिया को बैंक ऑफ बड़ौदा के गैर-कार्यकारी अध्यक्ष के रूप में पुनः नियुक्त करने के वित्तीय सेवा विभाग के प्रस्ताव को मंजूरी दी। अध्यक्ष के रूप में उनका कार्यकाल 1 मार्च, 2022 से अगले दो वर्षों के लिए बढ़ा दिया गया है। BoB भारतीय स्टेट बैंक और पंजाब नेशनल बैंक के बाद सार्वजनिक क्षेत्र का तीसरा सबसे बड़ा ऋणदाता है।

2. यश राज फिल्म्स का नया मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) **अक्षय विधानी** को नियुक्त किया गया।

**नोट:** इससे पहले, वह YRF स्टूडियो में वित्त एवं व्यापार मामलों के वरिष्ठ उपाध्यक्ष और संचालन प्रमुख थे। वह 2005 में एक स्टूडियो मैनेजर के रूप में यशराज फिल्म्स में शामिल हुए।

3. जीवन बीमा निगम (LIC) का मुख्य वित्तीय अधिकारी (CFO) **सुनील अग्रवाल** को नियुक्त किया गया।

**नोट:** इससे पहले, LIC की कार्यकारी निदेशक शुभांगी संजय सोमन बीमा कंपनी के CFO का कार्यभार संभाल रहीं थीं। अग्रवाल पहले 12 वर्ष से अधिक समय तक रिलायंस निप्पॉन लाइफ इंश्योरेंस के CFO थे। वह 5 वर्ष तक ICICI प्रूडेंशियल लाइफ इंश्योरेंस से भी जुड़े रहे।

4. LIC म्यूचुअल फंड का MD तथा CEO **टी.एस. रामकृष्णन** को नियुक्त किया गया।

**नोट:** यह दिवस ट्रांसजेंडर लोगों की सराहना करने और दुनिया भर में ट्रांसजेंडर लोगों द्वारा सामना किए जाने वाले भेदभाव के बारे में जागरूकता बढ़ाने के साथ-साथ समाज में उनके योगदान को सम्मानित करने के लिए समर्पित है।

**नोट:** LIC म्यूचुअल फंड एसेट मैनेजमेंट के MD तथा CEO के रूप में रामकृष्णन पूर्व पूर्णकालिक निदेशक और CEO दिनेश पंगते की जगह लेंगे। रामकृष्णन बैचलर ऑफ कॉमर्स (ऑनर्स) तथा PGDIM हैं और उन्हें भारत के प्रतिष्ठित बीमा संस्थान से फैलोशिप से सम्मानित किया गया है।

5. विद्या बालन को **भारती एक्सा लाइफ इंश्योरेंस** का ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया गया।

**नोट:** वह ब्रांड एंबेसडर के रूप में भारती एक्सा लाइफ इंश्योरेंस की #DoTheSmartThing पहल को बढ़ावा देने में मदद करेंगी। भारती एक्सा लाइफ इंश्योरेंस अग्रणी व्यापारिक समूह भारती और वित्तीय सुरक्षा एवं धन प्रबंधन में दुनिया के अग्रणी संगठनों में से एक एक्सा का एक संयुक्त उद्यम है।

6. भारतीय स्टेट बैंक का उप प्रबंध निदेशक (DMD) **नितिन चुघ** को नियुक्त किया गया।

**नोट:** चुघ डिजिटल चैनलों के माध्यम से ग्राहक अधिग्रहण के विकास के साथ-साथ डिजिटल कार्यनीतियों को परिभाषित करने और लागू करने के लिए उत्तरदायी होंगे। अनुभवी बैंकर और एक डिजिटल बैंकिंग विशेषज्ञ, लगभग तीन दशकों के अनुभव के साथ, उज्जीवन स्मॉल फाइनेंस बैंक के MD तथा CEO थे। उन्होंने खुदरा बैंकिंग में कई नेतृत्वकारी भूमिकाओं में HDFC बैंक में 18 वर्ष तक सेवा की।

7. दूरसंचार विवाद समाधान एवं अपील अधिकरण (TDSAT) का अध्यक्ष **डी.एन. पटेल** को नियुक्त किया गया।

- नोट:** वह न्यायमूर्ति शिव कीर्ति सिंह की जगह लेंगे। उनका कार्यकाल अधिकरण सुधार अधिनियम, 2021 और अधिकरण (सेवा शर्त) नियम, 2021 के अधीन है।
8. न्यायमूर्ति मनिंद्र मोहन श्रीवास्तव को **राजस्थान** उच्च न्यायालय का मुख्य न्यायाधीश नियुक्त किया गया।  
**नोट:** राष्ट्रपति ने भारत के संविधान के अनुच्छेद 223 के तहत मुख्य न्यायाधीश के कर्तव्यों का निर्वहन करने के लिए राजस्थान उच्च न्यायालय के वरिष्ठतम न्यायाधीश को नियुक्त किया। वह अकील अब्दुलहमीद कुरैशी की जगह लेंगे। राजस्थान से पहले, वह त्रिपुरा उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश थे।
9. जेट एयरवेज का मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) **संजीव कपूर** को नियुक्त किया गया \_\_\_\_\_ ।  
**नोट:** इससे पहले, वह ओबेरॉय होटल्स के प्रेसीडेंट थे और स्पाइसजेट में मुख्य परिचालन अधिकारी तथा विस्तारा में मुख्य रणनीति एवं वाणिज्यिक अधिकारी के रूप में भी काम कर चुके हैं। उनके अलावा, श्रीलंका एयरलाइंस के पूर्व CEO विपुल गुणातिलेका मुख्य वित्तीय अधिकारी के रूप में कार्यरत हैं। जालान कलरॉक कंसोर्टियम जेट एयरवेज का नया प्रमोटर है।
10. **बी. चंद्रशेखर** ने भारतीय वायु सेना की वायु सेना अकादमी के कमांडेंट का पदभार ग्रहण किया।  
**नोट:** वह डिफेंस सर्विसेज स्टाफ कॉलेज वेलिंगटन, कॉलेज ऑफ डिफेंस मैनेजमेंट, फ्लाइंग इंस्ट्रक्टर स्कूल और नेशनल डिफेंस कॉलेज नई दिल्ली के पूर्व छात्र हैं। उन्हें विभिन्न विमानों पर 5400 घंटे से अधिक की घटना-मुक्त उड़ान का अनुभव है। उन्हें सियाचिन ग्लेशियर में पहले MLH श्रेणी के हेलीकॉप्टर को लैंड कराने का गौरव प्राप्त है।
11. भारतीय स्टेट बैंक का उप प्रबंध निदेशक (DMD) नितिन चुग को नियुक्त किया गया।  
**नोट:** चुग डिजिटल चैनलों के माध्यम से ग्राहक जुटाने के साथ-साथ डिजिटल कार्यनीतियों को परिभाषित करने और लागू करने का काम करेंगे। लगभग तीन दशकों के अनुभव के साथ अनुभवी बैंकर और एक डिजिटल बैंकिंग विशेषज्ञ नितिन उज्जीवन स्मॉल फाइनेंस बैंक के MD और CEO के रूप में कार्यरत थे।
12. जेट एयरवेज का मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) **संजीव कपूर** को नियुक्त किया गया।  
**नोट:** इससे पहले, वह ओबेरॉय होटल के प्रेसीडेंट थे और स्पाइसजेट में मुख्य परिचालन अधिकारी तथा विस्तारा में मुख्य रणनीति एवं वाणिज्यिक अधिकारी के रूप में भी काम कर चुके हैं। उनके अलावा, श्रीलंकाई एयरलाइंस के पूर्व CEO विपुल गुणातिलेका मुख्य वित्तीय अधिकारी हैं।
13. विद्या बालन को **भारती एक्सा लाइफ इंश्योरेंस** का ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया गया है।  
**नोट:** ब्रांड एंबेसडर के रूप में वह भारतीय एक्सा लाइफ इंश्योरेंस की #DoTheSmartThing पहल के प्रचार में मदद करेंगी। भारतीय एक्सा लाइफ इंश्योरेंस भारत के अग्रणी बिजनेस ग्रुप भारतीय और वित्तीय सुरक्षा एवं संपत्ति प्रबंधन में दुनिया के अग्रणी संगठनों में से एक एक्सा का एक संयुक्त उद्यम है।
14. टी. राजा कुमार **सिंगापुर** देश से संबंधित हैं, जिन्हें फाइनेंशियल एक्शन टास्क फोर्स (FATF) का नया प्रेसीडेंट चुना गया।  
**नोट:** सिंगापुर के टी. राजा कुमार को फाइनेंशियल एक्शन टास्क फोर्स (FATF) का अगला प्रेसीडेंट नियुक्त किया गया है। वह 1 जुलाई, 2022 से दो वर्ष की निश्चित अवधि के लिए पद ग्रहण करेंगे। श्री कुमार जर्मनी के डॉ. मार्कस प्लीयर की जगह लेंगे।
15. दक्षिण कोरिया का नया राष्ट्रपति **यून सुक येओल** को चुना गया है।  
**नोट:** उन्होंने सत्तारूढ़ लेबर पार्टी के प्रतिद्वंद्वी ली जे-म्युंग को हराया। 99 प्रतिशत से अधिक मतपत्रों की गिनती के साथ, यून ने 48.6 प्रतिशत मत प्राप्त किए, वह डेमोक्रेटिक पार्टी के अपने प्रतिद्वंद्वी ली जे-म्युंग से मामूली अंतर से जीत गए, जिन्होंने 47.8 प्रतिशत मत प्राप्त किए।

16. ल्यूपिन लिमिटेड के शक्ति अभियान के लिए ब्रांड एंबेसडर **एम.सी. मैरीकॉम** को नियुक्त किया गया है।  
**नोट:** अभियान का उद्देश्य संवादात्मक सोशल मीडिया सत्रों के माध्यम से महिलाओं में हृदय रोगों के बारे में जागरूकता बढ़ाना, डॉक्टरों की ओर से सूचनाप्रद वीडियो साझा करना और रोगियों के लिए क्लिनिक में जागरूकता गतिविधियों को साझा करना है।

17. कोलगेट-पामोलिव (इंडिया) लिमिटेड का CEO और MD **प्रभा नरसिम्हन** को नियुक्त किया गया है।  
**नोट:** वह राम राघवन की जगह लेंगी, जिन्हें कोलगेट पामोलिव कंपनी में एंटरप्राइज ओरल केयर प्रेसिडेंट के रूप में पदोन्नत किया गया है। इससे पहले, वह हिंदुस्तान यूनिलीवर (HUL) की कार्यकारी निदेशक थीं।

18. अश्विनी भाटिया **भारतीय स्टेट बैंक** के प्रबंध निदेशक हैं, जिन्हें भारतीय प्रतिभूति एवं विनिमय बोर्ड (SEBI) का पूर्णकालिक सदस्य (WTM) नियुक्त किया गया है।  
**नोट:** कुछ सूत्रों के अनुसार, मंत्रिमंडल की नियुक्ति समिति (ACC) ने अश्वनी भाटिया की सेबी के पूर्णकालिक सदस्य के रूप में पद धारण करने की तारीख से तीन वर्ष के लिए नियुक्ति को मंजूरी दी है।

19. तीन वर्ष की अवधि के लिए राष्ट्रीय वित्तीय रिपोर्टिंग प्राधिकरण (NFRA) का चेयरमैन **अजय भूषण पांडे** को नियुक्त किया गया।  
**नोट:** महाराष्ट्र कैडर के 1984 बैच के IAS अधिकारी पांडेय पिछले वर्ष फरवरी में राजस्व सचिव के पद से सेवानिवृत्त हुए थे। राजस्व सचिव बनने से पहले, वह भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण (UIDAI) के मुख्य कार्यकारी अधिकारी थे। सेवानिवृत्ति के बाद, पांडे ने आर्थिक रूप से कमजोर वर्गों को आरक्षण प्रदान करने के लिए मानदंडों पर पुनः विचार करने हेतु एक समिति की अध्यक्षता की।

20. चार धाम महामार्ग विकास परियोजना के संचयी और स्वतंत्र प्रभाव पर विचार हेतु गठित उच्चाधिकार

प्राप्त समिति का अध्यक्ष **न्यायमूर्ति ए.के. सीकरी** को नियुक्त किया गया है।

**नोट:** न्यायमूर्ति डी.वाई. चंद्रचूड़ और न्यायमूर्ति सूर्यकांत की पीठ ने न्यायमूर्ति सीकरी से नियुक्ति स्वीकार करने का अनुरोध किया। समिति के वर्तमान प्रमुख, रवि चोपड़ा ने पद छोड़ दिया था। यह परियोजना यमुनोत्री, गंगोत्री, केदारनाथ और बद्रीनाथ के लिए हर मौसम में संपर्क उपलब्ध कराएगी।

21. **देबाशीष पांडा** को बीमा क्षेत्र नियामक भारतीय बीमा नियामक एवं विकास प्राधिकरण (IRDAI) का अध्यक्ष नियुक्त किया गया है।

**नोट:** सुभाष चंद्र खुंटिया द्वारा अपना कार्यकाल पूरा करने से रिक्त हुए पद के लगभग 9 महीने बाद IRDAI अध्यक्ष की नियुक्ति हुई। वह 2 वर्ष के कार्यकाल के बाद इस वर्ष जनवरी में वित्तीय सेवा सचिव के रूप में सेवानिवृत्त हुए। वह RBI बोर्ड में भी थे।

22. तपन सिंघल **बजाज आलियांज जनरल इंश्योरेंस** बीमा कंपनी के प्रबंध निदेशक तथा मुख्य कार्यकारी अधिकारी हैं, जिनका कार्यकाल पांच वर्ष बढ़ा दिया गया।

**नोट:** सिंघल के नेतृत्व में, कंपनी देश में सबसे बड़ी और सर्वाधिक हितकारी निजी सामान्य बीमा कंपनी बनकर उभरी है, और विकास, लाभप्रदता तथा ग्राहक-केंद्रियता सुनिश्चित करती है। MD और CEO के रूप में अपने दशक भर के कार्यकाल में, कंपनी ने 350 करोड़ रुपये से अधिक का संचयी हामीदारी लाभ हासिल किया है।

23. एयर इंडिया का चेयरमैन **एन. चंद्रशेखरन** को नियुक्त किया गया है।

**नोट:** AI के संस्थापक जे.आर.डी टाटा राष्ट्रीयकरण के बाद दशकों तक एयरलाइन के प्रमुख रहे। वह फरवरी 1978 तक चेयरमैन थे जब मोरारजी देसाई सरकार ने उन्हें पद से हटा दिया। 1982 में, इंदिरा गांधी सरकार ने जे.आर.डी. को एयर-इंडिया के बोर्ड में पुनः नियुक्त किया (जैसा कि उस समय लिखा गया था)।

**24.** ऑयल इंडिया लिमिटेड (OIL) का अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक **रंजीत रथ** को नियुक्त किया गया।

**नोट:** वह वर्तमान में मिनेरल एक्सप्लोरेशन कॉरपोरेशन लिमिटेड (MECL) के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक हैं। ऑयल इंडिया के मौजूदा अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक सुशील चंद्र मिश्रा इस वर्ष 30 जून को सेवानिवृत्त होंगे।

**25.** **भगवंत मान** ने पंजाब के 18वें मुख्यमंत्री के रूप में शपथ ग्रहण की।

**नोट:** शपथ ग्रहण समारोह में दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल और पार्टी के अन्य वरिष्ठ नेता शामिल हुए। आम आदमी पार्टी ने 117 सदस्यीय पंजाब विधानसभा में कांग्रेस और शिअद-बसपा गठबंधन को पछाड़ते हुए 92 सीटों पर जीत हासिल की थी।

**26.** कैटलिन नोवाक को **हंगरी** की पहली महिला राष्ट्रपति चुना गया।

**नोट:** नोवाक, जिन्होंने हाल ही में परिवार नीति मंत्री के रूप में कार्य किया, ने अपने चुनाव को महिलाओं की जीत बताया। वह ओर्बन की दक्षिणपंथी फ़ाइज़्ज़ पार्टी के प्रभुत्व वाले संसद में औपचारिक रूप से 137 मत हासिल करके चुनी गईं, जो विपक्षी प्रतिद्वंद्वी पीटर रोना, जो एक अर्थशास्त्री हैं, से आगे थीं।

**27.** रमेश मूर्ति को **उज्जीवन स्मॉल फाइनेंस बैंक** का नया मुख्य वित्तीय अधिकारी (CFO) नियुक्त किया गया है।

**नोट:** एक CFO के रूप में, वह वित्त और लेखा संबंधी कार्यों का नेतृत्व करते हुए विकास के लिए बैंक की कार्यनीति तैयार करने और मार्गदर्शन करने के लिए उत्तरदायी होंगे। उज्जीवन स्मॉल फाइनेंस बैंक के MD और CEO: इतिरा डेविस; उज्जीवन स्मॉल फाइनेंस बैंक लिमिटेड का मुख्यालय: बैंगलोर।

**28.** **एन. बीरेन सिंह** ने मणिपुर के मुख्यमंत्री के रूप में शपथ ग्रहण की।

**नोट:** हाल ही में संपन्न विधानसभा चुनाव में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) भारी जीत के साथ

सत्ता में वापस आई। सिंह को एक बैठक के दौरान सर्वसम्मति से भाजपा के विधायक दल का नेता चुना गया। राजनीति में आने से पहले, सिंह एक फुटबॉलर थे और उन्होंने पत्रकारिता भी की थी।

**29.** भारतीय अमेरिकी **आशीष झा** को व्हाइट हाउस कोविड -19 अनुक्रिया समन्वयक नियुक्त किया गया।

**नोट:** जेफ़ जिन्ट्स की जगह लेने वाले डॉ. झा भारतीय मूल के चिकित्सक हैं जो अमेरिका में रहते हैं। वह एक संक्रामक रोग विशेषज्ञ और ब्राउन यूनिवर्सिटी के स्कूल ऑफ़ पब्लिक हेल्थ के डीन हैं। उन्होंने इबोला वायरस पर काम किया है और 2014 में पश्चिम अफ्रीका में इस बीमारी के प्रकोप से निपटने के लिए एक समिति के सह-अध्यक्ष के रूप में कार्य किया है।

**30.** **राजेश गोपीनाथन** को पांच वर्ष के लिए टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज का प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी नियुक्त किया गया।

**नोट:** कंपनी की सेवानिवृत्ति आयु पॉलिसी के अनुसार, कंपनी ने 21 फरवरी, 2022 से 19 मई, 2024 तक एन. गणपति सुब्रमण्यम को मुख्य परिचालन अधिकारी और कार्यकारी निदेशक के पद पर पुनः नियुक्त किया।

**31.** एक वर्ष की अवधि के लिए एशियन क्रिकेट काउंसिल (ACC) के अध्यक्ष के पद पर **जय शाह** को पुनः नियुक्त किया गया।

**नोट:** ACC की वार्षिक आम सभा के दौरान उन्हें सर्वसम्मति से कार्यकाल विस्तार प्रदान किया गया। उन्हें जनवरी 2021 में नजमुल हसन (बांग्लादेश क्रिकेट बोर्ड (BCB) के अध्यक्ष) की जगह ACC का अध्यक्ष नियुक्त किया गया था। जय शाह 2019 से भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (BCCI) के सचिव भी हैं।

**32.** भारतीय अर्थशास्त्री **जयती घोष** को संयुक्त राष्ट्र महासचिव एंटोनियो गुटेरेस ने प्रभावी बहुपक्षवाद पर एक नए उच्च स्तरीय सलाहकार बोर्ड में नियुक्त किया।

**नोट:** वे मैसाचुसेट्स एमहर्स्ट विश्वविद्यालय में प्रोफेसर हैं। वह पहले अर्थशास्त्र की प्रोफेसर और सेंटर फॉर इकोनॉमिक स्टडीज एंड प्लानिंग, स्कूल ऑफ सोशल साइंसेज, जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय की अध्यक्ष थीं। वह आर्थिक और सामाजिक मामलों पर संयुक्त राष्ट्र उच्च स्तरीय सलाहकार बोर्ड की सदस्य भी हैं।

**33.** सेर्डर बर्डीमुखमेदोव को **तुर्कमेनिस्तान** का राष्ट्रपति चुना गया।

**नोट:** वह मध्य एशियाई देश के कार्यवाहक राष्ट्रपति गुरबांगुली बर्डीमुखमेदोव के पुत्र हैं। गैस-समृद्ध देश का नेतृत्व करने के लिए चुनाव में सेर्डर बर्डीमुखामेदोव ने 72.97 प्रतिशत मत हासिल किए और अपने पिता के उत्तराधिकारी बने।

**34.** योगी आदित्यनाथ ने दूसरी बार उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री पद की शपथ ली, उन्होंने **गोरखपुर (नगर)** निर्वाचन क्षेत्र से विधानसभा चुनाव जीता।

**नोट:** उन्होंने गोरखपुर (नगर) निर्वाचन क्षेत्र से चुनाव जीता। हाल के विधानसभा चुनावों में भाजपा के नेतृत्व वाले गठबंधन ने 403 में से 273 सीटों पर जीत हासिल की।

**35.** मार्च 2022 में, चेन्नई सुपर किंग्स का कप्तान **रवींद्र जडेजा** को नियुक्त किया गया।

**नोट:** धोनी ने अब अपनी कप्तानी रवींद्र जडेजा को सौंप दी है। धोनी की कप्तानी में CSK ने 4 बार खिताब जीता- 2008, 2011, 2018, 2021

**36.** दिल्ली के लोकायुक्त के रूप में **न्यायमूर्ति हरीश चंद्र** ने शपथ ली।

**नोट:** शपथ ग्रहण समारोह राज निवास में उपराज्यपाल अनिल बैजल द्वारा प्रशासित किया गया। लोकायुक्त का पद दिसंबर 2020 में रेवा क्षेत्रपाल के सेवानिवृत्त होने के बाद से रिक्त था। वह पांच वर्ष की अवधि के लिए पद पर रहेंगे।

**37.** 1 अप्रैल 2022 से तीन महीने की अवधि के लिए CSB बैंक का अंतरिम MD और CEO **प्रलय मंडल** नियुक्त किया गया।

**नोट:** वर्तमान MD और CEO सी.वी.आर. राजेंद्रन ने स्वास्थ्य कारणों से अपने पद से सेवानिवृत्ति की घोषणा की। CSB मुख्यालय: त्रिशूर, केरल

**38.** हिसाशी टेकुची को **मारुति सुजुकी** का MD और CEO नियुक्त किया गया।

**नोट:** यह निर्णय 1 अप्रैल से तीन वर्ष की अवधि के लिए प्रभावी होगा। वर्तमान MD और CEO केनिची आयुकावा का कार्यकाल 31 मार्च को समाप्त हो जाएगा, लेकिन वह 30 सितंबर तक कार्यकारी उपाध्यक्ष और पूर्णकालिक निदेशक बने रहेंगे।

**39.** 28 मार्च 2022 को, प्रमोद सावंत ने गोवा के मुख्यमंत्री पद की शपथ ली, उन्होंने **संकुएलिम** निर्वाचन क्षेत्र से विधानसभा चुनाव जीता।

**नोट:** राज्यपाल पी.एस. श्रीधरन पिल्लई ने उन्हें डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी स्टेडियम, पणजी में पद की शपथ दिलाई। हाल ही में राज्य विधानसभा चुनावों में, भाजपा ने 40 सदस्यीय राज्य विधानसभा में 20 सीटें जीतीं।

**40.** स्टॉकहोम वाटर प्राइज़ 2022 **विल्फ्रेड बुट्सएर्ट** ने जीता।

**नोट:** उन्हें यह प्रतिष्ठित पुरस्कार पर्यावरणीय वाष्पीकरण को मापने के लिए उनके अभूतपूर्व कार्य के लिए मिला, जिससे स्थानीय वर्षा पैटर्न और जल स्रोतों पर जलवायु परिवर्तन के प्रभाव की सटीक भविष्यवाणी करने में मदद मिली। उन्हें 'मिस्टर इवेपोरेशन' के नाम से भी जाना जाता है।

**41.** प्रधानमंत्री रॉबर्ट अबेला ने **माल्टा** के आम चुनाव में जीत हासिल की।

**नोट:** उन्होंने जनवरी 2020 में माल्टा का शासन संभाला। लेबर पार्टी ने नेशनलिस्ट पार्टी के 41.7% मतों के मुकाबले कुल मतों के 55.11% मत हासिल किए। पुर्तगाल के प्रधान मंत्री - एंटोनियो कोस्टा

**42.** अंतर्राष्ट्रीय श्रम संगठन (ILO) के शासी निकाय **गिल्बर्ट एफ. होंगबो** को ILO का 11वां महानिदेशक चुना।

**नोट:** वह टोगो के पूर्व प्रधान मंत्री हैं। गाय राइडर - ILO के वर्तमान महानिदेशक, जेन्स स्टोलटेनबर्ग-



- नाटो के महासचिव, टेड्रोस अधानोम घेब्रियेसस - WHO के महानिदेशक
43. ब्रॉडकास्ट ऑडियंस रिसर्च काउंसिल इंडिया का नया अध्यक्ष **शशि सिन्हा** को नियुक्त किया गया।  
**नोट:** IPG मीडियाब्रैंड India के मुख्य कार्यकारी अधिकारी शशि सिन्हा को ब्रॉडकास्ट ऑडियंस रिसर्च काउंसिल (BARC) इंडिया का नया अध्यक्ष नियुक्त किया गया है। सिन्हा ने एडवर्टाइजिंग एजेंसीज एसोसिएशन ऑफ इंडिया के साथ भी काम किया है।
44. पूर्व CAG **विनोद राय** को कल्याण ज्वैलर्स का अध्यक्ष नियुक्त किया गया।  
**नोट:** कल्याण ज्वैलर्स के संस्थापक टी.एस. कल्याणरमन कंपनी के बोर्ड में MD बने रहेंगे।
45. मार्च 2022 में, नाटो का नया महासचिव **जेन्स स्टोलटेनबर्ग** को नियुक्त किया गया।  
**नोट:** वह नॉर्वे के पूर्व प्रधानमंत्री हैं। उन्होंने अक्टूबर 2014 में नाटो का महासचिव नियुक्त किया था। यह दूसरी बार है जब उनका कार्यकाल बढ़ाया गया है।
46. मार्च 2022 में, उत्तराखंड विधानसभा की पहली महिला अध्यक्ष **रितु खंडूरी** को चुना गया।  
**नोट:** रितु खंडूरी ने कोटद्वार से 2022 का विधानसभा चुनाव जीता। हाल ही में पुष्कर सिंह धामी ने उत्तराखंड के मुख्यमंत्री पद की शपथ ली थी।
47. उदय कोटक का कार्यकाल पूरा होने के बाद 3 अप्रैल, 2022 को इंफ्रास्ट्रक्चर लीजिंग एंड फाइनेंशियल सर्विसेज (IL&FS) के अध्यक्ष का पदभार **सी.एस. राजन** संभालेगा।  
**नोट:** IL&FS के MD सी.एस. राजन, कॉरपोरेट मामलों के मंत्रालय द्वारा 3 अप्रैल से छह महीने के लिए अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक के रूप में कार्यभार संभालेंगे।
48. 2022 से 2026 तक भारतीय बैडमिंटन संघ का अध्यक्ष **हिमंत बिस्वा सरमा** नियुक्त किया गया।  
**नोट:** वह 2017 से भारतीय बैडमिंटन संघ (BAI) के अध्यक्ष बने हुए हैं।
49. FedEx के CEO के रूप में फ्रेडरिक डब्ल्यू. स्मिथ की जगह **राज सुब्रमण्यम** नियुक्त किया गया है।  
**नोट:** वह FedEx के संस्थापक, फ्रेडरिक डब्ल्यू. स्मिथ की जगह लेंगे। वर्तमान में, सुब्रमण्यम FedEx के अध्यक्ष और मुख्य परिचालन अधिकारी के रूप में कार्यरत हैं।
50. नए निदेशक के रूप में वन अनुसंधान संस्थान का कार्यभार **रेणु सिंह** ने संभाला।  
**नोट:** वह वन अनुसंधान संस्थान की दूसरी महिला निदेशक होंगी। वह मध्य प्रदेश कैडर के 1990 बैच की IFS अधिकारी हैं।

### महत्वपूर्ण समाचार - भारत

1. **सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यम मंत्रालय** द्वारा 'राष्ट्र स्तरीय जागरूकता कार्यक्रम - संभव' शुरू किया गया।  
**नोट:** प्रतिष्ठित सप्ताह के दौरान, MSME मंत्रालय 'राष्ट्र स्तरीय जागरूकता कार्यक्रम-संभव' के दूसरे चरण का शुभारंभ करेगा जिसके माध्यम से 1300 कॉलेजों के 1 लाख से अधिक छात्रों को उद्यमिता अपनाने के लिए प्रेरित किया जाएगा। MSME मंत्रालय 46 आकांक्षी जिलों में उद्यमिता प्रोत्साहन अभियान भी शुरू कर रहा है।
2. अंतर्राष्ट्रीय जलवायु परिवर्तन समिति (IPCC) की एक रिपोर्ट के अनुसार, दुनिया अगले दो दशकों में **1.5°C** ग्लोबल वार्मिंग के साथ अनेक जलवायु खतरों का सामना करेगी।  
**नोट:** रिपोर्ट में इस तापन स्तर को अस्थायी रूप से पार करने के बारे में भी चेतावनी दी गई है जिससे अतिरिक्त, गंभीर प्रभाव हो सकते हैं, जिनमें से कुछ अपरिवर्तनीय होंगे। यदि उत्सर्जन में वृद्धि जारी रही तो लखनऊ और पटना 35°C के आर्द्र-बल्ब तापमान तक पहुंच जाएंगे। यदि ध्यान नहीं दिया गया तो

वैश्विक समुद्र स्तर 44-76 सेमी बढ़ने की संभावना है।

3. IIT मद्रास के साथ, नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ ओशन टेक्नोलॉजी (NIOT), चेन्नई ने संयुक्त रूप से भारत में पहली बार OCEANS 2022 सम्मेलन और प्रदर्शनी की मेजबानी की।

**नोट:** यह 21-24 फरवरी, 2022 को वैश्विक समुद्री शोधकर्ताओं का द्वि-वार्षिक कार्यक्रम है। यह एक मिश्रित प्रारूप में आयोजित किया गया था। सम्मेलन का मुख्य विषय 'Inspire-Innovate-Sustain'

4. प्रधान मंत्री भारतीय जनऔषधि परियोजना (PMBJP) वर्ष 2008 में शुरू की गई थी।

**नोट:** कम कीमतों पर जेनेरिक दवाएं उपलब्ध कराने के लिए PMBJP स्टोर स्थापित किए गए हैं, ये दवाएं महंगी ब्रांडेड दवाओं की गुणवत्ता तथा प्रभावकारिता के बराबर हैं। इसे जन औषधि अभियान के नाम से नवंबर 2008 में औषधि विभाग द्वारा लॉन्च किया गया था।

5. भारत का पहला ई-अपशिष्ट इको-पार्क नई दिल्ली में बनेगा।

**नोट:** उन्होंने शहर को शूटिंग के स्थानों और पर्यटन को बढ़ावा देने हेतु एक ब्रांड बनाने के लिए दिल्ली फिल्म नीति 2022 तैयार करने की भी घोषणा की। इस समय दिल्ली में हर वर्ष 2 लाख टन ई-अपशिष्ट उत्पन्न होता है।

6. आवारा पशुओं के लिए भारत की पहली एम्बुलेंस चेन्नई में लॉन्च की गई।

**नोट:** मद्रास उच्च न्यायालय की न्यायमूर्ति डॉ. अनीता सुमंत द्वारा शुरू किया गया आवारा पशु देखभाल कार्यक्रम घायल तथा बीमार आवारा पशुओं को तत्काल उपचार प्रदान करने के लिए पशुचिकित्सा के साथ "हॉस्पिटल ऑन व्हील्स" होगा।

7. हाल ही में, डॉ. जितेंद्र सिंह ने भारतीय उष्णकटिबंधीय मौसम विज्ञान संस्थान (IITM) में अंतर्राष्ट्रीय मानसून परियोजना कार्यालय (IMPO) का शुभारंभ किया। IMPO/IITM पुणे में स्थित है।

**नोट:** IMPO की स्थापना राष्ट्रीय अर्थव्यवस्था के लिए मानसून के महत्व को दोहराती है। इसमें अंतर्राष्ट्रीय मानसून अनुसंधान से संबंधित गतिविधियों और संपर्कों को शामिल किया जाएगा, जिन्हें विश्व जलवायु अनुसंधान कार्यक्रम और विश्व मौसम अनुसंधान कार्यक्रम के नेतृत्व में पहचाना जाएगा और बढ़ावा दिया जाएगा।

8. आयुर्वेदिक पौधों के महत्व और मानव शरीर पर उनके प्रभाव को प्रचारित करने के लिए राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद द्वारा राष्ट्रपति भवन में लॉन्च किए गए औषधीय जड़ी-बूटियों और पादप केंद्र का नाम **आरोग्य वनम** है।

**नोट:** आरोग्य वनम को 6.6 एकड़ क्षेत्र में विकसित किया गया है और इसमें नीम, तुलसी, बेल, अरंड, अर्जुन, अश्वगंधा और हरसिंगार जैसे 215 तरह के औषधीय पौधे हैं। अरोमा गार्डन, लोटस पॉन्ड, वाटर चैनल्स, योग मंच और व्यूप्वाइंट भी आरोग्य वनम के भाग हैं।

9. महिला एवं बाल विकास मंत्रालय UNICEF के साथ साझेदारी में 'बैंक टू स्कूल' अभियान शुरू करेगा।

**नोट:** 7 मार्च 2022 को स्कूल न जाने वाली लड़कियों पर ध्यान केंद्रित करते हुए, MoWCD और UNICEF इंडिया द्वारा संयुक्त रूप से 'कन्या शिक्षा प्रवेश उत्सव' के रूप में 'बैंक टू स्कूल' अभियान शुरू किया जाएगा।

10. नीति आयोग भारत में राष्ट्रीय लिंग सूचकांक जारी करेगा।

**नोट:** यह सूचकांक परिभाषित लैंगिक मापन पर राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों की प्रगति का मानचित्रण करने और सकारात्मक बदलाव की नींव स्थापित करने के लिए एक उपकरण के रूप में काम करेगा। यह सूचकांक लैंगिक नीतिगत कार्यवाही तथा सिफारिशों का समर्थन करेगा और इसे सतत विकास लक्ष्यों के ढांचे के साथ जोड़ेगा।

11. भारत शीघ्र ही मानसून मिशन के तीसरे चरण की शुरुआत करेगा। भारतीय मानसून की समग्र समझ

में सुधार के लिए पहला मानसून मिशन 2012 में शुरू किया गया था।

**नोट:** उद्देश्य: मानसून के बारे में हमारी समझ में सुधार करना, इस प्रकार भविष्यवाणियों में व्यापक परिवर्तन हासिल करने में मदद करना। मानसून मिशन पहली बार 2012 में शुरू किया गया था। यह भारतीय मानसून की समग्र समझ में सुधार हेतु MoES द्वारा शुरू की गई एक प्रमुख परियोजना है।

12. राष्ट्रीय बाल अधिकार संरक्षण आयोग (NCPDR) का नया आदर्श वाक्य **भविष्यो रक्षति रक्षितः** है।

**नोट:** नया आदर्श वाक्य 'भविष्यो रक्षति रक्षितः' है। मंत्री ने विभिन्न राज्यों के बच्चों के साथ बातचीत की और NCPDR के सहयोग से सीमा सुरक्षा बल (BSF) द्वारा स्वतंत्रता सेनानियों की कहानियों पर आधारित प्रदर्शनी का भी दौरा किया और उनके बलिदानों को याद किया।

13. राष्ट्रीय सूचना विज्ञान केंद्र (NIC) द्वारा आयोजित किए जा रहे NIC टेक कॉन्क्लेव 2022 के तीसरे संस्करण का विषय **Next-Gen Technologies for Digital Government** है।

**नोट:** दो दिवसीय कार्यक्रम का आयोजन राष्ट्रीय सूचना विज्ञान केंद्र (NIC) द्वारा किया जा रहा है। इस कार्यक्रम में इलेक्ट्रॉनिक्स एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय के सचिव और केंद्र तथा राज्य सरकारों के अन्य गणमान्य व्यक्ति शामिल होंगे। NIC विशेष रूप से ई-गवर्नेंस में प्रयोज्य उभरती प्रौद्योगिकियों पर केंद्रित टेक कॉन्क्लेव का आयोजन करता रहा है।

14. नाइट फ्रैंक की द वेल्थ रिपोर्ट 2022 के नवीनतम संस्करण के अनुसार, 2021 में विश्व स्तर पर सर्वाधिक अरबपतियों की आबादी के मामले में भारत की रैंक **तीसरी** है।

**नोट:** भारत में अल्ट्रा-हाई-नेट-वर्थ-इंडिविजुअल्स (UHNWI) की संख्या 2021 में 11% बढ़कर 145 हो गई, एशिया प्रशांत क्षेत्र में उच्चतम प्रतिशत वृद्धि है। UHNWI: 30m अमेरिकी डॉलर (226 करोड़ रुपये) या उससे अधिक की शुद्ध संपत्ति वाले

व्यक्ति 2021 से 2026 तक भारत का UHNWI 39% बढ़ने की उम्मीद है।

15. MeitY स्टार्टअप हब और प्रौद्योगिकी कंपनी **गूगल** ने प्रारंभिक से मध्य-चरण के 100 भारतीय स्टार्टअप को एक साथ लाने और उच्च गुणवत्ता वाले वैश्विक ऐप तथा गेम बनाने में उनकी मदद करने की घोषणा की है।

**नोट:** उन्हें गहन चयन प्रक्रिया के बाद 400 से अधिक एप्लीकेशनों में से चुना गया था। इस 6 महीने के कार्यक्रम के तहत, 100 स्टार्टअप को एक अनुकूलित पाठ्यचर्या के माध्यम से प्रशिक्षित किया जाएगा जिसमें प्रशिक्षक के नेतृत्व में वर्चुअल वेबिनार, स्व-शिक्षण सामग्री, परामर्श सत्र शामिल हैं।

16. महाशिवरात्रि 2022 के अवसर पर **उज्जैन** ने 10 मिनट में 11.71 लाख मिट्टी के दीये जलाकर गिनीज रिकॉर्ड बनाया।

**नोट:** गिनीज बुक ऑफ वर्ल्ड रिकॉर्ड्स के पांच सदस्यीय प्रतिनिधिमंडल ने विशाल प्रयास को देखा और मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान को रिकॉर्ड का प्रमाण पत्र प्रदान किया।

17. महिला एवं बाल विकास मंत्रालय ने देश भर में महिलाओं के मानसिक स्वास्थ्य में सुधार के लिए **NIMHANS** के सहयोग से 'स्त्री मनोरक्षा योजना' शुरू की है।

**नोट:** यह योजना मनोसामाजिक कल्याण पर जोर देगी और इसका उद्देश्य भारत में महिलाओं के मानसिक स्वास्थ्य में सुधार करना है। यह योजना OSC कर्मचारियों और परामर्शदाताओं के लिए स्व-देखभाल तकनीकों पर भी ध्यान केंद्रित करती है।

18. सस्टेनेबल डेवलपमेंट रिपोर्ट 2021 या सस्टेनेबल डेवलपमेंट इंडेक्स 2021 में भारत की रैंक **120वीं** है।

**नोट:** शीर्ष प्रदर्शनकर्ता: फिनलैंड, स्वीडन, डेनमार्क, जर्मनी और बेल्जियम। सूचकांक 17 सतत विकास लक्ष्यों (SDG) हासिल करने की दिशा में भारत की प्रगति को मापता है।

19. भारतीय रेलवे की स्वदेश में विकसित एक ट्रेन टकराव सुरक्षा प्रणाली स्वचालित ट्रेन सुरक्षा (ATP) का नाम कवच है।

**नोट:** दो ट्रेनें पूरी रफ्तार से एक-दूसरे की ओर आएंगी, एक में रेल मंत्री और दूसरी में रेलवे बोर्ड के अध्यक्ष होंगे। TCAS या कवच में पहले से मौजूद तथा आजमाए हुए और परीक्षण किए गए सिस्टम जैसे यूरोपीय ट्रेन सुरक्षा एवं चेतावनी प्रणाली, और स्वदेशी एंटी कोलिसन डिवाइस लगे हैं।

20. 11,420 करोड़ रुपये की लागत वाली पुणे मेट्रो रेल परियोजना का उद्घाटन **नरेंद्र मोदी** ने किया।

**नोट:** यह परियोजना 11,400 करोड़ रुपये से अधिक की लागत से बनाई जा रही है। मोदी ने पुणे नगर निगम (PMC) के परिसर में छत्रपति शिवाजी महाराज की प्रतिमा का भी अनावरण किया।

21. केंद्रीय श्रम एवं रोजगार मंत्रालय (MoL&E) ने **प्रधान मंत्री श्रम योगी मान-धन योजना** के तहत लोगों को उनके सहायक कर्मचारियों को पेंशन फंड में योगदान करने के लिए 'डोनेट-ए-पेंशन' कार्यक्रम शुरू किया।

**नोट:** यह PM-SYM पेंशन योजना के तहत एक पहल है जहां नागरिक अपने करीबी सहायक कर्मचारियों जैसे घरेलू कामगारों, ड्राइवरों, सहायकों आदि का प्रीमियम अंशदान प्रदान कर सकते हैं। श्रम मंत्रालय की वेबसाइट के अनुसार, PM-SYM एक 50:50 स्वैच्छिक और अंशदायी पेंशन योजना है जिसमें लाभार्थी एक निर्धारित आयु-विशिष्ट अंशदान देता है और केंद्र सरकार उससे बराबर अंशदान करती है।

22. नैनोसाइंस और नैनो टेक्नोलॉजी पर केंद्रित भारत के नैनोटेक इवेंट के 12वें संस्करण का उद्घाटन **बंगलुरु** में किया गया।

**नोट:** तीन दिवसीय नैनो कार्यक्रम में 2,500 से अधिक प्रतिनिधि और राष्ट्रीय तथा अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर 75 प्रसिद्ध वक्ता शामिल हुए। कार्यक्रम का आयोजन इलेक्ट्रॉनिक्स, सूचना प्रौद्योगिकी, जैव प्रौद्योगिकी, और विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग,

कर्नाटक सरकार, KSTePS और JNCASR द्वारा वर्चुअली किया गया।

23. **कला एवं संस्कृति मंत्रालय** मंत्रालय के साथ मिलकर कपड़ा मंत्रालय ने पारंपरिक भारतीय हस्तशिल्प, हथकरघा, और कला एवं संस्कृति की सराहना करने के लिए "झरोखा-भारतीय हस्तशिल्प/ हथकरघा, कला एवं संस्कृति का संग्रह" नामक एक कार्यक्रम का आयोजन किया।

**नोट:** झरोखा: अखिल भारतीय कार्यक्रम जो 13 राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों में 16 स्थानों पर आयोजित किया जाएगा। इसका पहला आयोजन भोपाल, मध्य प्रदेश में रानी कमलापति रेलवे स्टेशन पर 8 मार्च 2022 (महिला दिवस) से आयोजित किया गया है। यह 8 दिनों तक चलेगा और इसमें स्थानीय कलाकारों द्वारा लोक प्रदर्शन होंगे।

24. अमेरिका स्थित एक NGO फ्रीडम हाउस द्वारा "फ्रीडम इन द वर्ल्ड 2022 - द ग्लोबल एक्सपेंशन ऑफ ऑथोरिटेरियन रूल" में भारत का दर्जा **स्वतंत्र, आंशिक स्वतंत्र**।

**नोट:** रिपोर्ट 1973 से हर वर्ष फ्रीडम हाउस (राजनीतिक-नागरिक स्वतंत्रता का आकलन करने वाले अमेरिकी NGO) द्वारा प्रकाशित की जाती है। भारत 71 अंकों के साथ 2020 तक एक स्वतंत्र देश था। 2022 में, 85 देश स्वतंत्र थे, 56 आंशिक रूप से स्वतंत्र थे, 69 स्वतंत्र नहीं थे।

25. अटल इनोवेशन मिशन (AIM), नीति आयोग ने भारतीय युवाओं के बीच ऑगमेंटेड रियलिटी (AR) स्किल को बढ़ावा देने के लिए **स्नैप के साथ** के साथ साझेदारी की घोषणा की है।

**नोट:** साझेदारी प्रारंभ में 2 वर्ष की है और अटल टिकरिंग लैब्स से संबद्ध 12,000 से अधिक शिक्षकों को ऑगमेंटेड रियलिटी पर प्रशिक्षित करने की उम्मीद है, जिससे ATL के स्कूल नेटवर्क से संबद्ध लाखों छात्रों तक कार्यक्रम पहुंचेगा। स्नैप ने अटल इनक्यूबेशन सेंटर्स (AIC) के साथ अपनी साझेदारी की घोषणा की।

26. भारत सरकार (Gol) ने **जामनगर, गुजरात** में WHO ग्लोबल सेंटर फॉर ट्रेडिशनल मेडिसिन (WHO GCTM) की स्थापना को मंजूरी दी है।

**नोट:** आयुष मंत्रालय के तहत जामनगर में WHO GCTM की स्थापना की जाएगी। यह दुनिया भर में पारंपरिक चिकित्सा के लिए पहला और एकमात्र वैश्विक सीमाचौकी केंद्र (कार्यालय) होगा।

27. **वित्त मंत्रालय** के प्रशासनिक अधिकार क्षेत्र के अंतर्गत, केंद्रीय मंत्रिमंडल ने भारत सरकार की पूर्ण स्वामित्व वाली कंपनी के रूप में राष्ट्रीय भूमि मुद्रीकरण निगम (NLMC) की स्थापना को मंजूरी दे दी है।

**नोट:** NLMC भारत सरकार के पूर्ण स्वामित्व वाली कंपनी होगी। इसे वित्त मंत्रालय के प्रशासनिक अधिकार क्षेत्र के तहत स्थापित किया जाएगा।

28. भगवान बुद्ध की भारत की सबसे बड़ी शयित प्रतिमा का निर्माण बोधगया में किया जा रहा है।

**नोट:** विशाल प्रतिमा का निर्माण बुद्ध इंटरनेशनल वेलफेयर मिशन द्वारा किया जा रहा है, जो पश्चिम बंगाल के शीर्ष बौद्ध मंदिरों में से एक है (जिसे कोलकाता मंदिर भी कहा जाता है)। इसका निर्माण वर्ष 2019 में शुरू हुआ था। बोधगया भगवान बुद्ध का ज्ञानोदय स्थल है, और बौद्ध धर्म के लिए प्रसिद्ध तीर्थ स्थल है, जहां दुनिया भर से भक्त आते हैं।

29. राष्ट्रीय युवा संसद महोत्सव (NYPF) का तीसरा संस्करण इस वर्ष लोकसभा सचिवालय और युवा कार्य एवं खेल मंत्रालय द्वारा आयोजित किया गया।

**नोट:** यह 10 और 11 मार्च 2022 को संसद के सेंट्रल हॉल, नई दिल्ली में आयोजित हुआ। उद्देश्य: 18 से 25 वर्ष से कम आयु के युवाओं की बात सुनना, जो आने वाले वर्षों में विभिन्न करियर में शामिल होंगे।

30. भारत का पहला 100% महिला-स्वामित्व वाला औद्योगिक पार्क **हैदराबाद** में स्थापित किया गया।

**नोट:** तेलंगाना राज्य सरकार के साथ साझेदारी में फिक्की महिला संगठन (FLO) द्वारा औद्योगिक

पार्क को बढ़ावा दिया गया है। यह पाटनचेरु औद्योगिक क्षेत्र के निकट सुल्तानपुर में 50 एकड़ क्षेत्र में फैला हुआ है। परियोजना की अनुमानित निवेश लागत: 250 करोड़ रुपये।

31. भारतीय मानक ब्यूरो (BIS) ने 'BIS मानकीकरण चेयर प्रोफेसर' की स्थापना के लिए IIT **रुड़की** के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किया है।

**नोट:** मानकीकरण और अनुरूपता मूल्यांकन पर गतिविधियों के लिए संस्थान में BIS द्वारा स्थापित यह पहला मानकीकरण पीठ होगी। यह छात्रों को इस बारे में जागरूक करने में मदद करेगा कि कैसे मानक नवाचार को प्रोत्साहित और सुविधाजनक बना सकते हैं और छात्रों को उनकी भविष्य की चुनौतियों के लिए बेहतर तरीके से तैयार करने में मदद करेंगे।

32. MSME आइडिया हैकथॉन 2022 के साथ MSME इनोवेटिव स्कीम (इनक्यूबेशन, डिजाइन और IPR) **नारायण राणे** ने लॉन्च किया है।

**नोट:** उप-योजनाओं का विवरण:

- इनक्यूबेशन: प्रति विचार 15 लाख रुपये तक की सहायता से अप्रयुक्त रचनात्मकता को बढ़ावा देना और समर्थन करना।
- डिजाइन: परियोजना के लिए 40 लाख रुपये तक की सहायता के साथ भारतीय विनिर्माण क्षेत्र और डिजाइन विशेषज्ञों को एक मंच पर लाना।
- IPR (बौद्धिक संपदा अधिकार): भारत में IP संस्कृति में सुधार।

33. हाल ही में प्रकाशित 'UDISE+ रिपोर्ट' **शिक्षा** के क्षेत्र से संबंधित है।

**नोट:** शिक्षा मंत्रालय (MoE) ने भारत की स्कूली शिक्षा पर यूनिफाइड डिस्ट्रिक्ट इंफॉर्मेशन सिस्टम फॉर एजुकेशन प्लस (UDISE+) 2020-21 पर रिपोर्ट जारी की है। UDISE+ प्रणाली के तहत, डेटा कैप्चर, डेटा मैपिंग और डेटा सत्यापन क्षेत्रों में सुधार किए गए हैं।



34. यूनिफाइड डिस्ट्रिक्ट इंफॉर्मेशन सिस्टम फॉर एजुकेशन प्लस (UDISE+) 2020-21 के अनुसार उच्चतर माध्यमिक स्तर में 2020-21 में सकल नामांकन अनुपात (GER) **53.8%** है।

**नोट:** वर्तमान रिपोर्ट संदर्भ वर्ष 2020-21 के लिए UDISE+ डेटा से संबंधित है और बताती है कि प्राथमिक से उच्चतर माध्यमिक तक स्कूलों में नामांकित छात्रों की कुल संख्या 20-21 में 25.38 करोड़ थी, जिसका अर्थ है कि 2019-20 में 25.10 करोड़ नामांकन की तुलना में 28.32 लाख नामांकन की वृद्धि हुई है। 2020-21 में सकल नामांकन अनुपात (GER) उच्च प्राथमिक में 92.2%, प्राथमिक में 99.1%, माध्यमिक में 79.8% और उच्चतर माध्यमिक में 53.8% है।

35. राष्ट्रीय परिवार स्वास्थ्य सर्वेक्षण (NFHS)-5 के अनुसार मिशन इंद्रधनुष के तहत 90.5 प्रतिशत कवरेज के साथ भारत में पूर्ण टीकाकरण की सूची में शीर्ष राज्य **ओडिशा** है।

**नोट:** सघन मिशन इंद्रधनुष 4.0 (IMI) 7 मार्च 2022 को ओडिशा में माताओं और बच्चों के लिए रोगनिरोधी स्वास्थ्य सेवा प्रदान करने और पूर्ण टीकाकरण कवरेज को बढ़ावा देने के लिए शुरू किया गया था। ओडिशा के 20 जिले पूर्ण टीकाकरण में 90 प्रतिशत से ऊपर और शेष 10 जिले 90 प्रतिशत से नीचे पाए गए। गंजम, कटक, केंद्रपाड़ा, झारसुगुड़ा, कोरापुट, क्यौंझर, मलकानगिरी, खुर्दा, संबलपुर, मयूरभंज और सुंदरगढ़ जैसे जिलों को IMI के तहत शामिल करने के लिए चुना गया था।

36. भारत की पहली मेडिकल सिटी 'इंद्रायणी मेडिसिटी' पुणे में स्थापित होगी।

**नोट:** यह पुणे के खेड़ तालुका में 300 एकड़ भूमि में बनेगा। इससे 10,000 करोड़ रुपये का निवेश आकर्षित होने का अनुमान है। इंद्रायणी मेडिसिटी में अस्पताल, मेडिकल रिसर्च सेंटर, दवा निर्माण, स्वास्थ्य कल्याण और फिजियोथेरेपी सुविधा होगी।

37. राष्ट्रीय रक्षा विश्वविद्यालय (RRU) **गांधीनगर** में स्थित है जहां प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा एक नया परिसर भवन राष्ट्र को समर्पित किया गया।

**नोट:** यह राष्ट्रीय महत्व का संस्थान है, जिसने 1 अक्टूबर 2020 को अपना परिचालन शुरू किया। यह नगर व्यवस्था, आपराधिक न्याय सुधार प्रशासन की विभिन्न शाखाओं में उच्च गुणवत्ता वाले प्रशिक्षित श्रमबल की आवश्यकता को पूरा करने के लिए विभिन्न शैक्षणिक कोर्स प्रदान करता है।

38. आवास और शहरी कार्य मंत्रालय (MoHUA) ने **नई दिल्ली** में भारत पर्यावास केंद्र में 'इंडिया वाटर पिच-पायलट-स्केल स्टार्ट-अप कॉन्क्लेव' का आयोजन किया।

**नोट:** कॉन्क्लेव के दौरान, मंत्री ने अटल नवीकरण एवं शहरी परिवर्तन मिशन (AMRUT) 2.0 योजना के तहत 'इंडिया वाटर पिच-पायलट-स्केल स्टार्ट-अप चैलेंज' भी लॉन्च किया। इसे MyGov प्लेटफॉर्म पर लॉन्च किया गया है। MoHUA मंत्रालय 20 लाख रुपए की सहायता के साथ-साथ परामर्श के लिए 100 स्टार्ट-अप का चयन करेगा।

39. भारत में काम करने वाले शीर्ष मंझोली कंपनियों की फॉर्च्यून इंडिया द नेक्स्ट 500 (2022 संस्करण) सूची में रेलटेल कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड (रेलटेल) की रैंक **124वीं** है।

**नोट:** भारत में कार्यरत शीर्ष मंझोली कंपनियों की 2021 की सूची में इसे 197वां स्थान दिया गया था। रेलटेल देश के सबसे बड़े तटस्थ दूरसंचार अवसंरचना सेवा प्रदाताओं में से एक है। रेलटेल के अलावा, सूची में पांच और निजी दूरसंचार कंपनियां हैं। रेलटेल के अलावा, IRCTC सूची में शामिल (309वीं रैंक) एकमात्र रेलवे PSU है।

40. इस वर्ष बाजार पूंजीकरण के मामले में भारत **5वें** स्थान पर है।

**नोट:** भारत का इक्विटी बाजार पहली बार बाजार पूंजीकरण के मामले में दुनिया के शीर्ष पांच क्लबों में शामिल हुआ है। देश का कुल बाजार पूंजीकरण 3.21 ट्रिलियन डॉलर है, जो यूके (3.19 ट्रिलियन

डॉलर), सऊदी अरब (3.18 ट्रिलियन डॉलर) और कनाडा (3.18 ट्रिलियन डॉलर) से अधिक है। इस वर्ष, भारत अपने बाजार पूंजीकरण में 7.4 प्रतिशत की गिरावट के बावजूद दो पायदान ऊपर चढ़ गया है।

**41.** स्टॉकहोम इंटरनेशनल पीस रिसर्च इंस्टीट्यूट (SIPRI) के अनुसार ट्रेड्स इन इंटरनेशनल आर्म्स ट्रांसफर, 2021 में 2017-21 के बीच हथियारों के आयात के मामले में भारत शीर्ष स्थान पर है।

**नोट:** रिपोर्ट में भारत को सूची में सबसे ऊपर रखा गया है। मिस्र, ऑस्ट्रेलिया और चीन क्रमशः 5.7%, 5.4% और 4.8% के साथ अगले तीन सबसे बड़े आयातक थे। विरोधाभासी रूप से, भारत उन शीर्ष पांच देशों में एकमात्र देश था जिनके आयात में उक्त अवधि के दौरान गिरावट आई थी।

**42.** देश का पहला डिजिटल वाटर बैंक 'AQVERIUM' बंगलुरु में लॉन्च किया गया।

**नोट:** इसकी स्थापना एक्वाक्राफ्ट ग्रुप वेंचर्स द्वारा की गई है। यह सूचना प्रौद्योगिकी, कौशल विकास और उद्यमिता के साथ संधारणीय और हरित प्रौद्योगिकियों के संयोजन करने वाला एक अद्वितीय नवाचार है।

**43.** MSME मंत्रालय ने 20,000 करोड़ रुपये की क्रेडिट गारंटी स्कीम फॉर सबऑर्डिनेट डेब्ट (CGSSD) को **31 मार्च 2023** तक बढ़ाने की घोषणा की है।

**नोट:** प्रारंभ में यह योजना 31 मार्च, 2021 तक थी। बाद में सरकार ने इस योजना को 31 मार्च, 2022 तक बढ़ा दिया। आत्मनिर्भर भारत आर्थिक पैकेज के तहत 13 मई, 2020 को 'डिस्ट्रेस्ड एसेट्स फंड- सबऑर्डिनेट डेब्ट फॉर स्ट्रेस्ड MSME' बनाया गया था। CGSS को 1 जून, 2020 को सरकार द्वारा मंजूरी दी गई थी और यह योजना 24 जून, 2020 को तनावग्रस्त MSME के प्रमोटरों अर्थात् SMA (स्पेशल मेंशन अकाउंट) -2 और NPA खाते, जो नवीनीकरण योग्य हैं, को ऋण देने वाली

संस्थाओं के माध्यम से ऋण सुविधा प्रदान करने के लिए शुरू की गई थी।

**44.** केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी ने हाइड्रोजन आधारित उन्नत फ्यूल सेल इलेक्ट्रिक व्हीकल (FCEV) के लिए प्रायोगिक परियोजना शुरू की। यह परियोजना **टोयोटा किर्लोस्कर मोटर प्राइवेट लिमिटेड** मोटर कंपनी द्वारा शुरू की गई।

**नोट:** इसे टोयोटा किर्लोस्कर मोटर प्राइवेट लिमिटेड ने इंटरनेशनल सेंटर फॉर ऑटोमोटिव टेक्नोलॉजी (ICAT) के साथ लॉन्च किया है। यह भारत में अपनी तरह की पहली परियोजना होगी जिसका उद्देश्य हाइड्रोजन, FCEV प्रौद्योगिकी के बारे में जागरूकता फैलाना और भारत में हाइड्रोजन आधारित सोसाइटी का समर्थन करने के लिए इसके लाभों का प्रसार करना है।

**45.** एम.वी. राम प्रसाद बिस्मिल **ब्रह्मपुत्र** नदी के माध्यम से जलयात्रा करने वाला अब तक का सबसे लंबा जहाज बन गया, जिसने नौकायन इतिहास में एक मील का पत्थर हासिल किया।

**नोट:** पोत 90 मीटर लंबा और 26 मीटर चौड़ा है, जो 2.1 मीटर के ड्राफ्ट से लदा हुआ है। इसके साथ, इसने कोलकाता में हल्दिया बंदरगाह से भारी माल ढुलाई की महत्वाकांक्षी प्रारंभिक दौड़ को सफलतापूर्वक पूरा किया। दो नौकाओं डीबी कल्पना चावला और डीबी एपीजे अब्दुल कलाम के साथ पोत को हल्दिया में श्यामा प्रसाद मुखर्जी बंदरगाह से हरी झंडी दिखाकर रवाना किया गया।

**46.** भारतीय महापंजीयक द्वारा जारी नवीनतम आंकड़ों के अनुसार 2017-2019 के बीच की अवधि के दौरान मातृ मृत्यु अनुपात (MMR) था **103**।

**नोट:** 2016-18 में 113 से 2017-19 में 103 तक, इस अनुपात में 8.8% की गिरावट देखी गई है। देश में MMR धीरे-धीरे कम हो रहा है, जो 2014-2016 में 130 से गिरकर 2015-17 में 122, 2016-18 में 113 और 2017-19 में 103 हो गया है।

- 47.** भारतीय थलसेना ने **यूनाइटेड सर्विस इंस्टीट्यूशन ऑफ इंडिया (USI)** संस्थान में जनरल बिपिन रावत मेमोरियल चेयर की स्थापना की घोषणा की।  
**नोट:** थलसेना प्रमुख जनरल एम.एम. नरवणे ने यूनाइटेड सर्विस इंस्टीट्यूशन ऑफ इंडिया (USI) में भारत के पहले चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ जनरल बिपिन रावत की याद में 'चेयर ऑफ एक्सीलेंस' की स्थापना की घोषणा की।
- 48.** भारत का पहला वर्ल्ड पीस सेंटर देश के **गुरुग्राम** में स्थापित किया जा रहा है।  
**नोट:** इसके लिए हरियाणा सरकार ने संगठन को गुरुग्राम के सेक्टर 39 में मेदांता अस्पताल के सामने और दिल्ली-जयपुर हाईवे के सन्निकट एक प्लॉट आवंटित किया है। संगठन जल्द ही इस प्लॉट पर वर्ल्ड पीस सेंटर (WPC) का निर्माण शुरू करेगा।
- 49.** केंद्र की 'वन स्टेशन, वन प्रोडक्ट' अवधारणा को लागू करने वाला ईस्ट कोस्ट रेलवे का पहला स्टेशन **विशाखापत्तनम** है।  
**नोट:** वित्तमंत्री सीतारमण ने स्थानीय व्यवसायों और आपूर्ति श्रृंखलाओं की मदद के लिए हाल के केंद्रीय बजट में 'वन स्टेशन, वन प्रोडक्ट' अवधारणा की घोषणा की। अवधारणा 'एक जिला, एक उत्पाद' योजना पर आधारित है। इसका उद्देश्य प्रत्येक स्टेशन को स्थानीय उत्पादों के लिए एक प्रदर्शन गंतव्य स्थल तथा प्रचार केंद्र में बदल कर भारतीय रेलवे नेटवर्क का उपयोग करके स्थानीय उत्पादों की आपूर्ति श्रृंखला को बढ़ावा देना है।
- 50.** यूनाइटेड नेशंस सस्टेनेबल डेवलपमेंट सॉल्यूशन नेटवर्क द्वारा प्रकाशित वर्ल्ड हैप्पीनेस रिपोर्ट 2022 के 10वें संस्करण में भारत की रैंक **136वीं** है।  
**नोट:** इस वर्ष रिपोर्ट 20 मार्च को वार्षिक इंटरनेशनल डे ऑफ हैप्पीनेस से पहले प्रकाशित की गई थी। फिनलैंड ने लगातार पांचवीं बार दुनिया के सबसे खुशहाल देश के रूप में सूची में शीर्ष स्थान हासिल किया है। इसके बाद डेनमार्क, आइसलैंड, स्विटजरलैंड और नीदरलैंड का स्थान है।
- 51.** हाल ही में सूरजकुंड अंतर्राष्ट्रीय शिल्प मेले के **34वें** संस्करण का उद्घाटन किया गया।  
**नोट:** उद्घाटन सत्र के दौरान, दत्तात्रेय ने अपने संबोधन में सभ्यता और संस्कृति के विकास में कला और शिल्प के महत्व पर प्रकाश डाला। इस वर्ष का सूरज कुंड शिल्प मेला विशेष है क्योंकि हम आजादी का अमृत महोत्सव मना रहे हैं।
- 52.** 36वीं इंटरनेशनल जियोलॉजिकल कांग्रेस **नई दिल्ली** में आयोजित की गई।  
**नोट:** तीन दिवसीय कार्यक्रम ने भूविज्ञान और पेशेवर नेटवर्किंग के क्षेत्र में ज्ञान और अनुभव साझा करने के लिए एक अनूठा मंच प्रदान किया। यह खनन, खनिज अन्वेषण और जल प्रबंधन, खनिज संसाधन और पर्यावरण में नवीनतम तकनीकों की सीधी जानकारी देगा। आयोजन का विषय: Geosciences: The Basic Science for a Sustainable Future.
- 53.** नागर विमानन पर एशिया का सबसे बड़ा कार्यक्रम, विंग्स इंडिया 2022 हैदराबाद में आयोजित किया गया। विंग्स इंडिया 2022 का विषय **India@75: New Horizon for Aviation Industry** है।  
**नोट:** द्विवार्षिक एयर शो का पांचवां संस्करण, बेगमपेट हवाई अड्डे पर शुरू हुआ। भारत, जहां वर्तमान में 153 परिचालन हवाईअड्डे हैं, 2040 तक हवाईअड्डों की संख्या 190-200 तक बढ़ाने की परिकल्पना की गई है।
- 54.** प्रधान मंत्री गरीब कल्याण अन्न योजना वर्ष **2020** में लागू की गई थी, जिसे हाल ही में अप्रैल 2022 से 6 महीने के लिए बढ़ा दिया गया।  
**नोट:** छठे चरण में, प्रत्येक लाभार्थी को खाद्यान्न के सामान्य कोटे में प्रति माह पांच किग्रा प्रति व्यक्ति अतिरिक्त निःशुल्क राशन मिलेगा। यह कार्यक्रम उपभोक्ता मामले, खाद्य और सार्वजनिक वितरण मंत्रालय के अंतर्गत आता है।
- 55.** प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने 5वें बिम्सटेक शिखर सम्मेलन में भाग लिया, जिसकी अध्यक्षता **श्रीलंका** द्वारा की गई।

- नोट:** वर्चुअल समिट की मेजबानी वर्तमान बिम्सटेक अध्यक्ष श्रीलंका द्वारा की जाएगी। विदेश मंत्री एस. जयशंकर भी 28 मार्च से 30 मार्च तक श्रीलंका का दौरा करेंगे जहां वह बिम्सटेक विदेश मंत्रियों की बैठक में भाग लेंगे।
- 56. राष्ट्रीय संस्कृति महोत्सव 2022 के 11वें संस्करण के दूसरे चरण का उद्घाटन वारंगल, तेलंगाना में किया गया।**  
**नोट:** राष्ट्रीय संस्कृति महोत्सव 2022 कार्यक्रम का दूसरा चरण वारंगल में आयोजित किया गया था, जिसका उद्घाटन तेलंगाना के राज्यपाल तमिलिसाई सौंदरराजन ने किया था।
- 57. काजीरंगा राष्ट्रीय उद्यान और बाघ अभयारण्य द्वारा आयोजित गणना के बाद काजीरंगा में गैंडों की कुल संख्या 2613 है।**  
**नोट:** काजीरंगा राष्ट्रीय उद्यान और बाघ अभयारण्य ने गणना की। गैंडों की कुल संख्या 2413 से बढ़कर 2613 हो गई।
- 58. हुरुन ग्लोबल U40 सेल्फ मेड बिलियनेयर्स रिपोर्ट 2022 में भारत की रैंक चौथा है, जिसमें संयुक्त राज्य अमेरिका के बाद चीन दूसरे स्थान पर है।**  
**नोट:** हुरुन रिसर्च इंस्टीट्यूट द्वारा जारी हुरुन ग्लोबल फोर्टी एंड अंडर सेल्फ-मेड बिलियनेयर्स 2022 रिपोर्ट, दुनिया में 40 वर्ष से कम आयु के सेल्फ-मेड बिलियनेयर्स (अमेरिकी डॉलर के संदर्भ में) को रैंक प्रदान करती है। रिपोर्ट के अनुसार, अमेरिका (37 बिलियनेयर्स), चीन (25 बिलियनेयर्स), इसके बाद क्रमशः यूके (8), भारत (6) और स्वीडन (3) शीर्ष पांच में हैं।
- 59. वर्ष 2025 तक, सरकार ने हवाई अड्डों की संख्या 140 से बढ़ाकर 220 करने का लक्ष्य रखा है।**  
**नोट:** सरकार ने ड्रोन क्षेत्र पर ध्यान केंद्रित करते हुए 33 नए घरेलू कार्गो टर्मिनल बनाने और 15 नए उड़ान प्रशिक्षण स्कूल स्थापित करने की भी योजना बनाई है। 5% के वैश्विक औसत के मुकाबले भारत में 15% पायलट महिलाएं होंगी।
- भारत में 96 कार्बन तटस्थ हवाई अड्डे होंगे, जो 2024 तक नवीकरणीय ऊर्जा पर चलेंगे।
- 60. वर्तमान में, भारत की परिचालन परमाणु ऊर्जा क्षमता 6780 मेगावाट है।**  
**नोट:** भारत अगले तीन वर्षों में 10 'फ्लोट मोड' परमाणु रिएक्टरों के लिए निर्माण गतिविधियों को शुरू करने की योजना बना रहा है। कर्नाटक के कैगा में 700 मेगावाट के परमाणु ऊर्जा संयंत्र का निर्माण 2023 से शुरू होगा। गुजरात के काकरापार में 700 मेगावाट का एक रिएक्टर जनवरी 2021 में ग्रिड से जुड़ा था, लेकिन अभी तक इसका वाणिज्यिक परिचालन शुरू नहीं हुआ है। भारत के 220 मेगावाट के दाबित भारी जल रिएक्टर (PHWR) की पहली जोड़ी 1960 के दशक में कनाडा के समर्थन से राजस्थान के रावतभाटा में स्थापित की गई थी।
- 61. मार्च 2022 में, यूनेस्को की विश्व धरोहर स्थलों की अस्थायी सूची में मेघालय के जीवित जड़ सेतु शामिल किया गया।**  
**नोट:** 'जिंगकिंगजरी: लिविंग रूट ब्रिज कल्चरल लैंडस्केप्स ऑफ मेघालय' के नाम से जड़ को सूची में शामिल किया गया है। वर्तमान में, राज्य के 72 गांवों में लगभग 100 ज्ञात जीवित जड़ सेतु हैं। मेघालय के खासी और जयंतिया समुदाय 600 से अधिक वर्षों से इन संतुओं की देखभाल कर रहे हैं।
- 62. फिक्की के साथ साझेदारी में नागर विमानन मंत्रालय ने 24 से 27 मार्च तक हैदराबाद के बेगमपेट हवाई अड्डे पर विंग्स इंडिया 2022 का आयोजन किया।**  
**नोट:** विंग्स इंडिया 2022 का विषय - 'India@75: New Horizon for Aviation Industry'. हैदराबाद में विंग्स इंडिया 2022 प्रदर्शनी के दौरान भारतीय वायु सेना की सारंग हेलीकॉप्टर टीम ने फ्लाई पास्ट का प्रदर्शन किया। हंसा-एनजी (CSIR-नेशनल एयरोस्पेस लेबोरेटरी, बेंगलुरु द्वारा डिजाइन और विकसित) का प्रदर्शन किया गया। विमान को विंग कमांडर दिलीप रेड्डी उड़ा रहे थे।

63. भारत के प्रधानमंत्रियों को समर्पित एक संग्रहालय 'प्रधान मंत्री संग्रहालय' तीन मूर्ति भवन में विकसित किया जा रहा है।

**नोट:** संग्रहालय सभी 14 भारतीय प्रधानमंत्रियों के जीवन और समय को प्रदर्शित करता है। तीन मूर्ति भवन में नेहरू स्मारक संग्रहालय और पुस्तकालय के निकट 271 करोड़ रुपये की लागत से संग्रहालय बनाया गया है।

64. नई दिल्ली स्थान पर, MSME मंत्रालय और भारतीय उद्यमिता विकास संस्थान (EDII), अहमदाबाद ने 'MSME पर मेगा इंटरनेशनल समिट' का आयोजन किया।

### महत्वपूर्ण समाचार - राज्य

1. पहली आइस वॉल क्लाइम्बिंग प्रतियोगिता-2022 का उद्घाटन केंद्र शासित प्रदेश लद्दाख में किया गया।

**नोट:** आयोजक: भारत तिब्बत सीमा पुलिस (ITBP) का नॉर्थ ईस्ट फ्रंटियर। दो दिवसीय इस प्रतियोगिता में ITBF, लद्दाख पुलिस, लद्दाख माउंटेन गाइड एसोसिएशन के अलावा नुब्रा के छात्र और टीम भाग ले रहे हैं। यह शीतकालीन ओलंपिक जैसी अंतर्राष्ट्रीय प्रतियोगिताओं में भाग लेने वाली प्रतिभाओं का एक समृद्ध समूह बनाने में मदद करेगा।

2. होलोंगी में ग्रीनफील्ड हवाई अड्डे का निर्माण अरुणाचल प्रदेश में किया जा रहा है।

**नोट:** इसकी अनुमानित लागत 645 करोड़ रुपये है। इस परियोजना में विकास कार्य अर्थात् एयरपोर्ट फुटपाथ का निर्माण, एयर साइड वर्क, टर्मिनल बिल्डिंग और सिटी साइड वर्क शामिल हैं।

3. OCEANS 2022 सम्मेलन और प्रदर्शनी चेन्नई शहर में आयोजित की गई।

**नोट:** द्विवार्षिक सम्मेलन भारत में पहली बार आयोजित किया गया था। आयोजन का विषय "inspire-innovate-sustain"

4. JSW एनर्जी की कुटेहर परियोजना ने 240 मेगावाट जलविद्युत आपूर्ति के लिए हरियाणा राज्य के साथ

**नोट:** केंद्रीय सांख्यिकी कार्यालय, सांख्यिकी एवं कार्यक्रम कार्यान्वयन मंत्रालय के अनुसार, वर्ष 2018-19 और 2019-20 के लिए वर्तमान कीमतों (2011-12) पर GDP में MSME की हिस्सेदारी क्रमशः 30.5% और 30.0% थी। वर्ष 2018-19 और 2019-20 के दौरान कुल विनिर्माण में MSME की हिस्सेदारी क्रमशः 36.9% और 36.9% थी। 2019-20 और 2020-21 में भारत के कुल निर्यात में MSME की हिस्सेदारी क्रमशः 49.8% और 49.5% थी।

बिजली खरीद समझौते (PPA) पर हस्ताक्षर किए गए।

**नोट:** PPA 35 वर्षों की अवधि हेतु वैध है जिसे परस्पर सहमत शर्तों पर आगे बढ़ाया जा सकता है। 4.50 रुपये/kWh के समान उच्चतम टैरिफ पर PPA हस्ताक्षर किया गया था। PPA क्षमता का चयन जुलाई 2018 में HPPC द्वारा आमंत्रित हित प्रतिस्पर्धी बोली के माध्यम से किया गया था।

5. फिक्की महिला संगठन (FLO) और अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस की 20वीं वर्षगांठ के उपलक्ष्य में, महिला उद्यमियों के लिए 50 एकड़ के विशेष औद्योगिक पार्क का उद्घाटन हैदराबाद में किया जाएगा।

**नोट:** FLO औद्योगिक पार्क, जिसमें पहले से ही विभिन्न क्षेत्रों के महिलाओं के नेतृत्व वाले 25 उद्यम हैं, को तेलंगाना राज्य औद्योगिक अवसंरचना निगम (TSIIC) और फेडरेशन ऑफ इंडियन चैंबर्स ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री (FICCI) के सहयोग से बनाया जा रहा है।

6. मत्स्य पालन मंत्रालय ने गुजरात राज्य में 'सागर परिक्रमा' पहल का पहला चरण शुरू किया, जिसका उद्देश्य मछुआरे समुदाय की चुनौतियों, अनुभवों और आकांक्षाओं को समझना है।



**नोट:** केंद्रीय मत्स्य पालन, पशुपालन एवं डेयरी मंत्री पुरुषोत्तम रूपाला ने बताया कि "सागर परिक्रमा" पहल का उद्देश्य "मछुआरा समुदाय की चुनौतियों, अनुभवों और आकांक्षाओं" को समझना, समुद्री खाद्य पदार्थों निर्यात के दायरे पर नजर रखना और उन योजनाओं को लोकप्रिय बनाना होगा जिनका तटीय क्षेत्रों में मछुआरा समुदाय लाभ उठा सके।

7. **दिल्ली** राज्य सरकार ने एक शिक्षक विश्वविद्यालय का उद्घाटन किया जो BA BEd, BSc BEd आदि जैसे कोर्स की पेशकश करेगा।

**नोट:** दिल्ली के उपमुख्यमंत्री और शिक्षा मंत्री मनीष सिंसोदिया ने दिल्ली टीचर्स यूनिवर्सिटी का उद्घाटन किया। इसका परिसर राष्ट्रीय राजधानी के मुखर्जी नगर क्षेत्र में आउट्राम लाइन में स्थित है। यह कक्षा 12 के बाद एक नए एकीकृत शिक्षा कार्यक्रम की पेशकश करेगा।

8. **बॉम्बे स्टॉक एक्सचेंज (BSE)** ने किस राज्य के सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यमों (MSME) के बीच सूचीबद्ध होने के लाभों के बारे में जागरूकता उत्पन्न करने के तमिलनाडु राज्य सरकार के साथ समझौता किया।

**नोट:** इसे सुगम बनाने के लिए, BSE MSME व्यापार एवं निवेश संवर्धन ब्यूरो (M-TIPB) के साथ साझेदारी करेगा। समझौते के एक भाग के रूप में, BSE तमिलनाडु में लघु एवं मध्यम उद्यमों (SME) को सूचीकरण की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए क्षमता निर्माण और सहायता प्रदान करेगा।

9. **सिक्किम** राज्य सरकार शीघ्र ही राज्य की गैर-कामकाजी माताओं की मदद करने वाली 'आमा योजना' और छात्राओं को लाभान्वित करने वाली 'बहिनी योजना' लागू करेगी।

**नोट:** इस योजना का उद्देश्य राज्य में गैर-कामकाजी माताओं के बीच बचत की आदत पैदा करना है और इसलिए सरकार उन्हें उनके बैंक खातों में प्रतिवर्ष 20,000 रुपये प्रदान करेगी। सिक्किम सरकार ने इस वर्ष इस योजना के लिए 32 करोड़ रुपये मंजूर किए हैं।

10. **हरियाणा राज्य सरकार** ने महिला उद्यमियों को सहायता प्रदान करने के लिए मातृशक्ति उद्यमिता योजना की घोषणा की है।

**नोट:** इस योजना के तहत जिन महिलाओं के परिवार की वार्षिक आय 5 लाख रुपये से कम है और जो किसी भी उद्यम, व्यापार या व्यवसाय में उद्यमी बनना चाहती हैं, उन्हें वित्तीय संस्थानों द्वारा 3 लाख रुपये तक के सॉफ्ट लोन की सुविधा प्रदान की जाएगी। इसके बाद हरियाणा महिला विकास निगम के माध्यम से तीन वर्ष के लिए 7 प्रतिशत ब्याज अनुदान भी प्रदान किया जाएगा।

11. **कर्नाटक** राज्य सरकार ने आवश्यक रोजगार योग्य कौशल वाली महिलाओं को 2026 के भीतर पांच लाख रोजगार प्रदान करने के लिए 'Women@Work' कार्यक्रम शुरू किया।

**नोट:** कार्यक्रम का उद्देश्य महिला कर्मचारियों को आकर्षित करने के लिए कॉर्पोरेट कार्यक्रमों के प्रयासों पर ध्यान केंद्रित करना है। इसे कर्नाटक डिजिटल इकोनॉमी मिशन (KDEM) द्वारा KTECH, कर्नाटक स्किल डेवलपमेंट कॉरपोरेशन के सहयोग से विकसित किया गया है।

12. **भारत सरकार**, विश्व बैंक और पश्चिम बंगाल राज्य सरकार ने गरीब और कमजोर वर्ग को सामाजिक सुरक्षा सेवा प्राप्त करने में मदद करने के लिए 125 मिलियन डॉलर IBRD ऋण पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** पश्चिम बंगाल जय बांग्ला नामक एकछत्र मंच के तहत सामाजिक सहायता, स्वास्थ्य सेवाओं और नौकरियों के लिए 400 से अधिक कार्यक्रम संचालित करता है। पश्चिम बंगाल बिल्डिंग स्टेट कैपेबिलिटी फॉर इन्क्लूशिव सोशल प्रोटेक्शन प्रॉजेक्ट राज्य स्तर पर इनका समर्थन करेगा।

13. **छत्तीसगढ़** राज्य सरकार ने दूसरी बालिका के जन्म पर महिलाओं को 5000 रुपये की वित्तीय सहायता देने के लिए 'कौशलया मातृत्व योजना' नामक एक नई योजना शुरू की है।

**नोट:** इस योजना का उद्देश्य दूसरी बालिका के जन्म पर महिलाओं को 5000 रुपये की वित्तीय

सहायता प्रदान करना है। योजना के शुभारंभ के दौरान मुख्यमंत्री बघेल ने पांच महिला लाभार्थियों को सुरक्षित मातृत्व के लिए पांच हजार रुपये के चेक प्रदान किए।

**14. ओडिशा** राज्य सरकार और राष्ट्रीय कृषि एवं ग्रामीण विकास बैंक (NABARD) ने मत्स्य उत्पादन को बढ़ावा देने के लिए मत्स्य पालन अवसंरचना के निर्माण हेतु एक समझौते पर हस्ताक्षर किए।

**नोट:** प्रमुख सचिव, वित्त, विशाल देव और नाबार्ड के मुख्य महाप्रबंधक सी. उदयभास्कर के बीच समझौते पर हस्ताक्षर किए गए। मत्स्य पालन और जलीय कृषि अवसंरचना विकास कोष (FIDF) ओडिशा के समुद्री तथा अंतर्देशीय क्षेत्रों में बुनियादी सुविधाओं के निर्माण में मदद करेगा। इस क्षेत्र में विकास के लिए प्रारंभ में लगभग 119.8 करोड़ रुपये की मंजूरी दी गई थी।

**15. आंध्र प्रदेश** राज्य ने 2021 के SKOCH गवर्नेंस रिपोर्ट कार्ड में पहला स्थान हासिल किया।

**नोट:** यह राज्यों को राज्य, जिला और नगरपालिका स्तरों पर विभिन्न परियोजनाओं में उनके प्रदर्शन के अनुसार रैंक प्रदान करता है। आंध्र प्रदेश ने लगातार दूसरे वर्ष पहला स्थान हासिल किया। शीर्ष पांच में अन्य राज्य पश्चिम बंगाल, ओडिशा, गुजरात और महाराष्ट्र हैं।

**16. हरियाणा** राज्य सरकार ने राज्य में बड़े पैमाने पर मालगोदाम केंद्रों के विकास के लिए वेलस्पन वन लॉजिस्टिक्स पार्क (WOLP) के साथ एक MoU पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** परियोजना का उद्देश्य प्रमुख मालगोदाम सूक्ष्म बाजारों में ग्रेड A के मालगोदाम केंद्रों के निर्माण के लिए उपलब्ध सरकारी भूमि खंडों का पता लगाना है। वेलस्पन ग्रुप हरियाणा में मालगोदाम अवसंरचना और विकास के लिए एकीकृत कोष के तहत 1,500 करोड़ रुपये का निवेश करेगा।

**17. नागालैंड** राज्य ने विधानसभा को पूरी तरह से कागज रहित बनाने के लिए राष्ट्रीय ई-विधान

आवेदन (NeVA) कार्यक्रम को लागू करने वाला देश का पहला राज्य बनकर इतिहास रचा।

**नोट:** नागालैंड विधानसभा सचिवालय ने 60 सदस्यों में से प्रत्येक की मेज पर एक टैबलेट या ई-बुक रखी है। अब सदस्य सदन की कार्यवाही में भाग लेने के लिए इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों का उपयोग कर सकते हैं। NeVA सदन की कार्यवाही को कागज रहित तरीके से सुचारू रूप से संचालित करने में सदन के अध्यक्ष की मदद करेगा।

**18. जम्मू और कश्मीर** 35वें सूरजकुंड अंतर्राष्ट्रीय शिल्प मेले 2022 का 'विषयगत राज्य' है।

**नोट:** जम्मू-कश्मीर के सैकड़ों कलाकार विभिन्न लोक कलाओं और नृत्यों का प्रदर्शन करेंगे। पारंपरिक नृत्य कला शैली से लेकर उत्कृष्ट शिल्प तक, जम्मू और कश्मीर विभिन्न विरासत और संस्कृति वाला राज्य है जो दर्शकों को मंत्रमुग्ध करती है। वैष्णो देवी मंदिर, अमर नाथ मंदिर, कश्मीर की वास्तुकला का प्रतिनिधित्व करने वाला अपना घर, हाउस बोट का जीवंत प्रदर्शन और स्मारक गेट 'मुबारक मंडी-जम्मू' की प्रतिकृतियां इस वर्ष के मेले के मुख्य आकर्षण होने का वादा करती हैं।

**19. तमिलनाडु** राज्य को श्रेणी 15 के संगीत वाद्ययंत्रों के तहत नरसिंगपेट्टई नागस्वरम के लिए भौगोलिक संकेत टैग मिला है।

**नोट:** नागस्वरम की अनूठी विशेषता इसका उत्पादन प्रक्रम है, यह अन्य मशीन-निर्मित यंत्रों के विपरीत, तंजावुर के नरसिंगपेट्टई गांव में हस्तनिर्मित है। भारत सरकार की भौगोलिक संकेतक रजिस्ट्री ने तंजावुर म्यूजिकल इंस्ट्रूमेंट्स वर्कर्स कोऑपरेटिव कॉटेज इंडस्ट्रियल सोसाइटी लिमिटेड के आवेदन के आधार पर मान्यता प्रदान की।

**20. कर्नाटक** राज्य की सर्वे सेटलमेंट एंड लैंड रिकॉर्ड्स (SSLR) यूनिट ने ने भूमि अभिलेख के लिए दिशांक ऐप पेश किया।

**नोट:** दिशांक ऐप को कर्नाटक स्टेट रिमोट सेंसिंग एप्लीकेशन सेंटर (KRSAC) के भौगोलिक सूचना प्रणाली (GIS) कार्यक्रम के तहत विकसित किया

गया है। KRSAC अभिनव उपयोग के लिए SSLR यूनिट जैसी एजेंसियों को सैटेलाइट डेटा प्रदान करता है। दिशांक भूमि परियोजना के तहत भूमि अभिलेख को डिजिटल बनाने के कर्नाटक के फैसले को सशक्त करता है।

**21.** हिंदुस्तान शिपयार्ड लिमिटेड (HSL) ने **आंध्र प्रदेश** राज्य में हाई स्पीड बोट बनाने के लिए एकर गुप (नॉर्वे) और वान मोटो के साथ एक त्रिपक्षीय समझौता ज्ञापन किया।

**नोट:** ये बोट बेहतर गतिशीलता वाली स्मार्ट, लचीले समाधानों वाली विशेष नावें हैं जिन्हें 4 चालक दल और 4 यात्रियों सहित तट से 75 समुद्री मील की अधिकतम गति तक चलाया जा सकता है और ये दिशासूचक और संचार उपकरणों से लैस हैं। ये बोट खोज और बचाव, निगरानी, पनडुब्बी रोधी युद्ध, माइन काउंटरमेशर्स, एम्बुलेंस, आग, बंदरगाह नियंत्रण और सन्निकट सुरक्षा की भूमिकाएं आसानी से निभा सकती हैं।

**22.** हाल ही में, महाराष्ट्र विधान सभा ने स्थानीय अधिकारियों के आधिकारिक कार्य हेतु **मराठी** भाषा को अनिवार्य बनाने के लिए एक विधेयक पारित किया।

**नोट:** कुछ सरकारी कार्यों, जैसे विदेशी राजदूतों के साथ संवाद स्थापित करने के लिए स्थानीय अधिकारियों द्वारा अंग्रेजी या हिंदी के उपयोग की अनुमति है।

**23. नई दिल्ली** राज्य/केंद्र शासित प्रदेश ने हाल ही में रोजगार बजट के नाम से 2022-23 के लिए बजट पेश किया है।

**नोट:** बजट का नाम - रोजगार बजट; बजट राशि - 75,800 करोड़ रुपये; 2027 तक 20 लाख नौकरियां; 'दिल्ली फिल्म पॉलिसी' की शुरुआत; 9,769 करोड़ स्वास्थ्य क्षेत्र के लिए आवंटित; शिक्षा क्षेत्र के लिए 16,278 करोड़ रुपये।

**24.** वेस्ट टू वेल्थ मिशन के तहत, दिल्ली के **पूर्वी जाफराबाद** में एक विकेन्द्रीकृत अपशिष्ट प्रबंधन प्रौद्योगिकी पार्क का उद्घाटन किया जाएगा।

**नोट:** मोदी सरकार के प्रधान वैज्ञानिक सलाहकार के पद के तहत एक पहल दू वेस्ट टू वेल्थ मिशन के अंतर्गत पूर्वी दिल्ली नगर निगम (EDMC) के सहयोग से एक विकेन्द्रीकृत अपशिष्ट प्रबंधन प्रौद्योगिकी पार्क का उद्घाटन नई दिल्ली के पूर्वी जाफराबाद में किया जाएगा।

**25.** ग्राम पंचायतों में अस्पृश्यता मिटाने के लिए, 14 अप्रैल को अंबेडकर जयंती पर **कर्नाटक** राज्य विनय समरस्य योजना शुरू करेगा।

**नोट:** इस अभियान का उद्देश्य पूरे राज्य की ग्राम पंचायतों में अस्पृश्यता का उन्मूलन करना है। 14 अप्रैल भारतीय संविधान के जनक बी.आर. अंबेडकर की जयंती है।

**26. उत्तर प्रदेश** राज्य को सर्वश्रेष्ठ राज्य की श्रेणी में तीसरे राष्ट्रीय जल पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

**नोट:** राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद ने जल प्रबंधन में अनुकरणीय कार्य के लिए उत्तर प्रदेश को तीसरा राष्ट्रीय जल पुरस्कार प्रदान किया, उसके बाद राजस्थान और तमिलनाडु का स्थान है। राष्ट्रीय जल पुरस्कार जल शक्ति मंत्रालय द्वारा दिए जाते हैं।

**27.** भारत के **मेघालय** राज्य को जीवित जड़ सेतु के लिए विश्व के धरोहर स्थलों की अस्थायी सूची में जगह मिली।

**नोट:** जीवित जड़ सेतु एक प्रकार का सामान्य निलंबन पुल है जो एक धारा या नदी के पार जीवित पौधों की जड़ों से ट्री शेपिंग विधि द्वारा निर्मित होता है। इन पुलों को स्थानीय रूप से जिंगकिंगजरी के नाम से जाना जाता है।

**28.** 30 मार्च, **राजस्थान** राज्य के स्थापना दिवस के रूप में मनाया गया।

**नोट:** राजस्थान ने 30 मार्च को 73वां स्थापना दिवस मनाया। 30 मार्च, 1949 को चार राज्य, जयपुर, बीकानेर, जोधपुर और जैसलमेर, संयुक्त राज्य राजस्थान के साथ जुड़ गए।

**29.** महाराष्ट्र राज्य/केंद्र शासित प्रदेश की सरकार ने कैदियों के लिए उनके परिवार की जीवन निर्वाह

स्थिति में सुधार हेतु व्यक्तिगत ऋण की शुरुआत की है।

**नोट:** योजना के तहत, महाराष्ट्र राज्य सहकारी बैंक 7 प्रतिशत की ब्याज दर पर 50,000 रुपये तक का ऋण प्रदान करेगा।

**30. महाराष्ट्र** राज्य ने राष्ट्रीय पैरा-तैराकी चैंपियनशिप 2022 जीती।

**नोट:** महाराष्ट्र ने महाराणा प्रताप खेल गांव, उदयपुर में 306 अंकों के साथ 21वीं राष्ट्रीय पैरा-तैराकी चैंपियनशिप 2022 जीती। टूर्नामेंट का आयोजन भारतीय पैरालंपिक समिति (PCI) और नारायण सेवा संस्थान द्वारा संयुक्त रूप से किया गया था।

### महत्वपूर्ण समाचार - विश्व

1. भारत के पड़ोसी देश **बांग्लादेश** ने 292 मिलियन अमेरिकी डॉलर के ऋण के लिए एशियाई विकास बैंक (ADB) के साथ दो अलग-अलग समझौतों पर हस्ताक्षर किए।

**नोट:** जमुना, पद्मा तथा गंगा नदियों के किनारे बाढ़ और नदी तट अपरदन के जोखिम को कम करने के लिए 157 मिलियन अमेरिकी डॉलर का पहला ऋण प्रदान किया जा रहा है। यह बाढ़ तथा नदी तट अपरदन जोखिम प्रबंधन निवेश कार्यक्रम (FRERMIP) की दूसरी किश्त का हिस्सा है। ADB ने समावेशी जल सेवाओं की पहुंच तथा गुणवत्ता में सुधार के लिए 135 मिलियन अमेरिकी डॉलर को भी मंजूरी दी है।

2. **स्विस इंटरनेशनल एयर लाइन्स** ने सिंथेटिक ईंधन समूह सिनहेलियन के साथ उसके सौर विमानन ईंधन का उपयोग करने के लिए सहमति व्यक्त की है।

**नोट:** स्विस इंटरनेशनल एयरलाइंस अपनी उड़ानों को बिजली देने में मदद करने के लिए सौर विमानन ईंधन का उपयोग करने वाली पहली एयरलाइन बन जाएगी। इसके लिए, सिनहेलियन ने नवीकरणीय

**31. दिल्ली सरकार** राज्य सरकार ने सड़क पर रहने वाले बच्चों के पुनर्वास के लिए सलाम बालक ट्रस्ट और यूथ रीच NGO के सहयोग से एक टास्क फोर्स गठित की है।

**नोट:** टास्क फोर्स पुनर्वास के पांच-स्तंभीय मॉडल पर संकेंद्रित होगी: शिक्षा और व्यावसायिक प्रशिक्षण, परामर्श और चिकित्सा सहायता, आर्थिक संरक्षण, अभिभावकता और बच्चों के लिए आश्रय स्थल। एक आवासीय विद्यालय के निर्माण के लिए 10 करोड़ रुपये अलग रखे गए थे जो कमजोर बच्चों को न केवल शिक्षा प्रदान करेगा बल्कि भावनात्मक और मनोवैज्ञानिक सहायता भी प्रदान करेगा।

ऊर्जा स्रोतों से दीर्घकालिक विमानन ईंधन (SAF) के निर्माण के लिए एक तकनीक विकसित की है।

3. रूस द्वारा नष्ट किया गया सबसे बड़ा विमान **AN-225 Mriya** है।

**नोट:** यह दुनिया में एक अनूठा विमान था। An-225 विमान होस्टोमेल हवाई अड्डे पर था जब रूस ने 24 फरवरी, 2022 को यूक्रेन के हवाई अड्डे पर हमला किया।

4. **अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक समिति** खेल संस्था ने यूक्रेन पर आक्रमण के जवाब में रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन से ओलंपिक ऑर्डर पुरस्कार वापस ले लिया।

**नोट:** अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक समिति ने खेल संघों और आयोजकों से रूसी और बेलारूसी एथलीटों तथा अधिकारियों को यूक्रेन पर रूस के आक्रमण के बाद अंतर्राष्ट्रीय प्रतियोगिताओं से बाहर करने का आग्रह किया।

5. ग्लोबल सिस्टम फॉर मोबाइल कम्युनिकेशंस एसोसिएशन (GSMA) द्वारा 2022 मोबाइल वर्ल्ड कांग्रेस (MWC) का आयोजन **बार्सिलोना, स्पेन** पर किया गया।

**नोट:** MWC का इस वर्ष का उद्देश्य 5G पर ध्यान केंद्रित करना और देशों तथा अर्थव्यवस्थाओं को

लाभान्वित करने के लिए इसकी क्षमता को अधिकतम करना है जो रूस और यूक्रेन के बीच जारी युद्ध के बीच हो रही है।

6. दो दिवसीय स्टडी इन इंडिया (SII) 2022 बैठक का उद्घाटन **ढाका, बांग्लादेश** में किया गया।

**नोट:** भारतीय उच्चायोग द्वारा आयोजित कार्यक्रम का उद्घाटन बांग्लादेश के शिक्षा मंत्री डॉ. दीपू मोनी और बांग्लादेश में भारत के उच्चायुक्त विक्रम दोराई स्वामी ने किया।

7. **ईरान** ने पृथ्वी से 500 किमी (311 मील) की ऊंचाई पर एक सैन्य उपग्रह, नूर -2 को सफलतापूर्वक कक्षा में स्थापित किया।

**नोट:** इसे शाहरौद स्पेस पोर्ट से तीन चरणों वाले कसीद, या मैसैजर, कैरियर से लॉन्च किया गया था। यह इस्लामिक रिपब्लिक द्वारा लॉन्च किया गया दूसरा सैन्य उपग्रह है। पहला सैन्य उपग्रह, 'नूर' अप्रैल 2020 में पृथ्वी सतह से 425 किमी (265 मील) ऊंची कक्षा में लॉन्च किया गया था।

8. विश्व का सर्वाधिक प्रतिबंधों वाला देश **रूस** है।

**नोट:** 22 फरवरी 2022 से रूस को अमेरिका और यूरोपीय देशों द्वारा लगाए गए 2,778 नए प्रतिबंधों का सामना करना पड़ा, जिससे कुल प्रतिबंध 5,530 हो गए हैं। 22 फरवरी से पहले ही उस पर 2,754 प्रतिबंध थे। इससे पहले, ईरान सर्वाधिक प्रतिबंधों वाला देश था, जिसने पिछले एक दशक में अपने खिलाफ 3,616 प्रतिबंधों का सामना किया था।

9. भारत ने 'BBIN' मोटर वाहन समझौते को लागू करने के लिए **बांग्लादेश और नेपाल** के साथ समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए।

**नोट:** दो दिवसीय बैठक दिल्ली में आयोजित हुई। भूटान एक पर्यवेक्षक के रूप में बैठक में शामिल हुआ। कोविड-19 महामारी फैलने के बाद से समूह की यह पहली बैठक है। पिछली बैठक फरवरी 2020 में नई दिल्ली में हुई थी।

10. इंटरनेशनल फाइनेंस कॉरपोरेशन (IFC) द्वारा किए गए अध्ययन के अनुसार, दक्षिण एशिया में

सूचीबद्ध कंपनियों के बोर्ड में महिलाओं के मामले में **बांग्लादेश** शीर्ष स्थान पर है।

**नोट:** आंकड़ों के अनुसार, कोविड-19 के बावजूद, सूचीबद्ध कंपनियों में स्वतंत्र निदेशक बनने वाली महिलाओं का प्रतिशत 2020 में 5% से बढ़कर 6% हो गया है। 2020 IFC-DSE के अध्ययन से पता चला है कि उस समय सूचीबद्ध कंपनी बोर्ड के निदेशकों में लगभग 18% महिलाएं थीं, जो अपरिवर्तित रही है।

11. श्रीलंका को भोजन, आवश्यक वस्तुओं और दवाओं के आयात में मदद करने के लिए भारत द्वारा **1 बिलियन डॉलर ऋण राशि मंजूर** की गई है।

**नोट:** श्रीलंका इस समय गंभीर आर्थिक संकट का सामना कर रहा है। ऋण राशि का विस्तार भारत द्वारा कोविड-19 महामारी के खिलाफ लड़ाई में अपने पड़ोसी देश की सहायता करने और इसके प्रतिकूल प्रभाव तथा इसकी विकास प्राथमिकताओं को कम करने के प्रयासों के अनुरूप किया जा रहा है।

12. **इजराइल** में स्थित प्रौद्योगिकी कंपनी, कोरालॉजिक्स ने सुरक्षा उद्यम स्नोबिट की शुरुआत के साथ भारत के साइबर सुरक्षा बाजार में प्रवेश की घोषणा की है।

**नोट:** कंपनी, जो प्रारंभ में भारतीय और इजराइल के बाजारों पर ध्यान केंद्रित करेगी, एक पूर्ण-सेवा साइबर सुरक्षा उद्यम है जो स्वदेशी क्लाउड कंपनियों को त्वरित, कुशल और लागत प्रभावी तरीके से बढ़ते साइबर जोखिमों के खिलाफ उन्हें सुरक्षित करने के लिए सशक्त बनाने पर केंद्रित है। तकनीकी दिग्गजों और अमेजन वेब सर्विसेज (AWS) के पूर्व अधिकारियों नवदीप मानकतला और जैक बराक द्वारा स्थापित और उनके नेतृत्व में कार्यशील, स्नोबिट का परिचालन तेल अवीव और नई दिल्ली/गुरुग्राम में होगा।

13. 'आजादी का अमृत महोत्सव' के एक भाग के रूप में, महात्मा गांधी के नाम पर एक "ग्रीन ट्राएंगल" का उद्घाटन **मेडागास्कर** में किया गया।



**नोट:** महात्मा गांधी ग्रीन ट्राएंगल का उद्घाटन मेडागास्कर में भारत के राजदूत अभय कुमार और एंटानानैरिवो की मेयर नैना एंड्रियंट्सिटोहैना ने संयुक्ता रूप से किया। इस पार्क का नाम महात्मा गांधी ग्रीन ट्राएंगल रखा जाना महात्मा गांधी के प्रति श्रद्धांजलि है।

**14.** वर्ल्ड हैप्पीनेस रिपोर्ट 2022 के 10वें संस्करण में फिनलैंड शीर्ष स्थान पर है।

**नोट:** फिनलैंड ने लगातार पांचवीं बार दुनिया के सबसे खुशहाल देश के रूप में सूची में शीर्ष स्थान हासिल किया है। इसके बाद डेनमार्क, आइसलैंड, स्विटजरलैंड और नीदरलैंड का स्थान है। वर्ल्ड हैप्पीनेस रिपोर्ट दो प्रमुख विचारों पर आधारित है - राय सर्वेक्षणों के माध्यम से मापित खुशी या जीवन मूल्यांकन, और उन प्रमुख तत्वों की पहचान करना जो GDP स्तर, जीवन प्रत्याशा, जीवन में चयन की स्वतंत्रता सहित सभी देशों में कल्याण का निर्धारण करते हैं।

**15.** प्रसार भारती ने प्रसारण के क्षेत्र में सहयोग को बढ़ावा देने के लिए **ऑस्ट्रेलिया** के लोक सेवा प्रसारक के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** समझौता ज्ञापन ऑस्ट्रेलिया में भारतीय प्रवासियों को डीडी न्यूज, डीडी इंडिया और डीडी न्यूज की बहु भाषी सेवाओं तक पहुंच की सुविधा प्रदान करेगा। इस समझौता ज्ञापन के तहत, दोनों प्रसारक कई शैलियों में कार्यक्रमों के सह-उत्पादन और संयुक्त प्रसारण में अवसर तलाशेंगे।

**16.** भारत ने **श्रीलंका** देश के साथ 100 मेगावाट सौर ऊर्जा संयंत्र विकसित करने के लिए एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** भारत और श्रीलंका ने नवीकरणीय ऊर्जा क्षेत्र में सहयोग सहित द्विपक्षीय आर्थिक साझेदारी को मजबूत करने के प्रयासों के तहत श्रीलंका के पूर्वी बंदरगाह जिले त्रिंकोमाली में 100 मेगावाट सौर ऊर्जा संयंत्र विकसित करने के लिए एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। समपुर में 100 मेगावाट सौर ऊर्जा संयंत्र विकसित करने के लिए भारत के नेशनल

थर्मल पावर कॉरपोरेशन (NTPC) लिमिटेड और सीलोन इलेक्ट्रिसिटी बोर्ड (CEB) के बीच एक संयुक्त उद्यम त्रिंकोमाली पावर कंपनी लिमिटेड (TPCL) के लिए ज्वाइंट एंडेवर एंड शेयरहोल्डर एग्रीमेंट (JVSHA) पर हस्ताक्षर किए गए।

**17.** क्विक रिस्पांस (QR) कोड के साथ कारीगरों की जानकारी और उपयोग की जाने वाली सामग्री सहित GI-टैग युक्त कश्मीरी कालीनों की पहली खेप **जर्मनी** को निर्यात की गई।

**नोट:** जम्मू और कश्मीर सरकार ने अंततः प्रसिद्ध कश्मीरी कालीन के लिए एक क्विक रिस्पांस (QR) कोड के साथ एक भौगोलिक संकेत (GI) रजिस्ट्री शुरू की है जिसमें कारीगरों और उपयोग की जाने वाली सामग्री का विवरण है। GI टैग वाले कालीनों की पहली खेप जर्मनी को नई दिल्ली से निर्यात की गई थी। उद्योग संवर्धन एवं आंतरिक व्यापार विभाग, वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय की भौगोलिक संकेत रजिस्ट्री ने जून 2016 में कश्मीरी कालीनों को GI टैग प्रदान किया था लेकिन पंजीकृत कालीनों को इस वर्ष से प्रमाणित किया गया था।

**18.** हुरुन ग्लोबल रिच लिस्ट 2022 के अनुसार **एलोन मस्क** के सबसे अमीर व्यक्ति हैं।

**नोट:** जहां एलोन मस्क ने शीर्ष स्थान बरकरार रखा, तो मुकेश अंबानी शीर्ष 10 में स्थान हासिल करने वाले एकमात्र भारतीय हैं। एलोन मस्क लगातार दूसरे वर्ष 205 बिलियन डॉलर के साथ दुनिया के सबसे अमीर व्यक्ति हैं, जो पिछले वर्ष की तुलना में 8 बिलियन डॉलर अधिक है। जेफ बेजोस 188 बिलियन डॉलर के साथ दूसरे स्थान पर हैं। विश्व स्तर पर मुकेश अंबानी 9वें सबसे अमीर व्यक्ति हैं।

**19.** मार्च 2022 में, **कुवैत** पृथ्वी पर सबसे गर्म स्थान बन गया।

**नोट:** वर्ल्ड रिसोर्स इंस्टीट्यूट के अनुसार, कुवैत बिजली के लिए तेल प्रयोग में ला रहा है और प्रति व्यक्ति शीर्ष वैश्विक कार्बन उत्सर्जक में शामिल है।

**20. थाईलैंड** 1 अप्रैल, 2022 से वस्तुओं और सेवाओं का भुगतान करने के लिए डिजिटल संपत्ति के उपयोग पर प्रतिबंध लगाएगा।

**नोट:** यह कदम सिक्नोरिटीज एंड एक्सचेंज कमीशन (SEC) और बैंक ऑफ थाईलैंड (BOT) के बीच पूर्व चर्चा के साथ लिया गया था। ऐसी गतिविधि देश की वित्तीय स्थिरता और अर्थव्यवस्था को प्रभावित कर सकती है।

**21.** भारत के पड़ोसी देश बांग्लादेश ने 26 मार्च 2022 को अपना 52वां स्वतंत्रता दिवस मनाया।

**नोट:** राष्ट्रपति एम. अब्दुल हमीद और प्रधानमंत्री शेख हसीना ने ढाका में राष्ट्रीय युद्ध स्मारक पर मुक्ति संग्राम के शहीदों को श्रद्धांजलि दी। 26 मार्च 1971 को शेख मुजीबुर रहमान द्वारा बांग्लादेश को एक स्वतंत्र राष्ट्र घोषित किया गया था।

**22.** संयुक्त राज्य अमेरिका ने **फिलीपींस** के साथ 'बालिकातान 2022' नामक सबसे बड़े अभ्यास का आयोजन किया।

**नोट:** यह अभ्यास 28 मार्च से 8 अप्रैल, 2022 तक ताइवान के पास फिलीपींस क्षेत्र में लुज़ोन में होता है।

**23.** ध्वनि प्रदूषण पर UNEP की रिपोर्ट के अनुसार, **इस्लामाबाद** शहर दुनिया के सर्वाधिक शोरगुल वाले शहर के रूप में तीसरे स्थान पर है।

**नोट:** शीर्ष 5 ध्वनि प्रदूषक - ढाका (बांग्लादेश), मुरादाबाद (उप्र, भारत), इस्लामाबाद (पाकिस्तान), राजशाही (बांग्लादेश), हो ची मिन्ह सिटी

(वियतनाम), शीर्ष 5 सबसे शांत शहर - इर्बिड (60 dB), लियोन, मैड्रिड, स्टॉकहोम और बेलग्रेड

**24. मलेशिया** वार्षिक बरसामा शील्ड 2022 सैन्य अभ्यास के लिए चार देशों ऑस्ट्रेलिया, न्यूजीलैंड, सिंगापुर और यूनाइटेड किंगडम की मेजबानी करेगा।

**नोट:** अभ्यास को BS22 कहा जाता है। यह फाइव पावर डिफेंस अरेंजमेंट (FPDA, 1971 में स्थापित द्विपक्षीय और बहुपक्षीय रक्षा समझौतों की एक श्रृंखला) के फ्रेमवर्क के भीतर आयोजित किया गया है।

**25.** बांग्लादेश में रोहिंग्या शरणार्थियों के लिए अमेरिका द्वारा मानवीय सहायता के रूप में **152 मिलियन अमेरिकी डॉलर** वित्तीय सहायता की घोषणा की गई।

**नोट:** बांग्लादेश में अमेरिकी राजदूत पीटर हास की कॉक्स बाजार की यात्रा के बाद यह घोषणा की गई, जहां अधिकांश रोहिंग्या शरणार्थी रहते हैं।

**26.** 5वें बिम्सटेक शिखर सम्मेलन का विषय **Towards a Resilient Region, Prosperous Economies, Healthy People** है, जो हाल ही में श्रीलंका की अध्यक्षता में वर्चुअली आयोजित किया गया था।

**नोट:** प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने 5वें बिम्सटेक (बंगाल की खाड़ी बहु-क्षेत्रीय तकनीकी और आर्थिक सहयोग पहल) शिखर सम्मेलन में भाग लिया, जिसकी मेजबानी श्रीलंका द्वारा की गई थी, जो बिम्सटेक का वर्तमान अध्यक्ष है।

### सम्मान एवं पुरस्कार

**1.** नागरिक उड्डयन कार्गो पर 13वां ASSOCHAM अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन और पुरस्कार **नई दिल्ली** में आयोजित किया गया।

**नोट:** फ्रैंकफिन इंस्टीट्यूट ऑफ एयर होस्टेस ट्रेनिंग को 'बेस्ट एयर होस्टेस ट्रेनिंग इंस्टीट्यूट - 2021' के लिए प्रतिष्ठित पुरस्कार मिला। यह पुरस्कार माननीय केंद्रीय नागर विमानन मंत्री श्री

ज्योतिरादित्य एम. सिंधिया द्वारा फ्रैंकफिन समूह के संस्थापक और गैर-कार्यकारी अध्यक्ष श्री के.एस. कोहली को दिया गया।

**2.** सांख्यिकीय भौतिकी के क्षेत्र में योगदान हेतु प्रतिष्ठित बोल्ट्जमान मेडल 2022 से **दीपक धर** सम्मानित किया जाएगा।

**नोट:** वह बोल्ट्जमान पदक से सम्मानित होने वाले पहले भारतीय बने। वह प्रिंसटन यूनिवर्सिटी के जॉन जे. होपफील्ड के साथ पदक साझा करेंगे। अगस्त 2022 में टोक्यो, जापान में StatPhys28 कॉन्फ्रेंस के दौरान पदक प्रस्तुतिकरण समारोह आयोजित किया जाएगा।

3. 75वें ब्रिटिश एकेडमी ऑफ फिल्म एंड टेलीविजन आर्ट्स (BAFTA) अवार्ड्स 2022 में **द पावर ऑफ द डॉग** फिल्म ने सर्वश्रेष्ठ फिल्म का पुरस्कार जीता।

**नोट:** 2022 BAFTA में मुख्य श्रेणियों में विजेताओं की सूची इस प्रकार है:

- सर्वश्रेष्ठ फिल्म - द पावर ऑफ द डॉग
- सर्वश्रेष्ठ निर्देशक - जेन कैंपियन, द पावर ऑफ द डॉग
- मुख्य भूमिका में सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री - जोआना स्कैनलान, आफ्टर लव
- मुख्य भूमिका में सर्वश्रेष्ठ अभिनेता - विल स्मिथ, किंग रिचर्ड।
- सर्वश्रेष्ठ सहायक अभिनेत्री - एरियाना देबोस, वेस्ट साइड स्टोरी
- सर्वश्रेष्ठ सहायक अभिनेता - ट्रॉय कोत्सुर, CODA।

4. सैयदा रिजवाना हसन **बांग्लादेश** देश से संबंधित हैं, जिन्हें यूएस डिपार्टमेंट ऑफ स्टेट द्वारा इंटरनेशनल वूमन ऑफ करेज अवॉर्ड 2022 से सम्मानित किया गया।

**नोट:** यूएस डिपार्टमेंट ऑफ स्टेट ने बांग्लादेश एनवायरमेंटल लॉयर्स एसोसिएशन (Bela) की मुख्य कार्यकारी सैयदा रिजवाना हसन को इंटरनेशनल वूमन ऑफ करेज अवॉर्ड 2022 से सम्मानित करने का निर्णय लिया है। रिजवाना हसन एक वकील हैं जो पर्यावरण की रक्षा और हाशिए पर पड़े बांग्लादेशियों की गरिमा तथा अधिकारों की रक्षा के अपने मिशन में असाधारण साहस और नेतृत्व क्षमता प्रदर्शित कर रही हैं।

5. ICC 'मेन्स प्लेयर ऑफ द मंथ' फरवरी 2022 से **श्रेयस अय्यर** को सम्मानित किया गया।

**नोट:** अय्यर ने UAE के वृत्त्य अरविंद और नेपाल के दीपेंद्र सिंह ऐरी को पछाड़कर पुरस्कार हासिल किया। अय्यर ने फरवरी 2022 में क्रमशः वेस्टइंडीज और श्रीलंका के खिलाफ घरेलू श्रृंखला के दौरान अपने शानदार खेल प्रदर्शन के लिए पुरस्कार अर्जित किया।

6. मुंबई अंतर्राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव (MIFF) का **17वां** संस्करण 29 मई से 4 जून, 2022 तक फिल्म डिवीजन कॉम्प्लेक्स, मुंबई में आयोजित किया जाएगा।

**नोट:** फिल्म निर्माता अब 20 मार्च 2022 तक डाक्यूमेंट्री, शॉर्ट फिक्शन और एनिमेशन श्रेणी की फिल्मों में अपनी प्रविष्टि दर्ज कर सकते हैं। पात्रता: सितंबर 2019 और दिसंबर 2021 के बीच पूरी होने वाली फिल्में। संघटक: गोल्डन कॉन्च, सिल्वर कॉन्च, ट्राफियां, प्रमाण पत्र, नकद पुरस्कार; वी. शांताराम लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड भी प्रदान किया जाएगा।

7. कैरोलिना बिलावस्का **पोलैंड** से संबंधित हैं, जिन्हें सैन जुआन, प्यूर्टो रिको में कोका-कोला म्यूजिक हॉल में आयोजित कार्यक्रम के 70वें संस्करण में मिस वर्ल्ड 2021 के ताज से सम्मानित किया गया।

**नोट:** मिस वर्ल्ड 2019 जमैका की टोनी-एन सिंह ने फाइनल में अपनी उत्तराधिकारी को ताज पहनाया। प्रथम उपविजेता: श्री सैनी (अमेरिका); द्वितीय उपविजेता: ओलिविया येस (कोटे डी आइवर)

8. **मॉर्गन स्टेनली** बैंक को IFR एशिया अवार्ड 2021 में बैंक ऑफ द ईयर अवार्ड से सम्मानित किया गया।

**नोट:** पुरस्कारों का आयोजन IFR एशिया द्वारा किया जाता है, जो हांगकांग स्थित पूंजी बाजार समझ प्रदाता है। भारत के तीसरे सबसे बड़े निजी क्षेत्र के बैंक, एक्सिस बैंक ने IFR एशिया का एशियाई बैंक ऑफ द ईयर अवॉर्ड 2021 जीता। एक्सिस बैंक को सभी प्रमुख उत्पाद और वर्ग में इक्विटी और ऋण निर्गम में उत्कृष्ट प्रदर्शन के लिए सम्मानित किया गया।

**9.** नीति आयोग के महिला उद्यमिता मंच (WEP) द्वारा वुमन ट्रांसफॉर्मिंग इंडिया अवार्ड्स (WTI) का पांचवां संस्करण आयोजित किया गया।

**नोट:** 75 महिलाओं को 'सशक्त और समर्थ भारत' के प्रति उनके योगदान के सम्मान में WTI पुरस्कार प्रदान किए जाएंगे। पुरस्कार समान रूप से असाधारण महिला समूह द्वारा दिए जाएंगे: किरण बेदी, लक्ष्मी पुरी, टेसी थॉमस, अरुंधति भट्टाचार्य, देबजानी घोष, इला अरुण, सलमा सुल्तान, संगीता रेड्डी, शिवानी मलिक; इसे 7 श्रेणियों में प्रदान किया जाएगा।

**10.** 2022 स्पॉर्ट्सटार एसेस अवार्ड्स में प्रतिष्ठित 'स्पॉर्ट्सटार ऑफ द ईयर (पुरुष)' पुरस्कार से **नीरज चोपड़ा** सम्मानित किया गया।

**नोट:** टोक्यो ओलंपिक में रजत पदक जीतने वाली भारोत्तोलक मीराबाई चानू को 'स्पॉर्ट्सटार ऑफ द ईयर (महिला)' का पुरस्कार मिला। लवलीना बोगोहेन (स्पॉर्ट्सवुमन ऑफ द ईयर (व्यक्तिगत खेल)), अवनि लेखरा (पैराएथलीट ऑफ द ईयर, महिला), प्रमोद भगत (स्पेशल रिकग्नीशन अवॉर्ड), सविता (स्पॉर्ट्स वुमन ऑफ द ईयर, टीम खेल), और रूपिंदर पाल सिंह (स्पॉर्ट्समैन ऑफ द ईयर, टीम स्पॉर्ट्स) इस कार्यक्रम के कुछ अन्य पुरस्कार विजेता थे।

**11.** राधेश्याम खेमका, जिन्हें मरणोपरांत पद्म विभूषण - देश के दूसरे सर्वोच्च नागरिक सम्मान - से सम्मानित किया गया, वे **धार्मिक साहित्य** के क्षेत्र से संबंधित थे।

**नोट:** कथित तौर पर, 1935 में बिहार के मुंगेर जिले में एक कुलीन मारवाड़ी परिवार में जन्मे, खेमका बनारस हिंदू विश्वविद्यालय से मास्टर ऑफ आर्ट्स हासिल करने से पहले 1956 में काशी चले गए। खेमका पारिवारिक व्यवसाय में शामिल हो गए, लेकिन उन्होंने 1982 में अपनी असली विरासत को तैयार करना शुरू किया, जब उन्होंने पहली बार गीता प्रेस की प्रमुख पत्रिका 'कल्याण' के नवंबर और दिसंबर के अंक संपादित किए।

**12.** भौतिक विज्ञान के क्षेत्र में अपने उत्कृष्ट योगदान हेतु वैज्ञानिक अनुसंधान के लिए 31वें जी.डी. बिड़ला पुरस्कार विजेता **प्रोफेसर नारायण प्रधान** को चुना गया।

**नोट:** प्रोफेसर नारायण प्रधान को भौतिक विज्ञान के क्षेत्र में उनके उत्कृष्ट योगदान हेतु वैज्ञानिक अनुसंधान के लिए 31वें जी.डी. बिड़ला पुरस्कार विजेता चुना गया। 1991 में स्थापित, यह पुरस्कार 50 वर्ष से कम आयु के प्रख्यात भारतीय वैज्ञानिकों को विज्ञान की किसी भी शाखा में उनके वास्तविक और उत्कृष्ट योगदान के लिए सम्मानित करता है। इसमें 5 लाख रुपये का नकद पुरस्कार दिया जाता है। विजेता का चयन एक चयन बोर्ड द्वारा किया जाता है, जिसके वर्तमान प्रमुख प्रोफेसर चंद्रिमा शाह हैं, जो भारतीय राष्ट्रीय विज्ञान अकादमी (INSA) के अध्यक्ष हैं।

**13.** टोपोलॉजी और इसकी शाखाओं में अपने काम के लिए एबेल पुरस्कार 2022 से **डेनिस पार्नेल सुलिवन** को सम्मानित किया गया।

**नोट:** उन्हें टोपोलॉजी और इसकी शाखाओं में उनके काम के लिए विशेष रूप से "टोपोलॉजी में उनके व्यापक योगदान के लिए, और विशेष रूप से इसके बीजगणितीय, ज्यामितीय और गतिशील पहलुओं के लिए सम्मानित किया गया है।" एबेल पुरस्कार नॉर्वे के राजा द्वारा किसी व्यक्ति को प्रतिवर्ष दिया जाने वाला एक वार्षिक पुरस्कार है। गणित के लिए वार्षिक पुरस्कार का नाम नॉर्वे के महान गणितज्ञ नील्स हेनरिक एबेल के नाम पर रखा गया है।

**14.** राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद ने **INS वलसुरा** भारतीय नौसेना पोत को प्रतिष्ठित प्रेसीडेंट ऑफ कलर से सम्मानित किया।

**नोट:** प्रेसीडेंट कलर शांति और युद्ध दोनों में राष्ट्र को प्रदान की गई असाधारण सेवा के लिए सम्मान है। INS वलसुरा 1942 में कमीशन किया गया था जो भारतीय नौसेना का एक प्रमुख प्रशिक्षण प्रतिष्ठान है।

15. **द आईज़ ऑफ़ टैमी फेय** फिल्म के लिए, जेसिका चैस्टेन ने "सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री" का 94वां अकादमी पुरस्कार जीता।

**नोट:** सर्वश्रेष्ठ फिल्म - CODA; सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री - जेसिका चैस्टेन (द आईज़ ऑफ़ टैमी फेय); सर्वश्रेष्ठ निर्देशक - जेन कैंपियन (द पावर ऑफ़ द डॉग) (2021 में क्लो झाओ और 2010 में कैथरीन बिगेलो के बाद सर्वश्रेष्ठ निर्देशक पुरस्कार की तीसरी महिला विजेता); सर्वश्रेष्ठ अभिनेता - विल स्मिथ (किंग रिचर्ड)

16. सऊदी अरब के जेददा कॉर्निश सर्किट में आयोजित फॉर्मूला वन सऊदी अरब गैंड प्रिक्स 2022 **मैक्स वेस्टर्पेन** ने जीती।

**नोट:** यह उनके करियर का 21वां खिताब है। उन्होंने फेरारी के चार्ल्स लेक्लर्क को हराया, जो दूसरे स्थान पर रहे।

17. दुबई में आयोजित TIMES 100 इम्पैक्ट अवार्ड समारोह में मानसिक स्वास्थ्य जागरूकता फैलाने के लिए **दीपिका पादुकोण** को सम्मानित किया गया।

**नोट:** उन्हें TIME द्वारा 2018 में दुनिया के 100 सबसे प्रभावशाली लोगों की सूची में भी शामिल किया गया।

18. विजुअल इफेक्ट्स कंपनी DNEG के प्रमुख, **नमित मल्होत्रा** को फिल्म 'इयून' में अपने काम के लिए 'सर्वश्रेष्ठ विजुअल इफेक्ट्स' श्रेणी में 94वां अकादमी पुरस्कार मिला।

**नोट:** सर्वश्रेष्ठ अभिनेता - विल स्मिथ, "किंग रिचर्ड"; सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री - जेसिका चैस्टेन (द आईज़ ऑफ़ टैमी फेय)

- सर्वश्रेष्ठ फिल्म - CODA; सर्वश्रेष्ठ अंतर्राष्ट्रीय फीचर फिल्म- ड्राइव माई कार; डॉक्यूमेंट्री शॉर्ट सबजेक्ट - द क्वीन ऑफ़ बास्केटबॉल; सर्वश्रेष्ठ निर्देशक - जेन कैंपियन (द पावर ऑफ़ द डॉग)

19. महामारी के समय में 'मिशन सेफगार्डिंग' नामक योजना को सफलतापूर्वक लागू करने के लिए **कोचिन**

**अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डा** हवाई अड्डे को कोविड चैंपियन पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

**नोट:** विंग्स इंडिया नागर विमानन पर एशिया का सबसे बड़ा कार्यक्रम है, जिसका आयोजन नागरिक उड्डयन मंत्रालय और फिक्की द्वारा हैदराबाद के बेगमपेट हवाई अड्डे पर संयुक्त रूप से किया जाता है।

20. उस व्यक्ति का नाम बताइए जिसने भारत में डफ एंड फेल्ल्स सेलिब्रिटी ब्रांड वैल्यूएशन रिपोर्ट 2021 में शीर्ष स्थान हासिल किया।

**नोट:** विराट कोहली का ब्रांड वैल्यूएशन 2020 में 237.7 मिलियन डॉलर के उच्च स्तर से पिछले वर्ष गिरकर 185.7 मिलियन डॉलर हो गया।

21. डफ एंड फेल्ल्स (अब क्रॉल) द्वारा जारी "डिजिटल एक्सेलेरेशन 2.0" नामक सेलिब्रिटी ब्रांड वैल्यूएशन रिपोर्ट 2021 (7वें संस्करण) में सबसे मूल्यवान सेलिब्रिटी **विराट कोहली** हैं।

**नोट:** विराट कोहली की ब्रांड वैल्यू 2020 में 237.7 मिलियन अमेरिकी डॉलर से गिरकर 2021 में 185.7 मिलियन अमेरिकी डॉलर हो गई है। आलिया भट्ट 68.1 मिलियन अमेरिकी डॉलर की ब्रांड वैल्यू के साथ चौथे स्थान पर हैं और सबसे मूल्यवान महिला सेलिब्रिटी बन गई हैं। वह शीर्ष 10 में सबसे युवा सेलिब्रिटी हैं और वह बॉलीवुड की महिला अभिनेताओं में सबसे मूल्यवान ब्रांड हैं।

22. BBC इंडियन स्पोर्ट्सवुमन ऑफ़ द ईयर पुरस्कार के तीसरे संस्करण से **साइखोम मीराबाई चानू** को सम्मानित किया गया।

**नोट:** टोक्यो ओलंपिक 2021 में, मीराबाई चानू ने रजत पदक जीतने वाली पहली भारतीय भारोत्तोलक बनकर इतिहास रचा। 'BBC इमर्जिंग प्लेयर' पुरस्कार - शैफाली वर्मा (2019 में महिला T20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में भारत के लिए खेलने वाली सबसे युवा महिला क्रिकेटर), BBC लाइफटाइम अचीवमेंट पुरस्कार - भारोत्तोलक कर्णम मल्लेश्वरी (ओलंपिक में पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला)



1. **मलेशिया** 31वें दक्षिण पूर्व एशियाई खेलों की मेजबानी करेगा।  
**नोट:** इन खेलों में 526 आयोजनों के साथ 40 खेल होंगे, जिसमें लगभग 10,000 प्रतिभागी भाग लेंगे। क्वांग निन्ह, फु थो और बेक निन्ह सहित 11 पड़ोसी क्षेत्रों के साथ वियतनाम की राजधानी हनोई मुख्य स्थल होगा।
2. भारतीय निशानेबाज **सौरभ चौधरी** ने मार्च 2022 में वर्ष के पहले ISSF विश्व कप में पुरुषों की 10 मीटर एयर पिस्टल स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता।  
**नोट:** उन्होंने पुरुषों की 10 मीटर एयर पिस्टल स्पर्धा के स्वर्ण पदक मैच में जर्मनी के माइकल श्वाल्ड को 16-6 से हराया। उनके अलावा, रूस के आर्टेम चेर्नोसोव ने इस स्पर्धा में कांस्य पदक जीता। भारत की श्रेया अग्रवाल विश्व कप की 10 मीटर एयर राइफल स्पर्धा के सेमीफाइनल में मामूली अंतर से चूक गई।
3. ICC महिला विश्व का 2022 संस्करण **न्यूजीलैंड** में आयोजित किया जा रहा है।  
**नोट:** ICC महिला विश्व कप में कुल 8 टीमों होंगी: भारत, पाकिस्तान, ऑस्ट्रेलिया, बांग्लादेश, न्यूजीलैंड, दक्षिण अफ्रीका, इंग्लैंड, वेस्टइंडीज। टूर्नामेंट न्यूजीलैंड में आयोजित किया जा रहा है। यह राउंड-रॉबिन फॉर्मेट में खेला जा रहा है।
4. भारतीय महिला क्रिकेटर **मिथाली राज** हाल ही में छह ICC महिला विश्व कप में भाग लेने वाली पहली महिला क्रिकेटर बनने की उपलब्धि हासिल की।  
**नोट:** वह सचिन तेंदुलकर और जावेद मियांदाद के बाद छह विश्व कप खेलने वाली विश्व की तीसरी क्रिकेटर हैं।
5. एस.एल. नारायणन **शतरंज** के खेल से संबंधित हैं।  
**नोट:** इस बीच उनके हमवतन आर. प्रज्ञानानंद दूसरे स्थान पर रहे। तिरुवनंतपुरम के 24 वर्षीय एस.एल. नारायणन ने 2015 में ग्रैंडमास्टर का खिताब हासिल किया और भारत के 41वें ग्रैंडमास्टर हैं।
6. **प्रियंका नुटक्की** भारत की 23वीं और नवीनतम महिला ग्रैंडमास्टर (WGM) बनीं।  
**नोट:** वह भारत की 23वीं महिला ग्रैंडमास्टर बनीं। वह आंध्र प्रदेश के विजयवाड़ा की रहने वाली हैं। प्रियंका नुटक्की ने अपना पहला WGM-मानदंड जनवरी 2019 में हासिल किया और अगले दो महीनों में 2300 रेटिंग मानदंड को पार कर लिया।
7. भारतीय क्रिकेटर **श्रीसंत** ने मार्च 2022 में सभी प्रकार के क्रिकेट से संन्यास की घोषणा की।  
**नोट:** उन्होंने भारत के लिए 27 टेस्ट और 53 ODI मैच खेले थे, जिसमें उन्होंने क्रमशः 87 और 75 विकेट लिए थे। उन्होंने 10 T20 अंतर्राष्ट्रीय मैचों में सात विकेट लिए हैं। उन्हें सितंबर 2020 में कथित स्पॉट फिक्सिंग के लिए सात वर्ष की सजा देकर प्रतिबंधित कर दिया गया था, जो मूल रूप से आजीवन थी और गेंदबाज द्वारा आक्रामक रूप से विरोध किया गया था।
8. मुल्हेम में आयोजित जर्मन ओपन 2022 पुरुष एकल फाइनल में रजत पदक जीतने वाले भारतीय बैडमिंटन खिलाड़ी **लक्ष्य सेन** हैं।  
**नोट:** लक्ष्य सेन वर्ष के अपने दूसरे BWF खिताब के लिए खेल रहे थे, उन्होंने जनवरी में इंडिया ओपन सुपर 500 का खिताब जीता था। उन्होंने पिछले वर्ष के अंत में विश्व चैंपियनशिप में कांस्य पदक जीता था। भारतीय शटलर अगली बार ऑल इंग्लैंड ओपन 2022 में दिखाई देंगे।
9. प्रमोद भगत बैडमिंटन खेल से संबंधित हैं जिन्होंने हाल ही में एक अंतर्राष्ट्रीय प्रतियोगिता में दो रजत और एक कांस्य पदक जीता।  
**नोट:** उन्होंने स्पेनिश पैरा-बैडमिंटन इंटरनेशनल 2022 में पुरुष एकल SL3 रजत और मिश्रित युगल SL3-SU5 कांस्य जीता। उनके अलावा सुकांत कदम को स्पेनिश पैरा-बैडमिंटन इंटरनेशनल 2022 में फ्रांस के लुकास मजूर से हारने के बाद कांस्य पदक से संतोष करना पड़ा।

10. बेलग्रेड इंडोर मीटिंग में 6.19 मीटर क्लीयरेंस के साथ पोल वॉल्ट में एक नया विश्व रिकॉर्ड **मॉंडो डुप्लांटिस** ने बनाया।  
**नोट:** डुप्लांटिस ने फरवरी 2020 में ग्लासगो में 6.18 का रिकॉर्ड बनाया। अपने सभी विरोधियों के बाद, डुप्लांटिस ने अपने पहले प्रयासों में 5.61, 5.85 और 6.00 के साथ अपनी श्रृंखला की शुरुआत की।
11. दुबई में आयोजित विश्व पैरा एथलेटिक्स ग्रेंड प्रिक्स 2022 में प्रणव प्रशांत देसाई ने **स्प्रिंटिंग** की प्रतिस्पर्धा में भारत का पहला स्वर्ण पदक जीता।  
**नोट:** एथलेटिक्स ग्रेंड प्रिक्स ने पुरुषों की 200 मीटर T64 फाइनल में शीर्ष पुरस्कार जीता। T64 श्रेणी एक पैर के विच्छेदन वाले एथलीटों के लिए है, जो खड़े होने की स्थिति में कृत्रिम अंग के साथ प्रतिस्पर्धा करते हैं।
12. बायजू को फीफा विश्व कप 2022 अंतर्राष्ट्रीय प्रतियोगिता का आधिकारिक भागीदार नामित किया गया है।  
**नोट:** प्रतियोगिता का आयोजन 21 नवंबर से 18 दिसंबर तक कतर में किया जाएगा। बायजू अब विश्व कप से जुड़ने वाली पहली भारतीय एड-टेक फर्म बन गई है।
13. **बुसानन आंगबामरुंगफा** को हराकर बैडमिंटन खिलाड़ी पी.वी. सिंधु ने स्विस ओपन महिला एकल खिताब 2022 जीता।  
**नोट:** इस जीत के बाद, पी.वी. सिंधु ने सीजन का अपना दूसरा महिला एकल खिताब जीता। सिंधु ने लखनऊ में सैयद मोदी इंटरनेशनल सुपर 300 में 2022 का अपना पहला खिताब जीता था।
14. **बांग्लादेश** की टीम को हराने के बाद, भारत ने SAFF U-18 महिला चैंपियनशिप खिताब 2022 जीता।  
**नोट:** भारत बांग्लादेश से 0-1 से हार गया लेकिन फिर भी टूर्नामेंट का चैंपियन बनकर उभरा। टूर्नामेंट की सर्वोच्च गोल स्कोरर लिंडा कॉम थी, उन्होंने टूर्नामेंट में पांच गोल किए।
15. **भारतीय रेलवे** टीम ने ओबैदुल्ला खान हॉकी कप 2022 जीता।  
**नोट:** मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने मेजर ध्यानचंद स्टेडियम, भोपाल, मध्य प्रदेश में टूर्नामेंट का उद्घाटन किया। रेलवे के खिलाड़ी अर्जुन को मैन ऑफ द टूर्नामेंट चुना गया।
16. **प्रीतम सिवाच अकादमी** हॉकी टीम ने खेलो इंडिया महिला हॉकी लीग (U-21) जीती।  
**नोट:** सोनीपत स्थित अकादमी भारत की महिला हॉकी टीम की पूर्व कप्तान प्रीतम रानी सिवाच द्वारा संचालित है; उन्हें 2021 में द्रोणाचार्य पुरस्कार विजेता भी मिला।
17. संदीप नंगल जिनकी पंजाब के जालंधर में गोली मारकर हत्या कर दी गई, **कबड्डी** के खेल से संबंधित थे।  
**नोट:** रिपोर्ट्स के अनुसार, पंजाब के जालंधर में एक कबड्डी टूर्नामेंट के दौरान संदीप की गोली मारकर हत्या कर दी गई थी। भारतीय राष्ट्रीय टीम के नियमित सदस्य होने के अलावा, संदीप यूके, यूएस, न्यूजीलैंड, ऑस्ट्रेलिया में लीग के खिलाड़ी थे।
18. 44वें FIDE शतरंज ओलंपियाड 2022 की मेजबानी **भारत** करेगा।  
**नोट:** यह मूल रूप से रूस में आयोजित होने वाला था। FIDE ने हाल ही में घोषणा की है कि उसने रूस द्वारा यूक्रेन पर आक्रमण के बाद उससे मेजबानी वापस ले ली है। घोषणा के बाद, तमिलनाडु सरकार और अखिल भारतीय शतरंज महासंघ ने टूर्नामेंट की मेजबानी के लिए मिलकर बोली लगाई।
19. ऑल इंग्लैंड ओपन बैडमिंटन वर्ल्ड चैंपियनशिप 2022 में भारत के लक्ष्य सेन को हराकर पुरुषों का एकल खिताब **विक्टर एक्सेलसेन** ने जीता।  
**नोट:** डेनमार्क के विक्टर एक्सेलसेन ने ऑल इंग्लैंड ओपन बैडमिंटन वर्ल्ड चैंपियनशिप 2022 में पुरुष एकल खिताब जीता। प्रतियोगिता के अन्य विजेता:  
❖ महिला एकल खिताब: यामागुची अकाने, जापान

- ❖ पुरुष युगल खिताब: मुहम्मद शोहिबुल फिकरी और बगास मौलाना (इंडोनेशिया)
- ❖ महिला युगल खिताब: मत्सुयामा नामी और शिदा चिहारू (जापान)
- ❖ मिश्रित युगल खिताब: युता वतानबे और अरिसा हिगाशिनो (जापान)

**20. हैदराबाद एफसी फुटबॉल टीम ने 2022 में अपना पहला इंडियन सुपर लीग खिताब जीता।**

**नोट:** उन्होंने गोवा के फतोर्दा स्टेडियम में आयोजित फाइनल में पेनल्टी शूटआउट में केरला ब्लास्टर्स को पराजित किया। हैदराबाद ने अपने पहले फाइनल में ट्रॉफी जीती, यह ISL फाइनल में ब्लास्टर्स की तीसरी हार है और शूटआउट में उनकी दूसरी हार है।

**21. पूर्व क्रिकेटर सुरेश रैना जिसे मालदीव स्पोर्ट्स अवार्ड्स 2022 में प्रतिष्ठित 'स्पोर्ट्स आइकन' पुरस्कार से सम्मानित किया गया।**

**नोट:** उन्हें रियल मैड्रिड के पूर्व खिलाड़ी रॉबर्टो कार्लोस, जमैका के धावक असाफा पॉवेल, श्रीलंका के पूर्व कप्तान एवं क्रिकेटर सनथ जयसूर्या और डच

फुटबॉल खिलाड़ी एडगर डेविड सहित अन्य 16 अंतर्राष्ट्रीय खिलाड़ियों के साथ नामित किया गया था। रैना को उनके पूरे करियर में उनकी विभिन्न उपलब्धियों के लिए पुरस्कार प्रदान किया गया।

**22. दोहा, कतर में 19वीं एशियाई बिलियर्ड्स चैंपियनशिप 2022 पंकज आडवाणी ने जीता।**

**नोट:** एशियन बिलियर्ड्स चैंपियनशिप में यह उनका आठवां खिताब और 24वां अंतर्राष्ट्रीय खिताब था। इससे पहले उन्होंने सेमीफाइनल में म्यांमार के पॉक सा को हराकर फाइनल में प्रवेश किया था। एशियन बिलियर्ड्स चैंपियनशिप का आयोजन एशियन कन्फेडरेशन ऑफ बिलियर्ड स्पोर्ट्स द्वारा 1984 से किया जा रहा है।

**23. बहरीन इंटरनेशनल सर्किट में फॉर्मूला वन बहरीन ग्रैंड प्रिक्स 2022 चार्ल्स लेक्लर्क ने जीता।**

**नोट:** 2019 इटैलियन ग्रैंड प्रिक्स के बाद यह उनकी पहली जीत थी। उनके बाद कार्लोस सैन्ज़ जूनियर (फेरारी - स्पेन) दूसरे स्थान पर और लुईस हैमिल्टन (मर्सिडीज-ग्रेट ब्रिटेन) थे।

### पुस्तकें एवं लेखक

1. कैप्टन एडी मानेक पर एक पुस्तक "उड़ान एक मजदूर बच्चे की" **मिथिलेश तिवारी** ने लिखी है, जिसे प्रसिद्ध भजन सम्राट अनूप जलोटा द्वारा विमोचित किया गया।

**नोट:** कार्यक्रम का आयोजन पी क्लब एजुकेशन प्राइवेट लिमिटेड के शैलेश बी. तिवारी ने किया। यह कैप्टन एडी मानेक की जीवन यात्रा, संघर्ष और सफलता की कहानी प्रस्तुत करती है। कैप्टन एडी मानेक "द स्काईलाइन एविएशन क्लब" के संस्थापक हैं।

2. "वन अमंग यू" पुस्तक **एम.के. स्टालिन** की आत्मकथा है।

**नोट:** यह आत्मकथा का पहला भाग है जिसमें उनके प्रारंभिक जीवन के अनुभव हैं। स्टालिन द्रविड़ मुनेत्र कड़गम (DMK) पार्टी के अध्यक्ष हैं।

3. जीवनी 'द क्वीन ऑफ इंडियन पॉप: द ऑथराइज्ड बायोग्राफी ऑफ उषा उत्थुप' की लेखिका **सृष्टि झा** है।

**नोट:** पुस्तक मूल रूप से लेखक विकास कुमार झा द्वारा "उल्लास की नाव" शीर्षक से हिंदी में लिखी गई थी। उषा उत्थुप की अधिकृत जीवनी" लेखक की पुत्री सृष्टि झा द्वारा पुस्तक का अंग्रेजी अनुवाद है।

4. मूल रूप से "उल्लास की नाव" के नाम से लिखित **उषा उत्थुप** की जीवनी का अंग्रेजी में 'द क्वीन ऑफ इंडियन पॉप' के रूप में अनुवाद किया गया है।

**नोट:** पुस्तक मूल रूप से लेखक विकास कुमार झा द्वारा "उल्लास की नाव" नाम से हिंदी में लिखी गई थी। उषा उत्थुप की अधिकृत जीवनी" लेखक की पुत्री सृष्टि झा द्वारा अनुवादित पुस्तक का अंग्रेजी अनुवाद है।

5. 'द ब्लू बुक: ए राइटर्स जर्नल' पुस्तक **अमिताभ कुमार** ने लिखी है।

**नोट:** ब्लू बुक महामारी के कारण लॉकडाउन के समय के दौरान लेखक द्वारा डायरी लेखन का परिणाम है। लेखक ने महामारी के व्यक्तिगत और सामूहिक, दोनों अनुभव को चित्रित करने के लिए जल रंग चित्रों के साथ-साथ शब्दों का भी उपयोग किया है।

6. साहित्य अकादमी द्वारा प्रकाशित 'मानसून' नामक लंबी कविता के लेखक **अभय कुमार** है।

**नोट:** साहित्य अकादमी की स्थापना 12 मार्च 1954 को हुई थी। इसका लोगो स्वयं सत्यजीत रे ने तैयार किया था और पंडित जवाहरलाल नेहरू इसके पहले अध्यक्ष थे। अकादमी द्वारा प्रकाशित पहली पुस्तक

1956 में डी.डी. कोशाम्बी की भगवान बुद्ध थी। यह मराठी से हिंदी में अनुवाद था।

7. राहुल बजाज की पहली अधिकृत जीवनी "राहुल बजाज: एन एक्स्ट्राऑर्डिनरी लाइफ" **गीता पीरामल** ने लिखी है।

**नोट:** पुस्तक दिवंगत प्रतिष्ठित उद्योगपति राहुल बजाज के जीवन पर आधारित है। यह दुनिया की सबसे प्रसिद्ध व्यावसायिक हस्तियों में से एक बनने में उनकी जीवन यात्रा, संघर्ष और चुनौतियों को दर्शाती है।

8. केंद्रीय कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री, श्री नरेंद्र सिंह तोमर द्वारा विमोचित पुस्तक "इंडियन एग्रीकल्चर टुवर्ड्स 2030: पाथवे फॉर इन्हेंसिंग फार्मर्स इनकम, न्यूट्रिशनल सिक्योरिटी एंड सस्टेनेबल फूड एंड फार्म सिस्टम्स" के प्रकाशक स्प्रिंगर हैं।

**नोट:** पुस्तक कृषि क्षेत्र में सुधार की दिशा में नीति आयोग, कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय; और मत्स्य पालन, पशुपालन एवं डेयरी, और FAO के प्रयासों की प्रगति को दर्शाती है।

## विज्ञान एवं रक्षा

1. सिटी ऑफ डेस्टिनी - विशाखापत्तनम के नाम पर स्वदेशी रूप से डिजाइन और निर्मित गाइडेड मिसाइल स्टेल्थ डिस्ट्रॉयर INS विशाखापत्तनम राष्ट्र को **वाई.एस. जगन मोहन रेड्डी** ने समर्पित किया।

**नोट:** पोत PFR और मिलन-2022 में भाग लेने के लिए बंदरगाह शहर की अपनी पहली यात्रा पर है। INS विशाखापत्तनम गाइडेड-मिसाइल स्टेल्थ डिस्ट्रॉयर की P15B श्रेणी का प्रमुख जहाज है और इसे पिछले वर्ष 21 नवंबर में कमीशन किया गया था। यह भारत की विकसित जहाज निर्माण क्षमता और 'आत्मनिर्भर भारत' की प्राप्ति की दिशा में 'मेक इन इंडिया' पहल की खोज का प्रतीक है।

2. **INS विशाखापत्तनम** प्रॉजेक्ट 15B के अंतर्गत भारत के चार स्टेल्थ गाइडेड मिसाइल डिस्ट्रॉयर में से पहला है।

**नोट:** नौसेना डॉकयार्ड में एक औपचारिक समारोह में, आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री जगन मोहन रेड्डी ने डिस्ट्रॉयर राष्ट्र को समर्पित किया जिसे स्वदेशी रूप से डिजाइन तथा विकसित किया गया है और भारत में बनाया गया है। सिटी ऑफ डेस्टिनी के नाम पर यह विध्वंसक, अभ्यास मिलन-22 और प्रेसिडेंशियल फ्लीट रिव्यू के लिए सिटी ऑफ डेस्टिनी की अपनी पहली यात्रा पर है।

3. **ऊर्जा दक्षता ब्यूरो** ने 'नेशनल इनोवेशन कॉन्क्लेव ऑन लो कार्बन टेक्नोलॉजीज' का आयोजन किया है।

**नोट:** इस कॉन्क्लेव ने औद्योगिक और वाणिज्यिक क्षेत्रों में व्यापक परिणियोजन पर ऊर्जा बचत और ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन कटौती की क्षमता के लाभों को दर्शाने वाले नवाचारों को प्रस्तुत करने के लिए एक मंच प्रदान किया।

4. जैसलमेर के पोखरण रेंज में होने वाले अभ्यास वायु शक्ति में भारतीय वायु सेना (IAF) के 148 विमान अपनी क्षमताओं का प्रदर्शन करेंगे।

**नोट:** इस कार्यक्रम के मुख्य अतिथि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी होंगे। वायु शक्ति अभ्यास में भारतीय वायु सेना (IAF) के 148 विमान भाग लेंगे। इस अभ्यास में पहली बार राफेल विमान भाग लेंगे।

5. भारत ने हाल ही में **अमेरिका** के साथ सैन्य सहयोग समूह (MCG) की बैठक का 19वां संस्करण आयोजित किया है।

**नोट:** बैठक की सह-अध्यक्षता भारत की ओर से चीफ ऑफ स्टाफ कमेटी (CISC) के चीफ इंटीग्रेटेड डिफेंस स्टाफ एयर मार्शल बी.आर. कृष्णा और उनके अमेरिकी समकक्ष स्टीफन डी. स्कलेंका ने की। मुख्य उद्देश्य: दोनों पक्षों के बीच के रक्षा संबंधों को मजबूत करना और मौजूदा सहयोग तंत्र के दायरे में नई पहल पर विचार करना।

6. भारतीय वायु सेना (IAF) द्वारा अभ्यास वायु शक्ति 2022 का आयोजन **जैसलमेर** पर किया जाएगा।

**नोट:** इस कार्यक्रम के मुख्य अतिथि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी होंगे। वायु शक्ति अभ्यास में भारतीय वायु सेना (IAF) के 148 विमान भाग लेंगे। इस अभ्यास में पहली बार राफेल विमान भाग लेंगे।

7. **नासा** ने खतरनाक पर्यावरणीय परिस्थितियों का पूर्वानुमान लगाने के लिए अगली पीढ़ी के मौसम उपग्रह, भूस्थैतिक परिचालन पर्यावरण उपग्रह (GOES)-T को लॉन्च किया।

**नोट:** एक बार जब यह उपग्रह अपनी भूतुल्यकाली कक्षा में स्थापित हो जाएगा तो इसका नाम बदलकर GOES-T से GOES-18 कर दिया जाएगा। इसका उपयोग नेशनल ओशनिक एंड एटमॉस्फेरिक एडमिनिस्ट्रेशन (NOAA) द्वारा पश्चिमी गोलार्ध में मौसम और खतरनाक पर्यावरणीय परिस्थितियों की भविष्यवाणी करने के लिए किया जाएगा।

8. 2022 में श्रीलंका-भारत नौसेना अभ्यास SLINEX का **नवां संस्करण** आयोजित किया गया।

**नोट:** अभ्यास दो चरणों में आयोजित किया जाएगा- विशाखापत्तनम में बंदरगाह चरण और बंगाल की खाड़ी में समुद्री चरण। SLINEX का उद्देश्य दोनों नौसेनाओं के बीच बहुआयामी समुद्री परिचालन के लिए पारस्परिकता को बढ़ाना, आपसी समझ में सुधार करना और सर्वोत्तम अभ्यासों एवं प्रक्रियाओं का आदान-प्रदान करना है।

9. भारत का पहला स्वदेशी फ्लाइटिंग ट्रेनर **HANSA-NG** ने पुडुचेरी में समुद्री परीक्षणों को सफलतापूर्वक पूरा किया।

**नोट:** इसे वैज्ञानिक एवं औद्योगिक अनुसंधान परिषद (CSIR) के तहत CSIR-नेशनल एयरोस्पेस लैबोरेट्री (NAL) द्वारा डिजाइन और विकसित किया गया है। HANSA-NG को बेंगलुरु से पुडुचेरी के लिए उड़ाया गया था, जिसने 155 किमी/घंटा की सामान्य गति से 1.5 घंटे में 140 समुद्री मील की दूरी तय की।

10. संयुक्त सैन्य अभ्यास, "धर्म गार्जियन-2022" भारत और **जापान** के बीच आयोजित किया गया।

**नोट:** इसमें 15 मराठा LIRC यूनिट और जापान 30 इन्फैंट्री रेजिमेंट ने भाग लिया। इसमें जंगल और अर्ध-शहरी तथा शहरी इलाकों में ऑपरेशन पर प्लाटून-स्तरीय संयुक्त प्रशिक्षण हुआ। रेजीमेंटल सेंटर में 'ऑपरेशन के क्षेत्र' में हेलिकॉप्टर द्वारा प्रवेश किया जा रहा है।

11. नेशनल सुपरकंप्यूटिंग मिशन (NSM) के चरण II के तहत IIT रुड़की में उन्नत कंप्यूटिंग विकास - केंद्र (C-DAC) के लिए डिजाइन और कमीशन किए गए सुपर कंप्यूटर का नाम **परम गंगा** है।

**नोट:** परम गंगा की सुपरकंप्यूटिंग क्षमता 1.66 पेटाफ्लॉप्स है। NSM इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (MeiTY) और विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग (DST) की एक संयुक्त पहल है।

12. भारत का पहला आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस एंड रोबोटिक्स टेक्नोलॉजी पार्क (ARTPARK) **भारतीय विज्ञान संस्थान (IISc) बेंगलुरु** में खोला गया।

**नोट:** यह भारतीय विज्ञान संस्थान (IISc) बेंगलुरु द्वारा स्थापित एक गैर-लाभकारी फाउंडेशन द्वारा



प्रचारित है, जिसमें राज्य और केंद्र सरकार की ओर से 230 करोड़ रुपये की पूंजी दी गई है। यह भारत में विश्व स्तरीय अग्रणी कृत्रिम बुद्धिमत्ता और रोबोटिक्स इनोवेशन इकोसिस्टम निर्माण पर ध्यान देने के साथ भविष्य की तकनीकों का उपयोग करने का इरादा रखता है।

**13.** नाटो ने नॉर्वे में सैन्य अभ्यास 'कोल्ड रिस्पांस 2022' का आयोजन किया।

**नोट:** यह अभ्यास NATO मित्र राष्ट्रस और सहयोगियों द्वारा हर दूसरे वर्ष नॉर्वे में आयोजित किया जाता है। नॉर्वे के नेतृत्व में आयोजित अभ्यास चुनौतीपूर्ण क्षेत्रों में ठंडे मौसम में एक साथ प्रशिक्षण का अवसर प्रदान करता है और किसी भी दिशा से किसी भी खतरे का निर्णायक जवाब देने की NATO की क्षमता प्रदर्शित करता है। 1980 के दशक के बाद से नॉर्वे में यह सबसे बड़ा 'कोल्ड रिस्पांस' अभ्यास है।

**14.** IIT खड़गपुर के साथ, राष्ट्रीय खनिज विकास निगम लिमिटेड (NMDC) ने वर्चुअल प्लेटफॉर्म पर 'ड्रोन-आधारित खनिज अन्वेषण' के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

**नोट:** इसके बाद, NMDC देश में खनिज अन्वेषण के लिए ड्रोन आधारित भू-भौतिकीय सर्वेक्षण और हाइपरस्पेक्ट्रल अध्ययन करने वाला भारत का पहला CPSE होगा। यह एक नया अध्याय आरंभ करेगा और खनिज अन्वेषण के क्षेत्र में एक बेंचमार्क स्थापित करेगा।

**15.** सेशेल्स देश के रक्षा बलों के साथ भारतीय थलसेना ने 9वां संयुक्त सैन्य अभ्यास LAMITIYE-2022 आयोजित किया।

**नोट:** यह 22 से 31 मार्च 22 तक सेशेल्स डिफेंस एकेडमी (SDA) में आयोजित किया जा रहा है। यह एक द्विवार्षिक अभ्यास है, जो 2001 से सेशेल्स में आयोजित किया जा रहा है। इसमें क्षेत्र प्रशिक्षण अभ्यास, युद्ध विचार-विमर्श, व्याख्यान, प्रदर्शन और सत्यापन अभ्यास शामिल होंगे।

**16.** भारत सरकार के प्रधान वैज्ञानिक सलाहकार, प्रोफेसर के. विजय राघवन द्वारा IIT मद्रास के परिसर में नए जल प्रबंधन एवं नीति केंद्र, एक्वामैप का उद्घाटन किया गया।

**नोट:** एक्वामैप का उद्देश्य प्रबंधन और नवीन प्रौद्योगिकियों में सर्वोत्तम अभ्यासों का लाभ उठाकर एक मापनीय मॉडल के रूप में देश भर में विभिन्न स्थानों पर स्मार्ट और इष्टतम जल प्रबंधन पद्धतियों को डिजाइन तथा विकसित करके और उन्हें क्षेत्र में लागू करके जटिल एवं चुनौतीपूर्ण जल संबंधी समस्याओं के समाधान प्रदान करना है। एक्वामैप एक राष्ट्रीय जल केंद्र है और IIT मद्रास 'जल सुरक्षा और कृषि जीविका के लिए डेटा विज्ञान' के व्यापक विषय पर IIT धारवाड़ के साथ मिलकर काम कर रहा है।

**17.** गोवा शिपयार्ड लिमिटेड शिपयार्ड लिमिटेड ने भारतीय तटरक्षक बल हेतु आठ तेज गश्ती पोत के निर्माण के लिए रक्षा मंत्रालय के साथ 473 करोड़ रुपये के समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** इस समझौते पर नई दिल्ली में संयुक्त सचिव (समुद्री और प्रणाली) दिनेश कुमार और GSL के अध्यक्ष एवं एमडी, कमोडोर बी.बी. नागपाल (सेवानिवृत्त) द्वारा हस्ताक्षर किए गए थे। इन गश्ती जहाजों को GSL द्वारा बाय (इंडियन-IDDM) श्रेणी के तहत डिजाइन, विकसित और निर्मित किया जाएगा।

**18.** सुरक्षा अभ्यास प्रस्थान का आयोजन मुंबई तट से दूर पश्चिमी नौसेना कमान द्वारा किया गया।

**नोट:** यह अभ्यास हर छह महीने के बाद किया जाता है। नौसेना अभ्यास में भारतीय वायु सेना, तटरक्षक बल, ONGC, मुंबई पोर्ट ट्रस्ट, जवाहर लाल नेहरू पोर्ट ट्रस्ट, सीमा शुल्क, राज्य मत्स्यपालन विभाग, व्यापारिक समुद्री विभाग और समुद्री पुलिस ने भाग लिया।

**19.** भारतीय और फ्रांसीसी नौसेनाओं के बीच संयुक्त नौसैनिक अभ्यास वरुण 2022 का 20वां संस्करण अरब सागर में आयोजित किया गया।

**नोट:** भारतीय और फ्रांसीसी नौसेनाओं के बीच द्विपक्षीय नौसेना अभ्यास, वरुण का 20वां संस्करण 30 मार्च - 03 अप्रैल 22 से अरब सागर में आयोजित किया जा रहा है। द्विपक्षीय नौसेना अभ्यास 1993 में शुरू किया गया था।

**20.** भारतीय वायु सेना ने **इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन** के साथ फ्लीट कार्ड - फ्यूल ऑन मूव लॉन्च किया।

**नोट:** वायु सेना प्रमुख, एयर चीफ मार्शल वी.आर. चौधरी ने फ्लीट कार्ड- फ्यूल ऑन मूव कार्ड लॉन्च किया। फ्लीट कार्ड किसी भी IOCL ईंधन स्टेशनों पर काफिले को ईंधन भरने की सुविधा देता है।

**21.** पश्चिम बंगाल के राज्यपाल जगदीप धनखड़ ने **IIT-खड़गपुर** पर "परम शक्ति" - पेटास्केल सुपरकंप्यूटर का उद्घाटन किया।

**नोट:** नेशनल सुपरकंप्यूटिंग मिशन (NSM) के तहत विकसित सुपरकंप्यूटर, संस्थान में अनुसंधान एवं विकास पारिस्थितिकी तंत्र को बढ़ावा देगा। नेशनल सुपरकंप्यूटिंग मिशन इलेक्ट्रॉनिक्स एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय और विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग (DST) की एक संयुक्त पहल है।

**22.** रक्षा मंत्रालय ने 473 करोड़ रुपये की कुल परियोजना लागत पर भारतीय तटरक्षक हेतु आठ तेज गश्ती पोत के निर्माण के लिए **गोवा शिपयार्ड लिमिटेड (GSL)** के साथ एक अनुबंध पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** इन सतही प्लेटफार्मों को GSL द्वारा बाय (इंडियन-IDDM) श्रेणी के तहत स्वदेशी रूप से डिजाइन, विकसित और निर्मित किया जाएगा।

# Features :

---



Live Classes by  
Top Faculty



Comprehensive Study  
Material



Daily Study Plan



Latest Pattern Test Series



Complete Doubt  
Resolution



Regular Assessments with  
Report Card

